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Santrauka
Linų stiebelių masės ir vartymo įtakos klojėjimuisi ir šiaudelių kokybei tyrimai 1999-2001 metais atlikti UAB „Agrolina” (Šakių r.) ‘Ariane’ veislės linų pasėliuose.

Paklota 3, 5 ir 7 t ha-1 linų juosta buvo nevartoma bei apversta 1 kartą, 2 kartus ir          3 kartus. Tirta stiebelių klojėjimosi trukmė, atsiklojėjimo vienodumas ir šiaudelių išeiga.

Nustatyta, jog visais tyrimų metais vartomi stiebeliai atsiklojėjo greičiau negu nevartomi. Klojėjimosi trukmės skirtumas tarp nevartytų ir vieną kartą apverstų stiebelių juostos buvo vidutiniškai 2-3 dienos, tarp nevartytų ir du kartus apverstų – 6-9 dienos, o tarp nevartytų ir tris kartus apverstų 1999 metais skirtumas buvo net 10 dienų. 1999 ir 2000 metais kuo daugiau kartų vartyta, tuo labiau trumpėjo klojėjimosi trukmė.

Išanalizavus klojėjimosi duomenis, pastebėta, kad tris kartus apverstoje juostoje visiškai atsiklojėjusių stiebelių buvo daugiausia – 95,0-98,0 proc. Didelė dalis (88,1-           95,2 proc.) visiškai atsiklojėjusių stiebelių buvo ir du kartus apverstoje juostoje.

Šiaudelių išeigai juostos vartymas bei stiebelių masė esminės įtakos neturėjo. Vidu​tiniais trejų metų bandymų duomenimis, didžiausia šiaudelių išeiga gauta klojant 3-5 t ha-1 stiebelių ir juos vartant. Paklojus didesnę (7 t ha-1) stiebelių masę, šiaudelių išeiga sumažėjo 2-5 procentais. Vartymas turėjo tendenciją didinti šiaudelių išeigą tik 1999 metais, kai linų augimo sąlygos buvo nepalankios, o vegetacijos metu trūko drėgmės. 

Reikšminiai žodžiai: atskiriamumas, klojėjimas, pluoštiniai linai, stiebeliai, šiau​deliai, vartymas. 
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Summary

The investigations were carried out during 1999-2001 on “Agrolina” farm with a fibre flax cv. ‘Ariane’. The aim of the study was to estimate the effect of fibre flax stem mass and frequency of turning on the dew-retting processes and straw output. 

Flax stems were laid down in swaths at the rates of 3, 5 and 7 t ha-1. Turning was performed 1, 2 or 3 times. Duration and quality of dew retting and straw output were investigated.

It was found that dew-retting process was more intensive in turned swaths. Flax stems in the once turned swath dew-retted about 2-3 days earlier when compared to that of not turned swath. Differences in dew-retting period between unturned and twice turned flax swath were 6-9 days and between unturned and thrice turned – 10 days.

The highest amount of fully dew-retted flax straw was found in thrice turned swaths – 95-98 % and in twice turned swaths – 88.1-95.2 %.
The effect of flax stem mass and swath turning on straw output was not significant. Higher straw output was observed in turned swaths where 3-5 t ha-1 of flax stems were laid down. The straw output was by 2-5 % lower in swaths with 7 t ha-1. The tendency of higher straw output resulting from turning was observed only in 1999, when flax growing and dew-retting conditions were unfavourable and there was shortage of moisture during the flax growing period. 
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