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Santrauka

Lietuvos žemdirbystės instituto Perlojos bandymų stotyje 1960 m. įrengtas stacionarinis bandymas, siekiant palyginti žemės ūkio augalų ir pušynų produktyvumą smėlžemiuose. Nuo 1995 m. bandyme ariamos žemės dirvonuoja. Straipsnyje pateikiami 2004 m. atliktų tyrimų duomenys apie įveistų ir savaime atžėlusių pušynų būklę ir augimą bei palyginamos smėlžemių cheminės savybės ir mikroflora pušies želdiniuose ir dirvo​nuojančiose žemėse.

Nustatyta, kad savaiminių pušies žėlinių būklė yra geresnė negu tankesnių želdinių, kurie yra pažeisti šakninės pinties (Heterobasidion annosum (Fr.) Bref.). Tačiau retesni savaiminiai žėliniai yra mažiau produktyvūs, juose žymiai blogesnė medžių stiebų kokybė.

Smėlžemių tyrimams surinkti miško paklotės (OL ir OFH sluoksniai) ir ariamojo Ap horizonto viršutinio 0-2 cm ir 2-10 cm storio sluoksnių ėminiai. Nustatyta, kad palyginti su pušies želdiniais 10 metų dirvonuojančios žemės yra 1,2-1,9 pHCaCl2 mažiau rūgščios ir  2-3 kartus labiau pasotintos judriaisiais P2O5 ir K2O. Tačiau pušies želdiniuose, kadangi po miško paklote formuojasi humusinis Ah horizontas, yra didesnės mineralinio azoto (NO3-N + NH4-N) ir organinės anglies koncentracijos. Apskaičiuota, kad pušies želdiniuose miško paklotėje ir viršutiniame 10 cm storio mineraliniame smėlžemių sluoksnyje Nmin. sankaupa (2,67±0,38 g N m-2) yra didesnė 3 kartus, o Corg. (3,31±0,31 kg C m-2) – apie 6 kartus didesnė, negu dirvonuojančioje žemėje. Dirvonuojančių šarmiškesnių smėlžemių mikroor​ganizmų, ypač bakterijų, gausa yra didesnė. Tačiau pušies želdiniuose smėlžemiai dėl susiformavusios miško paklotės pasižymi įvairesne mikroflora: morfologiškai nustatyta 10 rūšių didesnis bakterijų rūšių skaičius.

Reikšminiai žodžiai: smėlžemiai, dirvonuojanti žemė, pušies želdiniai ir žėliniai, cheminės savybės, mikroflora.
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CHEMICAL  AND  BIOLOGICAL  PROPERTIES  OF  ARENOSOLS  IN  ABANDONED  AND  AFFORESTED  ARABLE  LAND

K. Armolaitis, J. Aleinikovienė, A. Baniūnienė, V. Žėkaitė

Summary

In 1960 a permanent experiment was established in Perloja Experimental Station of the Lithuanian Institute of Agriculture with the aim to compare the productivity of arable land and Scots pine (Pinus sylvestris L.) plantations on Arenosols. The soil of the experiment has not been cultivated since 1995. In 2004 the experiment was re-established in order to assess the growth and the condition of planted and naturally regenerated Scots pine stands, and evaluate the impact of afforestation on the chemical and biological properties of the soils.

The conditions of naturally regenerated pine stands are significantly better because denser pine plantations are damaged by Heterobasidion annosum (Fr.) Bref. However the productivity and the quality of tree stems are higher or better in survived pine plantations. 

For investigation of Arenosols properties, the organic O-horizon (OL and OFH layers) and mineral topsoil (0-2 cm and 2-10 cm) of pludged Ap-horizon were sampled. It was detected that despite 10-years non-cultivation period the abandoned farmland is still less acid (by 1.2-1.9 pHCaCl2), and 2-3 times more saturated with mobile P2O5 and K2O compounds. Though, the concentrations of mineral nitrogen (NO3-N + NH4-N) and organic carbon in topsoil are higher in pine plantations. This is because below organic O-horizon the Ah-horizon is under the development. To compare with non-cultivated at present farmland in pine plantations the mineral nitrogen and organic carbon pools are respectively more than by 3 and 6 fold higher and comprise 2.67±0.38 g N m-2 and 3.31±0.31 kg C m-2 in upper           10 cm layer including O-horizon. Therewith the abundance of microflora (mainly bacteria) is markedly expressed in more alkaline non-cultivated farmland. While the morphologically evaluated diversity of bacteria is by 10 species larger in pine plantations due to developed O-horizon.
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