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Santrauka

Du stacionarūs žemės dirbimo supaprastinimo lauko bandymai buvo įrengti Dotnuvoje 1955 m. giliau karbonatingame sekliai glėjiškame lengvame priemolyje mažo (N30-45P45K60) ir vidutinio (N60P60K90-120) tręšimo mineralinėmis trąšomis lygiuose. Pagrin​dinio žemės dirbimo schema: 1 – gilus arimas, kasmet rudenį arta 25 cm gyliu; 2 – seklus arimas, kasmet rudenį arta 10-12 cm gyliu; 3 – gilaus ir seklaus arimo derinys, kai sėjo​mainoje arimo gylis kaitaliojamas (20-25 cm); 4 – žemės dirbimas pagal reikmę (12, 15 ar 20 cm gyliu, atsižvelgiant į dirvožemio tankį ir piktžolėtumą) ir 5 – gilaus, seklaus arimo, kuriame arimo gylis taip pat kaitaliotas (12, 15 ar 25 cm), ir sėjos į neartą dirvą derinys. Priešsėjinis žemės dirbimas visuose variantuose buvo vienodas – kultivuota agreguojant su akėčiomis. Abu bandymai atlikti devynlaukėje sėjomainoje: vikių ir avižų mišinys silosui, žieminiai kviečiai, vasariniai miežiai su daugiamečių žolių įsėliu, I naud. metų daugiametės žolės, II naud. metų daugiametės žolės, žieminiai kviečiai, cukriniai runkeliai, vasariniai miežiai, vasariniai kviečiai. Straipsnyje pateikiami 1992-2000 m. tyrimų duomenys.

Nustatyta, kad taikant supaprastintą žemės dirbimą, gerėjo dirvožemio struktūros patvarumas. Dirvožemio tankis, skirtingais būdais supaprastinant pagrindinį žemės dirbimą, I bandyme (N30-45P45K60), įvairavo optimaliose ribose (nuo 1,28 Mg m-3 iki 1,36 Mg m-3), o didžiausias tankis – 1,35 ir 1,41 Mg m-3 buvo giliai ariant. Dirvožemio bendrasis ir aeracinis poringumai, tiek giliai ariant, tiek ir supaprastinant žemės dirbimą, buvo artimi optimaliam ir įvairavo atitinkamai nuo 46 iki 50 % ir nuo 24,8 iki 29,9 % ribose atitinkamai 0-10 ir 10-20 cm dirvožemio sluoksniuose. Supaprastinus žemės dirbimą I bandyme (N30-45P45K60)  iš esmės padaugėjo (0-20 cm sluoksnis) humuso ir bendrasis huminių rūgščių kiekis, o iš jų – tvirtai surištų su dirvos mineraline dalimi huminių rūgščių (HR3). II bandyme (N60P60K90-120), supaprastinant žemės dirbimą, nustatyti tie patys dėsningumai, tik jie nebuvo tokie ryškūs. Per devynerius sėjomainos rotacijos metus augalų derlius, tiek supaprastinant žemės dirbi​mą, tiek giliai ariant, iš esmės labai nesiskyrė.

Reikšminiai žodžiai: žemės dirbimo supaprastinimas, tręšimo lygiai, fizikinės ir cheminės dirvožemio savybės, augalų derlius.
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THE  POSIBILITY  OF  REDUCTION  OF  PRIMARY  TILLAGE                ON  SANDY  LOAM  SOIL

V. Feiza, D. Šimanskaitė, I. Deveikytė, A. Šlepetienė

Summary

The goal of this research was to investigate reduced depth of ploughing and its periodicity on soil properties and yield of crops on Endocalcari-Epihypogleyic Cambisol sandy loam. 

Two long-term stationary field primary tillage trials were set up on the background of two fertilisation levels (N30-45 P45 K60 and N60 P60 K90-120 ) at the Lithuanian Institute of Agriculture in 1955. Five primary tillage treatments were under investigation: 1. Deep ploughing - annual autumn mouldboard ploughing to 25 cm depth in a crop rotation;               2. Shallow ploughing - annual mouldboard ploughing to 10-12 cm depth in a crop rotation; 3. Combination of deep and shallow ploughing in a crop rotation (20-25cm depth);               4. Autumn ploughing according to the need (12,15,20 cm depth); 5. Combination of deep and shallow ploughing (12, 15, 25 cm depth) and direct drilling in a crop rotation. However, since direct drilling machine was not available, this treatment was carried out in a similar way to the 4th tillage treatment procedure. Pre-sowing tillage was similar for all treatments - shallow presowing harrowing.
A 9-course crop rotation was investigated.

The data of the last crop rotation (1992-2000) revealed that better soil aggregate stability was achieved by applying shallow autumn ploughing annually. Soil bulk density was close to the optimal one (1.28-1.36 Mg m-3) for that type of soil during the crop growing period in all tillage treatments. Total and air-filled porosity in 0-10 and 10-20 cm soil depth varied from 46.0 to 50.0 % and from 24.8 to 29.9 %, respectively. By applying reduced primary tillage a significant increase in humus and total amount of humic acids was recorded. Different ploughing depth and intensity had no effect on the productivity of the 5th crop rotation. The total yield of the crop rotation did not differ significantly.

Key words: reduced primary tillage, fertilisation levels, soil physical and chemical properties, crop yield.
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