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Abstract

Pot experiments were carried out at the Phytotron of the Lithuanian Institute of Horticulture during 2005. The effect of six levels of UV-B radiation (wavelength 290-         320 nm) 0 kJ m-2 (not treated), 1 kJ m-2, 3 kJ m-2, 5 kJ m-2, 7 kJ m-2, 9 kJ m-2 per day on Chenopodium album L. early growth was investigated. Four levels of ozone concentrations: 0 µg m-3, 120µg m-3, 240 µg m-3, 360 µg m-3 and combination influence (complex research) of two levels of ozone concentrations 120 µg m-3 and 360 µg m-3 with two levels of UV-B radiation: 3 kJ m-2 and 9 kJ m-2 were tested.
Experimental data showed that low UV-B radiation of 0, 1 and 3 kJ m-2 had a positive effect on early growth of Chenopodium album L. Increasing UV-B radiation the length of Chenopodium album L. sprouts gradually decreased by 28% at 9 kJ m-2 UV-B radiation. The investigated Chenopodium album L. green biomass accumulation showed negative strong linear dependence on UV-B radiation concentration kJ m-2 described by the statistically significant equations of regression. 

Similarly, the increasing UV-B radiation had a tendency to suppress the growth of Chenopodium album L. During the complex research the negative impact of ozone and UV-B radiation on Chenopodium album L. growth increased in comparison to the impact of ozone and UV-B when affecting separately. 
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Santrauka

Vegetaciniai tyrimai atlikti Lietuvos sodininkystės ir daržininkystės instituto fitotrone 2005 m. Tirtas šešių UV-B (bangų ilgis 290-320 nm) spinduliuotės lygių (0 kJ m-2 (neveikta), 1 kJ m-2, 3 kJ m-2, 5 kJ m-2, 7 kJ m-2, 9 kJ m-2), keturių ozono koncentracijų           (0 µg m-3, 120µg m-3, 240 µg m-3, 360 µg m-3) bei kompleksinis dviejų ozono koncentracijų (120 µg m-3 ir 360 µg m-3) ir dviejų UV-B spinduliuotės lygių (3 kJ m-2, 9 kJ m-2) poveikis baltųjų balandų Chenopodium album L. ankstyvajam augimui. 
Tyrimais nustatytas baltųjų balandų ankstyvojo augimo intensyvėjimas dėl mini​malių UV-B spinduliuotės lygių 0, 1 ir 3 kJ m-2 poveikio. Intensyvėjant UV-B spinduliuotei iki 9 kJ m-2, baltųjų balandų daigų aukštis laipsniškai sumažėjo 28 %. Baltųjų balandų žalios biomasės kaupimasis buvo atvirkščiai proporcingas UV-B spinduliuotės intensyvumui. Analogiškai UV-B spinduliuotės poveikiui didėjanti ozono koncentracija turėjo tendenciją slopinti baltųjų balandų augimą. Kompleksiniame tyrime ozono ir UV-B spinduliuotės negatyvus poveikis baltųjų balandų augimui sustiprėjo labiau, nei atskirai veikiant ozonu ir UV-B.
Reikšminiai žodžiai: baltosios balandos, ozonas, UV-B spinduliuotė, ankstyvasis augimas, adaptyvumas.
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