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Abstract

The paper presents the data on winter rye cultivation technology studies conducted during the period 1989-2001. The field trials carried out on a Haplic Luvisol were designed to estimate the effects of soil preparation, seed rate and nitrogen fertilization on winter rye grain yield and on the number and mass of weeds. With increasing the sowing rate of winter rye from 2.7 million seed ha-1 to 5.7 million seed ha-1 the weed dry mass decreased from 27.7 g m-2 to         19.8 g m-2 in the disk – cultivated ploughed soil and from 36.5 g m-2 to 23.6 g m-2 in the ploughed soil. Nitrogen fertilization had a greater effect on the yield than the seed rate. Having used nitrogen, winter rye yield was by 70.4 % higher in the ploughed soil and by 66.6 % higher in the disked soil compared with the yield of rye crops that did not receive any nitrogen. 
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SUPAPRASTINTA  ŽIEMINIŲ  RUGIŲ  AUGINIMO  TECHNOLOGIJA

T. L. Nedzinskienė
Lietuvos žemdirbystės institutas
Santrauka

Lietuvos žemdirbystės instituto Vokės filialo bandymų lauke, kuriame vyravo priesmėlis ant karbonatinio fliuvioglacialinio žvyro paprastojo išplautžemio (Idp) Haplic Luvisols (LVh), 1989-2001 metais atlikti lauko bandymai, kur tirta įprastinio ir supaprastinto žemės dirbimo įtaka žieminiams rugiams. Dirva buvo suarta arba tik sulėkščiuota, žiemiai rugiai netręšti ir tręšti N45 ir N90 kg ha-1 norma, sėta 2,7, 4,2 ir 5,7 mln. daigių žieminių rugių ‘Duoniai’ sėklų į hektarą.

Nustatyta, kad tik lėkščiuotoje dirvoje padidinus žieminių rugių sėklos normą nuo 2,7 iki 5,7 mln. ha-1, piktžolių masė sumažėjo nuo 27,7 g m-2 iki 19,8 g m-2. Kai dirva žieminiams rugiams buvo suarta, išsėjus tokią pačią žieminių rugių sėklos normą, piktžolių masė sumažėjo atitinkamai nuo 36,5 g m-2 iki 23,6 g m-2. Tręšiant azotu, nuosekliai padidėjo žieminių rugių grūdų derlius. Rugius patręšus azotu, artoje dirvoje derlius buvo 70,4 %, o lėkščiuotoje dirvoje – 66,6 % didesnis, palyginus su netręšto pasėlio derliumi.

Reikšminiai žodžiai: žieminiai rugiai, dirvos dirbimas, tręšimas azotu, sėklos norma, derlius.
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