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Abstract

During the period 2001-2004 field experiments were carried out at the Lithuanian Institute of Agriculture’s Joniškėlis Research Station on Endocalcari – Endohypogleyic Cambisol. The experiments were designed to elucidate the effects of cover crops on organic matter accumulation in the soil and its impact on soil physical properties. 

Experimental evidence suggests that having incorporated the biomass of various crops (with C:N ratio = 17.0-25.7) - oil radish, white mustard and red clover at flowering stage and that of cocksfoot and Italian ryegrass at heading stage, the content of soil organic carbon in the soil increased (4.0-5.6 %). When spring barley was grown under the effect of cover crops, soil bulk density was lower than in the control treatment. The most marked reduction in the soil bulk density (3.4 %) occurred under the effect of red clover biomass incorporation as green manure. The data averaged over two experiments suggest that significantly more water stable aggregates (by 2.1; 2.8 and 4.2 %, respectively) were identified after red clover, cocksfoot and Italian ryegrass compared with the soil without cover crops. Cover crops tended to deplete soil moisture reserves. The greatest reduction in soil moisture content (by 4.2 and 3.7 %) was recorded after undersown cover crops that accumulated the greatest mass –cocksfoot and red clover, compared with the soil without cover crops. Similar trends persisted in the years of effect, however, significantly lower productive moisture reserves (7.2 %) were identified only after red clover.
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SUNKAUS  PRIEMOLIO  RUDŽEMIO  SAVYBIŲ  GERINIMAS           TARPINIAIS  AUGALAIS
A. Arlauskienė, S. Maikštėnienė

Lietuvos žemdirbystės institutas
Santrauka

Siekiant nustatyti tarpinių augalų įtaką organinių medžiagų susikaupimui dirvožemyje ir jų poveikį fizikinėms savybėms tyrimai atlikti Lietuvos žemdirbystės instituto Joniškėlio ban​dymų stotyje giliau karbonatingame giliau glėjiškame rudžemyje (Endocalcari – Endohypogleyic Cambisol) 2001-2004 metais. 

Nustatyta, kad įterpus įvairių tarpinių augalų – aliejinių ridikų, baltųjų garstyčių ir raudonųjų dobilų žydėjimo, paprastųjų šunažolių ir gausiažiedžių svidrių – plaukėjimo tarpsniais, biomasę, kurios C ir N santykis = 17,0-25,7, dirvožemyje organinės anglies kiekis didėjo (4,0-  5,6 %). Tarpinių pasėlių poveikyje auginant vasarinius miežius, dirvožemio tankis buvo mažesnis negu kontroliniame variante. Labiausiai dirvožemio tankis sumažėjo raudonųjų dobilų biomasės įterpimo žaliąjai trąšai poveikyje – 3,4 %. Vidutiniais dviejų bandymų duomenimis, iš esmės – atitinkamai 2,1; 2,8 ir 4,2 % daugiau vandenyje patvarių struktūrinių agregatų buvo po raudonųjų dobilų, paprastųjų šunažolių ir gausiažiedžių svidrių, negu dirvožemyje be tarpinių pasėlių. Tarpiniai augalai mažino dirvožemio drėgmės atsargas. Labiausiai dirvožemio drėgmė sumažėjo po įsėlinių didžiausią masę sukaupusių tarpinių augalų paprastųjų šunažolių ir raudonųjų dobilų, atitinkamai 4,2 ir 3,7 %, palyginus su buvusia dirvožemyje be tarpinių pasėlių. Poveikio metais panašios tendencijos išliko, tačiau iš esmės mažiau produktyviųjų drėgmės atsargų buvo tik po raudonųjų dobilų (7,2 %) .

Reikšminiai žodžiai: sunkaus priemolio rudžemis (Cambisol), tarpiniai augalai, chemi​nės ir fizikinės dirvožemio savybės.
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