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Abstract

The effects of the crop rotations (2-4 course) differing in duration on the formation of pea productivity elements and the yield were investigated in stationary field experiments in Dotnuva during 1997-2004. 

Averaged experimental data showed that the highest pea yield (3.70 t ha-1) was recorded in the three-course crop rotation (sugar beet-spring barley-pea), in the four-course (pea-winter wheat-sugar beet-spring barley) and two-course (pea-winter wheat) crop rotations the grain yield consistently declined and made up 3.65 and 3.43 t ha-1 (no significant yield reduction).

After different preceding crops the productivity of pea was similar: after sugar beet it was 3.70 t ha-1, after spring barley and winter wheat the yield was 3.62 and 3.53 t ha-1, respectively.

Shortening of the rotation had some effect on the formation of individual productivity elements of pea. Through shortening of the crop rotations from 4 to 2 courses the height of pea stems, number of pods per plant and number of seeds per plant significantly decreased.

Summarized data from the 1997-2004 experimental period indicate that the shortening of rotations and choice of preceding crops did not have any effect on pea seed yield but influenced the formation of pea productivity elements.
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ŽIRNIŲ  DERLIUS  IR  JO  KOMPONENTAI  SKIRTINGOSE  SĖJOMAINOSE

V. Seibutis, I. Deveikytė 
Lietuvos žemdirbystės institutas
Santrauka

1997-2004 m. stacionariniame lauko bandyme Dotnuvoje tirta skirtingų (2-4 nariai) sėjomainos rotacijų parinkimo įtaka žirnių biometriniams rodikliams ir derlingumui. 

Vidutiniais tyrimų duomenimis, didžiausias žirnių derlius (3,70 t ha-1) gautas trilaukėje sėjomainoje (cukriniai runkeliai, miežiai, žirniai). Keturlaukėje (žirniai, žieminiai kviečiai, cukriniai runkeliai, miežiai) ir dvilaukėje (žirniai, žieminiai kviečiai) sėjomainose žirnių grūdų derlius nuosekliai mažėjo – atitinkamai 3,65 ir 3,43 t ha-1 (neesminis derliaus mažėjimas).

Žirnius auginant po skirtingų priešsėlių, derlingumas buvo panašus: po cukrinių runkelių – 3,70 t ha-1, po vasarinių miežių ir žieminių kviečių – atitinkamai 3,62 ir 3,53 t ha-1. 

Nustatyta, kad sėjomainos rotacijų trumpinimas bei priešsėlių parinkimas lėmė skirtingą žirnių produktyvumo elementų formavimąsi. Trumpinant rotacijas nuo 3 iki 2 laukų, iš esmės sumažėjo augalo aukštis, ankščių bei sėklų skaičius.

1997-2004 m. atliktų tyrimų duomenimis, sėjomainos rotacijų trumpinimas ir priešsėlio parinkimas neturėjo didelės įtakos žirnių sėklų derliui, bet lėmė skirtingą žirnių produktyvumo elementų formavimąsi.  

Reikšminiai žodžiai: žirniai, derlius, sėjomaina. 
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