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TILLAGE - FERTILIZATION  MANAGEMENT  PRACTICES  TO  SUSTAIN  INTEGRITY  of  soil properties  AND  YIELDS              IN  A  CROP  ROTATION 
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Abstract

One two-factorial field experiment was carried out at the Lithuanian Institute of Agriculture during 2002-2005. It was set up on a loamy Endocalcari – Epihypogleyic Cambisol relatively rich in nutrients.  

The goal of the investigation was to study the changes in soil physical properties and crop yield as affected by different tillage and fertilization systems. Conventional tillage (CT), reduced tillage (RT) and no-tillage (NT) were investigated.

It was revealed that application of reduced tillage led to an increase in penetration resistance in arable soil layer by on average 106 % and in a decrease in air-permeability by on average 29 %, compared to conventional tillage. The application of no-tillage led to an increase in bulk density and penetration resistance in arable layer by on average 10 and 195 %, respectively and in a decrease in air-permeability by on average 59 %, compared to conventional tillage. During the 4 experimental years soil mobile P content in 0-20 cm layer decreased by on average 27 % in CT, 22 % in RT and 24 % in NT systems. Renouncement of conventional tillage and application of RT or NT systems secured lesser losses of mobile K in 0-20 20 cm soil layer: decrease in K content in CT system was 20 %, in RT 18% and in NT 12 %. Application of high rates of mineral NPK fertilizers was significant only for the first crop (spring wheat) of the fourth-course crop rotation. Increasing of fertilization level for the other subsequent crops was not profitable. Reduction of tillage intensity caused a decrease in profitability. Average profitability in CT system was 29 %, in RT system 20 % and in NT system 6 %.
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ŽEMĖS  DIRBIMO  IR  TRĘŠIMO  ĮTAKA  DIRVOŽEMIO  SAVYBIŲ  INTEGRALUMO  PALAIKYMUI  BEI  AUGALŲ  DERLINGUMUI  SĖJOMAINOJE

D. Feizienė, V. Feiza, G. Kadžienė
Lietuvos žemdirbystės institutas
Santrauka

Vienas dviejų veiksnių lauko bandymas darytas Lietuvos žemdirbystės institute 2002-2005 m. Dirvožemis – giliau karbonatingas sekliai glėjiškas rudžemis (Endocalcari-Epihypo​gleyic Cambisol), smėlingas priemolis, sąlyginai turtingas augalų maisto medžiagų. Tyrimų tikslas – ištirti dirvožemio fizikinių savybių pokyčius bei augalų derlingumą naudojant skirtingas žemės dirbimo-tręšimo sistemas. 

Nustatyta, kad žemės dirbimą supaprastinus dirvožemio kietumas armenyje padidėjo  106 %, oro laidumas sumažėjo 29 %, nei žemę dirbant įprastu būdu. Tiesiogiai sėjant į nedirbtą dirvą dirvožemio tankis ir kietumas armenyje buvo atitinkamai 10 ir 195 % didesni, o oro laidumas 59 % mažesnis, nei žemę dirbant įprastu būdu. Per 4 tyrimų metus, dirvožemio judriojo P kiekis 0-20 cm dirvožemio sluoksnyje, dirbant žemę įprastai, sumažėjo vidutiniškai 27 %, dirbant ją minimaliai – 22 %, o taikant tiesioginę sėją – 24 %. Kalio kiekis dirvožemyje sumažėjo taikant įprastą žemės dirbimą 20 %, taikant supaprastintą – 18 %, o taikant tiesioginę sėją – 24 %. Naudoti padidintas mineralinių NPK trąšų normas verta buvo tik auginant pirmąjį sėjomainos rotacijos augalą – vasarinius kviečius. Trąšų normas didinti kitiems sėjomainos augalams buvo ekonomiškai nenaudinga. Mažinant žemės dirbimo intensyvumą, mažėjo ir rentabilumas. Žemę dirbant įprastu būdu, supaprastintai bei taikant tiesioginę augalų sėją į nedirbtą dirvą, vidutinis rentabilumas buvo atitinkamai 29; 20 ir 6 %.

Reikšminiai žodžiai: žemės dirbimas, mineralinės NPK trąšos, dirvožemio fizikinės savybės, dirvožemio PK, derlingumas, rentabilumas.
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