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Abstract 

The soil of the experimental site is (JIb-el) Eutric Albeluvisol (Abe-el) with a texture of loamy sand at footslopes and clay loam at top part of the slopes. The population density of earthworms (Lumbricidae) on slope soil was the lowest after winter wheat, which was the first crop in the rotation (38 earthworms m-2 ) and the highest after the second crop - spring barley         (77 earthworms m-2) and after the third crop – oats (61 earthworms m-2). Through the soil conservation technology – disking, straw mulch incorporation, catch crops autumn undersowing the density of earthworm population in wheat stubble increased by 53 per m2, in oats stubble by 40 per m2 and through trash conservation, no tillage practice, respectively, in wheat by 27 per m2 in oats by 26 per m2. The number of earthworms in the plough layer of eroded soil was also dependent on the relief conditions: there were significantly fewer earthworms in the lower part of slope (in 2000 by 28.9 %, in 2001 by 60.6 %, in 2002 by 73.5 %) than on the top of slope. Higher number of earthworms resulted in an increased amount of valuable soil aggregates (1-5 mm) on the top of slope, but not in the middle and lower parts of slope. 
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SLIEKŲ  GAUSUMAS  NUARDYTOSE  DIRVOSE  DIRVOSAUGINĖS  ŽEMDIRBYSTĖS  SĄLYGOMIS
I. Kinderienė
Lietuvos žemdirbystės institutas
Santrauka

Lauko bandymai daryti 1998-2002 m. Lietuvos žemdirbystės instituto Kaltinėnų ban​dymų stoties 7° statumo šlaite, eroduotame pasotintame balkšvažemyje (JIb-el) – Eutric Albeluvisol (Abe-el) vidutinio sunkumo ir sunkiame priemolyje šlaito viršutinėje dalyje ir lengvame priemolyje šlaito apačioje.

Sliekų (Lumbricidae) kiekis šlaite mažesnis buvo kvietienoje (38 vnt. m-2), didesnis miežienoje (77 vnt. m-2) ir avižienoje (61 vnt. m-2).
Taikant dirvosauginę technologiją – dirvos su smulkintais šiaudais lėkščiavimo ir tarpinių augalų baltųjų garstyčių įsėjimo į lėkščiuotą dirvą – sliekų skaičius kvietienoje padidėjo 53 vnt. m-2, avižienoje – 40 vnt. m-2, o nuo dirvos mulčiavimo šiaudais rudenį dirvos nedirbant, atitinkamai: kvietienoje – 27 vnt. m-2 ir avižienoje – 26 vnt. m-2.  Sliekų skaičiui eroduojamos dirvos armenyje įtakos turėjo reljefo sąlygos, šlaito apačioje 2000 m. jų buvo 28,9 %, 2001 m. – 60,6 %, ir 2002 m. – 73,5 % mažiau negu šlaito viršuje. Didėjant sliekų skaičiui šlaito viršaus dirvožemyje, didėjo jame vertingų agregatų (1-5 mm) kiekis. Šio padidėjimo nenustatyta šlaito vidurinės ir apatinės dalių dirvose. 

Reikšminiai žodžiai: dirvosauginis dirbimas, mulčiavimas augalų liekanomis, sliekai, javų sėjomaina, šlaitas. 
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