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Abstract

Stability of 13 winter wheat varieties across 4 different environments and 2 years was tested with respect to grain yield. High significant genotype environment (GE) effects obtained in the experiment proved the necessity of testing wheat varieties at multiple locations. The joint regression analysis showed  that the varieties ‘Zentos’,‘Compliment’, ‘LIA 3948’, ‘Elfas‘ and ‘Marshal’ were most acceptable for cultivation in a wide range of environments, while the varieties ‘Cubus’ and ‘Vergas’ were suitable for cultivation in favourable conditions. The variety ‘Meunier’ was found to be well-adapted to cultivation in poor environments. Kang’s stability statistics analysis confirmed that among the investigated varieties ‘Elfas’ was the best at combining yield stability and productivity. The grain yield of this variety was 7.459 t ha-1 with the lowest variance of stability (0.157). Cluster analysis revealed five groups of genotypes and four environments having similar response pattern, with respect to grain yield. The majority of the investigated varieties have similar response pattern (in matching with the mean yields) over all environments with small differences in separate environments. The genotypes from group 4 and Indiv.2 had different (extra-ordinary) response pattern, especially in B, C, and E environments groups.
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ŽIEMINIŲ  KVIEČIŲ  VEISLIŲ  APLINKOS  IR  GENOTIPO  SĄVEIKOS  ANALIZĖ  PAGAL  GRŪDŲ  DERLIŲ 

P. Tarakanovas, V. Ruzgas 
Lietuvos žemdirbystės institutas
Santrauka

2003–2004 metais buvo tirta 13-kos žieminių kviečių veislių, augintų keturiose skirtingose augimvietėse, genotipo ir aplinkos sąveika. Tyrimuose buvo nagrinėjamas šių veislių grudų derlius, taikant įvairius statistinius metodus.

Analizė parodė, kad veislių ‘Zentos’, ‘Compliment’, LIA 3948, ‘Elfas’ ir ‘Marshal’ kviečiai gali būti auginami įvairiose aplinkose. Veislės ‘Cubas’ ir ‘Vergas’ turi būti auginamos tik geriausiomis sąlygomis. Nustatyta, kad veislės ‘Meunier’ kviečiai geriau prisitaiko ir auga  kad ir prastesnėse dirvose. Kauno rajone augintų veislių stabilumo analizė parodė, kad tarp tirtų veislių geriausia buvo veislė ‘Elfas’. Šios veislės grūdų derlingumas buvo 7,459 t/ha-1 esant pačiam žemiausiam stabilumo įvairavimui (0,157). Klasterinė analizė parodė, kad visus genotipus galima suskirstyti į penkias grupes, kurių grūdų derlingumas keturiose augimvietėse yra panašus, remiantis vidutinio derlingumo duomenims. Dauguma tirtų veislių turėjo panašią genotipo ir aplinkos sąveiką visose aplinkose. Skyrėsi tik ketvirta ir Indiv 2 grupė. Atlikus tyrimus, šių grupių genotipų rezultatai gerokai skyrėsi, ypač B, C, ir E aplinkose.

Reikšminiai žodžiai: derlius, stabilumas, žieminiai kviečiai, veislės.
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