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Abstract

The research data presented in this paper were obtained on the hilly-undulating relief of the Žemaičiai upland (Western Lithuania), where prevail loamy sand and clay loam Eutric Albeluvisols. The field experiments evaluating water erosion rates under four different land management systems on the slopes of different gradient had been carried out since 1982. The main results evaluating water erosion rates, plant productivity and changes of physical soil properties had been published in Lithuania and internationally. Extent of soil erosion on the slopes of different gradient and soil organic matter content on differently eroded soil are considered as indicators of soil quality on the hilly-undulating farmland's landscape. Results of investigations permit us to modulate different erosion-resisting land management systems enabling to localize and stabilize erosion processes on the most erosion sensitive areas in the landscape and improving the ecological conditions in the vulnerable Baltic coastal zone. Large scale of erosion-resisting crop rotations and perennial grasses for long-term use for fields of varying gradient and soil texture are presented in this publication. This indicates the possibility how to reorganize fields and landscape structures to limit runoff and erosion, enabling rehabilitation of land degradation. Matching specific soil tillage operations with intensity of fertilization permits further retardation of soil erosion intensity. 
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DIRVOSAUGINĖ  KALVOTO-BANGUOTO  KRAŠTOVAIZDŽIO ŽEMĖNAUDOS  SISTEMA 

B. Jankauskas, G. Jankauskienė
Lietuvos žemdirbystės instituto Kaltinėnų bandymų stotis
Santrauka

Straipsnyje pateikiami mokslinių tyrimų duomenys buvo gauti Žemaičių aukštumos (Vakarų Lietuva) kalvotame-banguotame reljefe, kur vyrauja priesmėlio ir priemolio pasotintieji balkšvažemiai (Eutric Albeluvisols - ABe). Vandeninės dirvožemio erozijos tyrimai skirtingo statumo šlaituose, naudojant keturias skirtingas žemės naudojimo sistemas, pradėti 1982 metais. Pagrindiniai tyrimų rezultatai, įvertinantys dirvožemio vandeninės erozijos mastą, dirvožemio savybių pokyčius ir auginamų augalų produktyvumą, buvo plačiai skelbti Lietuvoje ir tarptautiniu mastu. Dirvožemio erozijos mastas skirtingo statumo šlaituose ir dirvožemio organinės medžia​gos kiekis skirtingu laipsniu nuardytuose dirvožemiuose yra vertinami kaip kalvoto-banguoto kraštovaizdžio dirvožemio kokybės indikatoriai. Tyrimų rezultatai įgalina modeliuoti skirtingas antierozines žemės naudojimo sistemas, leisiančias lokalizuoti ir stabilizuoti labiausiai erozijai jautrių teritorijų ardymą ir pagerinti lengvai pažeidžiamos Baltijos pakrančių zonos ekologines sąlygas. Pasiūlytas erozingų teritorijų grupavimas atsižvelgiant į šlaitų statumą ir dirvožemio granuliometrinę sudėtį ir tokį grupavimą atitinkančios antierozinės priemonės: dirvožemio ardymą mažinanti pasėlių struktūra (antierozinės sėjomainos ir ilgaamžių žolių mišiniai) glau​džiai siejama su antierozinėmis žemės dirbimo ir pasėlių mitybos priemonėmis. Tuo parodomos galimybės laukų ir kraštovaizdžio struktūrų pertvarkymui, įgalinančiam maksimaliai apriboti vandens nuotėkį, dirvožemio ardymą ir sudaryti sąlygas degraduotų dirvožemių savybėms atstatyti. 

Reikšminiai žodžiai: pasotintieji balkšvažemiai, kalvotas-banguotas kraštovaizdis, dirvožemio erozija, dirvožemio apsauga, dirvožemio savybių atstatymas.
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