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Santrauka

Eksperimentai daryti Lietuvos sodininkystės ir daržininkystės instituto fitotrono komplekse. Eksperimentų tikslas – ištirti mėlynžiedžių liucernų (Medicago sativa L.) reakciją į rūgštaus substrato bei sunkiųjų metalų (kadmio ir vario) poveikį, esant normaliai ir aukštesnei temperatūrai. Taip pat buvo įvertintas liucernų prisitaikymas prie šių aplinkos pokyčių. Apie augalų adaptaciją prie nepalankių aplinkos veiksnių spręsta pagal fotosintetinių pigmentų sistemos, augalų aukščio ir antžeminės fitomasės kitimus. Nustatyti azoto ir sieros pokyčiai liucernų stiebuose ir lapuose. Aukštesnėje temperatūroje (27–20 °C) augintos liucernos sukaupė mažiau antžeminės fitomasės ir buvo jautresnės teršalams bei sunkiau adaptavosi negu augintos normalioje temperatūroje (21–17 °C). Tačiau aukštesnėje temperatūroje  liucernos sparčiau  vystėsi nei normalioje temperatūroje. Normalioje temperatūroje kadmiu paveiktos liucernos ankstyvesniu augimo tarpsniu (BBCH 34) sukaupė patikimai mažiau fitomasės. Parūgštėjus substratui, liucernų stiebuose ir lapuose daugiau susikaupė sieros, sumažėjo azoto ir sieros santykis. Dėl vario įtakos pasireiškė antžeminės liucernų fitomasės didėjimo tendencija, švelnėjo neigiama kadmio įtaka liucernoms. Normalioje temperatūroje varis veikė kaip trąša. Aukštesnėje temperatūroje tiek dėl vario, tiek ir dėl kadmio įtakos mažėjo liucernų fitomasė ar pasireiškė mažėjimo tendencija. Po pirminio rūgščių, kadmio bei vario druskų poveikio mėlynžiedžių liucernų fotosintezės pigmentų sistema normalioje temperatūroje adaptavosi esant papildomam vario ir kadmio druskų poveikiui. Aukštesnėje temperatūroje teršiančių medžiagų poveikis liucernų  pigmentinei sistemai buvo stipresnis. 
Reikšminiai žodžiai: aukštesnė temperatūra, chlorofilai, kadmis, karotinoidai, mėlyn​žiedės liucernos, rūgštus substratas, varis.
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Summary

Experiments done at a phytothrone complex of the Lithuanian Institute of Horticulture were designed to study the response of lucerne (Medicago sativa L.) to the effect of acid substrate and heavy metals (cadmium and copper) at normal and higher temperatures. We also tested lucerne adaptive capacity to these environmental changes. Plant adaptation to adverse environmental factors was judged according to the variations in photosynthetic pigment system, plant height, and aboveground phytomass. Changes in nitrogen and sulphur contents in lucerne stems and leaves were estimated. Lucerne grown at higher temperature (27–20 °C) accumulated less aboveground phytomass and was more sensitive to the effect of contaminants and adapted harder compared to lucerne grown at normal temperature (21–17 °C). However, at higher temperature lucerne developed more rapidly compared with that at normal temperature. At normal temperature, lucerne treated with cadmium at a younger growth stage (BBCH 34) accumulated significantly less phytomass. With substrate acidification, lucerne stems and leaves accumulated markedly more sulphur, the ratio of nitrogen to sulphur declined. Copper tended to increase the aboveground lucerne phytomass, alleviated the adverse effect of cadmium on lucerne, and at normal temperature acted as fertiliser. At higher temperature both copper and cadmium tended to reduce or reduced lucerne phytomass. After the initial effect of acids, cadmium and copper salts, the system of photosynthesis pigments of lucerne at normal temperature adapted to additional effect of copper and cadmium salts. At higher temperature the effect of contaminants on lucerne pigment system was stronger. 
Key words: higher temperature, chlorophylls, cadmium, carotenoids, lucerne, acid substrate, copper.
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