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Santrauka

Dobilų gumbelinių bakterijų paplitimas nustatytas Vėžaičiuose stacionarių lizimetrų dirvožemių monolituose, kurie buvo suvežti iš įvairių šalies vietovių, o iš dobilų šaknų išskirtų štamų simbiotinis efektyvumas įvertintas vegetaciniuose bandymuose. Lengvesnės granuliomet​rinės sudėties (rišlus smėlis, priesmėlis) dirvožemiuose gumbelinių bakterijų rasta mažiau – 130–1300 cfu g-1, sunkesnės sudėties (lengvas priemolis, lengvas molis) – daugiau – 130–300 000 cfu g-1 dirvožemio. Dirvožemio kalkinimas be tręšimo nepadeda plisti dobilų gumbelinėms bakterijoms. 

Neutralokos reakcijos (pH 6,5) mitybinėje terpėje gumbelinės bakterijos sudarė beveik dvigubai didesnes kolonijas nei rūgščioje terpėje (pH 5,0). Dirvožemio kalkinimas stimuliavo gumbelių susiformavimą raudonųjų dobilų šaknyse, o mineralinės trąšos N70P80K80 šį procesą slopino. Derlinguose rudžemiuose ir išplautžemiuose formuojasi labai virulentiški gumbelinių bakterijų štamai. 

Veiksmingiausi gumbelinių bakterijų štamai buvo randami nekalkintuose, bet organi​nėmis trąšomis tręšiamuose lengvos granuliometrinės sudėties dirvožemiuose arba kalkinamuose ir organinėmis bei mineralinėmis trąšomis tręšiamuose lengvo priemolio dirvožemiuose. Beveik visi gumbelinių bakterijų štamai (išskyrus štamus: RA 1 ir RA 8)  efektyviai (iki 30–75 %) didino simbiotinio azoto fiksaciją ir daugelis jų gerino kai kurias dirvožemio agrochemines savybes. Azoto fiksacijos požiūriu efektyviausi štamai: RA 12, RA 14 ir RA 16 buvo išskirti iš kalkinamo ir organinėmis trąšomis tręšiamo Vėžaičių balkšvažemio, taip pat iš Vokės ir Rumokų išplaut​žemių. Rūgščiuose nekalkintuose ir netręštuose arba vien mineralinėmis trąšomis tręštuose dirvožemiuose susiformavo silpnos azoto fiksacijos gebos gumbelinių bakterijų populiacijos.

Reikšminiai žodžiai: Rhizobium, paplitimas, simbiotinis efektyvumas, azoto fiksacija, dirvožemio savybės.
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Summary

The distribution of clover Rhizobium bacteria was determined in Vėžaičiai in stationary lysimeter soil monoliths delivered from various locations of the country, and symbiotic efficiency of strains isolated from clover roots was assessed in pot experiments. In the soils of lighter texture (sand, sandy loam) the count of Rhizobium bacteria was lower 130–1300 cfu g-1, in heavier textured soils (light loam, light clay) the count of Rhizobium bacteria was higher 130 – 300 000 cfu g-1 of soil. Soil liming without fertilization did not contribute to the distribution of Rhizobium bacteria. 

In the nutrient medium of somewhat neutral reaction (pH 6.5) Rhizobium bacteria formed almost twice as large colonies as those in acid medium (pH 5.0). Soil liming stimulated formation of nodules in the roots of red clover, whereas mineral fertilizers N70P80K80 inhibited this process. In fertile cambisols and luvisols formation of very virulent Rhizobium bacteria strains occurred. 

The most efficient Rhizobium bacteria strains were found in unlimed but applied with organic fertilizers light-textured soils or in limed light loam soils fertilized with organic and mineral fertilizers. Almost all strains of Rhizobium bacteria (except for the strains: RA 1 and RA 8) effectively increased (up to 30–75 %) symbiotic nitrogen fixation and many of them improved some of the soil agrochemical properties. From the viewpoint of nitrogen fixation the most effective were found to be: RA 12, RA 14 and RA 16 which were isolated from limed and applied with organic fertilizers albeluvisol from Vėžaičiai, as well as from Vokė and Rumokai luvisols. In acid unlimed and unfertilized soils or only in mineral fertilization receiving soils the populations of Rhizobium bacteria that formed were characterised by weak nitrogen fixing capacity. 

Key words: Rhizobium, distribution, symbiotic efficiency, nitrogen fixation, soil properties.
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