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Abstract

Linseed (Linum usitatissimum L.) is an important crop in Lithuania used for oil and fibre production. However, no Lithuanian cultivars of linseed have been developed yet. The breeding program of linseed was started at the Agrobiotechnology Laboratory of the Lithuanian University of Agriculture in 2002. The objective of our experiments was to study the effects of various factors influencing linseed flax morphogenesis in vitro.
Different media compositions were employed to develop regenerants from various somatic tissues. Our study demonstrated that hypocotyls and stem segment of linseed flax are competent for adventitious shoot organogenesis. 

The effect of genotype, growth regulators and preconditioning of donor plants on callus induction in anther and ovary cultures of flax was investigated. Our study indicates that there is a strong genotype effect on callus production from generative explants in flax, and therefore specific medium composition must be designed for each genotype in order to elicit optimum results. 

Optimized somatic and generative tissue techniques will be used for creation of initial breeding material of linseed flax.
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Santrauka

Sėjamasis linas (Linum usitatissimum L.) – svarbus pluoštinis ir aliejinis augalas Lietu​voje. 2002 metais Lietuvos žemės ūkio universiteto Agrobiotechnologijos laboratorijoje pradėti sėmeninių linų tyrimai taikant įvairius biotechnologinius metodus. Tyrimų tikslas – ištirti įvairius veiksnius, lemiančius sėmeninių linų morfogenezę in vitro.
Siekiant indukuoti somatinių audinių regeneraciją, tirti skirtingi maitinamųjų terpių deriniai. Atlikti tyrimai rodo, kad sėmeninių linų hipokotilių ir stiebo segmentų audiniai geba formuoti pridėtinius ūglius.

Izoliuotų dulkinių ir neapvaisintų mezginių kultūrose tirta genotipo, augimo reguliatorių ir augalo-donoro auginimo sąlygų įtaka kaliaus indukcijai. Analizuojant tyrimų duomenis nustatyta, kad generatyvinių eksplantų kaliaus formavimuisi svarbią reikšmę turi genotipas bei maitinamosios terpės sudėtis, kuri turi būti parenkama kiekvienam genotipui individualiai.
Optimizuotos sėmeninių linų somatinių ir generatyvinių audinių kultūros naudojamos pradinei selekcinei medžiagai kurti.

Reikšminiai žodžiai: morfogenezė, sėmeniniai linai, somatiniai ir generatyviniai audiniai.
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