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Abstract

Lucerne is the highest yielding and most valuable of all perennial legume species grown in Baltic countries on fertile calcareous soils. Since the very beginning a special focus has been placed on winterhardiness and seed production improvement under region’s conditions. Most registered varieties were bred for growing in crop rotations. Now, when Lithuanian farmers are raising more cattle for meat production by using pastures, the demand for lucerne varieties more suitable for grazing has increased.

The Estonian natural lucerne populations growing on the northern and western coast and on the Baltic sea islands have very good winterhardiness. In the case of suitable growing place and utilisation regime, they persist in the stand for a long time. There are plants of these populations that have vegetative spreading ability.

Two international expeditions were arranged in 2002 and 2003 where collections of indigenous accessions of lucerne were gathered, which contain besides yellow-flowering lucerne, several interesting and valuable accessions of blue-flowering lucerne.

Two trials (in 2003 and 2004) with 3 Estonian varieties and 20 accessions of lucerne were established at the Lithuanian Institute of Agriculture. According to average data of 4 years’ trials the majority of the tested varieties and accessions produced lower dry matter and seed yield than the standard variety ‘Žydrūnė’. However some of the accessions from the islands and settlements of Orjaku, Vormsi-Hullo, Kassari, Kuusnsmme, EEriksaare in separate years showed rather high yielding capacity, had good leafiness, resistance to leaf and stem diseases similar to that of the registered varieties and other useful morphobiological characters. They are promising material for breeding new varieties of lucerne, especially for pasture type varieties.
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ESTIŠKŲ  LIUCERNŲ  VEISLIŲ  IR  POPULIACIJŲ  ĮVERTINIMAS LIETUVOS  AGROKLIMATINĖMIS  SĄLYGOMIS 

A. Svirskis
Lietuvos žemdirbystės institutas
Santrauka

Liucernos – derlingiausios daugiametės ankštinės žolės auginamos derlinguose Baltijos šalių dirvožemiuose.

Liucernų selekcija Lietuvoje pradėta prieš 85 metus. Nuo pat selekcijos pradžios svarbiausias dėmesys buvo skiriamas liucernų atsparumui nepalankioms agroklimatinėms sąly​goms ir sėklingumui padidinti. Tam plačiai naudota vietinė selekcinė medžiaga, taip pat perspektyvi selekcinė medžiaga ir vertingos veislės iš įvairių pasaulio šalių. Sukurtos ir registruotos liucernų veislės ‘Žydrūnė’, ‘Birutė’ ir ‘Malvina’, kurios teigiamai įvertintos DUS tyrimuose Lenkijoje. Veislė ‘Antanė’ tiriama Valstybiniuose veislių tyrimuose. Šios veislės buvo selekcionuojamos auginimui sėjomainose. Dabar svarbiausias uždavinys yra sukurti ganyklinio tipo veisles. Tuo tikslu dalyvauta 2 tarptautinėse ekspedicijose Estijos salose ir priekrantės zonoje, kur surinkta perspektyvi selekcinė medžiaga. Natūralios estiškų liucernų populiacijos pasižymi aukštu ištvermingumu žiemojimui, ilgaamžiškumu ir dažnai sugebėjimu daugintis šaknų atžalomis ir šakniastiebiais, t. y. vegetatyviniu būdu. Tai labai svarbu ganyklinio tipo liucernoms.

2003 ir 2004 m. Lietuvos žemdirbystės institute įrengti veislių bandymai, kuriuose tirta 3 estiškos liucernų veislės ir 20 populiacijų, surinktų Estijoje. Dviejų bandymų duomenimis, dauguma tirtų veislių ir populiacijų davė mažesnį sausųjų medžiagų ir sėklų derlių nei standartinė veislė ‘Žydrūnė’. Tačiau kai kurios populiacijos, kaip antai Orjaku, Vormsi-Hullo, Kassari, Kuusnsmme, EEriksaare ir kitos, išsiskyrė dideliu derlingumo potencialu, geru lapuotumu, atspa​rumu lapų ir stiebų ligoms bei kitomis vertingomis ūkinėmis savybėmis. Jos yra vertinga selekcinė medžiaga ir intensyviai naudojama ganyklinio tipo liucernų veislėms kurti.

Reikšminiai žodžiai: liucernos, pirminė selekcinė medžiaga, derlius, atsparumas žiemo​jimui, ilgaamžiškumas.
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