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Abstract 

Perennial ryegrass has been bred in Lithuania since 1926. Applying various breeding techniques, seven ryegrass varieties have been developed during this period. The varieties ‘Veja’, ‘Sodrė’, ‘Žvilgė’, ‘Verseka’ and ‘Elena’ are currently included in the National Plant Variety List and since 2007 ‘Sodrė’, ‘Verseka’ and ‘Elena’ have been included in the EU Plant Variety Catalogue. ‘Alduva’ and ‘Raminta’ are still being tested.

Breeding of festulolium was started in 1979 and has been continued till now. Over this period, three festulolium varieties have been developed using intergeneric hybridisation. In 1998 ‘Punia’ was included in the National Plant Variety List and in 2007 it has been listed in the EU Plant Variety Catalogue. The varieties ‘Vėtra’ and ‘Puga’ are currently being tested. 

Breeding of an annual form of Italian ryegrass was conducted during 1951–1972. The variety ‘Varpė’ was developed, which was not registered in Lithuania. Breeding of this species was resumed in 2006.

Breeding of Italian ryegrass was commenced in 1990. The variety ‘Ugnė’ was developed which has been tested at the Lithuanian and Polish Variety Testing Centres since 2006. 
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SVIDRIŲ  IR  ERAIČINSVIDRIŲ  SELEKCIJA  LIETUVOJE

S. Nekrošas, V. Kemešytė 

Lietuvos žemdirbystės institutas
Santrauka

Daugiametės svidrės selekcionuojamos nuo 1926 m. iki šiol. Per šį laikotarpį, taikant įvairius selekcinius metodus, sukurtos septynios veislės. ‘Veja’, ‘Sodrė’, ‘Žvilgė’, ‘Verseka’ ir ‘Elena’ šiuo metu įrašytos į Nacionalinį augalų veislių sąrašą, o nuo 2007 m. ‘Sodrė’, ‘Verseka’ ir ‘Elena’ įtrauktos į Europos Sąjungos žemės ūkio augalų veislių katalogą. ‘Alduva’ ir ‘Raminta’ dar tiriamos.

Eraičinsvidrių selekcija pradėta 1979 m. ir tęsiama iki šiol. Per šiuos metus, panaudojus tarpgentinę hibridizaciją, sukurtos trys eraičinsvidrių veislės. ‘Punia’ 1998 m. įrašyta į Na​cionalinį augalų veislių sąrašą, o 2007 m. ji įtraukta į Europos Sąjungos žemės ūkio augalų veislių katalogą. Veislės ‘Vėtra’ ir ‘Puga’ šiuo metu tiriamos.

Gausiažiedžių svidrių vienametės formos buvo selekcionuojamos 1951–1972 metais. Sukurta veislė ‘Varpė’, kuri Lietuvoje neregistruota. Šios žolių rūšies selekcija atnaujinta 2006 metais.

Gausiažiedės svidrės pradėtos selekcionuoti 1990 m. Sukurta veislė ‘Ugnė’, kuri nuo 2006 m. tiriama Lietuvos ir Lenkijos augalų veislių tyrimo centruose.

Reikšminiai žodžiai: daugiametės svidrės, eraičinsvidrės, gausiažiedės svidrės.
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