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Santrauka

Lietuvos žemdirbystės instituto Vėžaičių filiale 2005–2007 m. daryti laboratoriniai ir vegetaciniai bandymai, nustatant gumbelinių bakterijų asociatyvią azoto fiksaciją vasarinių rapsų rizoplanoje. 

Nustatyta, kad auginant vasarinius rapsus neutraloko rūgštumo (pHKCl 6,0–6,7) nepaso​tintame lengvo priemolio kalkintame giliau glėjiškame balkšvažemyje (JIg4-n), inokuliavimo veiksmingumą nulėmė gumbelinių bakterijų rūšis ir mineralinio azoto norma. Netręšiant azotu, rapsams efektyviausios buvo ožiarūčių gumbelinės bakterijos. Priešsėlį tręšiant minimalia (8,4 mg N kg-1 dirvožemio) ir vidutine azoto trąšų norma (42 mg N kg-1), augalų derlių labiausiai stimuliavo sojų gumbelinės bakterijos. Visais augalų inokuliavimo atvejais rapsai veiksmin​giausią asociaciją su gumbelinėmis bakterijomis sudarė tręšiant didele azoto trąšų norma. Vasarinių rapsų inokuliavimas, nepriklausomai nuo tręšimo azotu, palankiai veikė augalų šaknų vystymąsi. Rapsams veiksmingiausios buvo sojų gumbelinės bakterijos netręšiant azotu ir dobilų bakterijos – tręšiant didele azoto trąšų norma.

Asociacijose su vasariniais rapsais visų rūšių gumbelinės bakterijos fiksavo atmosferos azotą, kurio kiekis priklausė nuo bakterijų rūšies bei mineralinio azoto normos. Vasariniai rapsai daugiausia atmosferos azoto sukaupė inokuliuojant ožiarūčių bei sojų gumbelinėmis bakterijomis ir visiškai netręšiant azotu. Augalų biomasėje biologinis azotas sudarė 8,7–38,7 % viso sukaupto azoto. Tręšiant azoto trąšomis, biologinio azoto procentas rapsų augaluose sumažėjo vidutiniškai 7 %. Nuo inokuliavimo didėjo judriųjų angliavandenių kiekis rapsų augaluose, o mineralinis azotas didesnės įtakos neturėjo. 

Inokuliuojant vasarinius rapsus, gerėjo kai kurie dirvožemio agrocheminiai rodikliai: didėjo sorbuotų bazių suma netręšiant azotu arba tręšiant didele azoto norma. Judraus fosforo koncentracija padidėjo tik azoto trąšomis tręštame dirvožemyje. Nei inokuliavimas, nei azoto trąšos neturėjo įtakos judriojo kalio koncentracijai dirvožemyje. Nustatytas koreliacinis ryšys tarp vasarinių rapsų kai kurių rodiklių bei asociatyvios azoto fiksacijos aktyvumo. 

Reikšminiai žodžiai: Rhizobium spp., efektyvumas, azoto fiksacija, mineralinis azotas, vasariniai rapsai.
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THE  INFLUENCE  OF  RHIZOBIUM spp. AND  MINERAL  NITROGEN  ON THE  FORMATION  OF  ASSOCIATIVE  NITROGEN  FIXING  SYSTEM WITH  SPRING  RAPE

E. Lapinskas
Lithuanian Institute of Agriculture
Summary

Laboratory and pot experiments were carried out at the Vėžaičiai Branch of LIA during the period 2005–2007 on a Dystri-Endohypogleyic Albeluvisol light loam, with a pHKCl after liming of 6.0–6.7.

The results of this study indicate that the efficiency of red clover inoculation was determined by Rhizobium species and rate of nitrogen fertilisers. In the treatments without mineral nitrogen Rhizobium galegae was the most efficient for spring rape. On the background of minimal (8.4 mg N kg-1 soil) and medium (42 mg N kg-1 soil) nitrogen doses the plant yield was most stimulated by Rhizobium japonicum. In all the cases of inoculation, rape formed the most efficient association with Rhizobium when fertilised with high nitrogen rate. Spring rape inoculation, irrespective of nitrogen fertilisation, exerted a positive effect on root development.

All species of Rhizobium in association with spring rape fixed biological nitrogen whose content depended on the species of bacteria and mineral nitrogen rate. Spring rape accumulated the greatest amount of atmospheric nitrogen when inoculated by goat’s rue and soy rhizobia and in the treatment without nitrogen fertilisation. In plant biomass biological nitrogen accounted for 8.7–38.7 % of the total nitrogen accumulated. In the treatments fertilised with nitrogen fertiliser biological nitrogen percentage in rape plants declined by on average 7 %. Inoculation gave an increase in mobile carbohydrates content in rape plants while mineral nitrogen did not have any appreciable effect.  

Inoculation of spring rape improved some soil agrochemical parameters: the content of total absorbed bases increased in the treatments not fertilised with nitrogen or fertilised with high nitrogen rate. The concentration of mobile phosphorus increased only in the soil fertilised with nitrogen. Neither inoculation nor nitrogen fertiliser had any effect on mobile potassium concentration in the soil. A correlation was established between some parameters of spring rape and associative nitrogen fixation activity. 

Key words: Rhizobium spp., efficacy, nitrogen fixation, mineral nitrogen, spring rape. 
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