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Santrauka

Žemės dirbimas turi įtakos dirvožemio drėgmės režimui bei globalinio klimato kaitą lemiančių dujų emisijai. Pagrindiniai tyrimo tikslai – nustatyti meteorologinių sąlygų kaitos ir skirtingų žemės dirbimo būdų įtaką dviejų nevienodos granuliometrinės sudėties dirvožemių      0–10 cm sluoksnio drėgmės bei temperatūros pokyčiams vasarinių javų vegetacijos metu, įvertinti šių pokyčių reikšmę dirvožemio vandens garų srauto intensyvumui (VGS) bei dir​vožemio CO2 emisijai. Tyrimai atlikti 2008 m. Lietuvos žemdirbystės instituto dviejuose ban​dymų laukuose, kuriuose 10 metų taikytos trys skirtingos žemės dirbimo sistemos. Auginti vasariniai miežiai ir vasariniai kviečiai. Dirvožemis – giliau karbonatingo sekliai glėjiško rudžemio (RDg8-k2), Endocalcari-Epihypogleyic Cambisol (CMg-p-w-can), vidutinio sunkumo priemolis bei smėlingas lengvas priemolis. 

Vidutinio sunkumo priemolyje netgi negausus lietus (1,2–5,1 mm), nulijęs 1–3 dienos iki matavimų, iš esmės padidino VGS. Smėlingame lengvame priemolyje dirvožemio VGS reakcija į nedidelį kritulių kiekį buvo silpna. Nuo didesnio kritulių kiekio (9,5–13,5 mm) VGS abiejų tipų granuliometrinės sudėties dirvožemiuose padidėjo iš esmės. Sausringomis sąlygomis tiesioginės sėjos (TS) taikymą galima traktuoti kaip dirvožemio 0–10 cm sluoksnyje drėgmę tausojančią priemonę. Tačiau TS savybė taupyti dirvožemio drėgmę, šylant orui ir gausėjant krituliams, skirtingos granuliometrinės sudėties dirvožemiuose lemia nevienodą dirvožemio van​dens garų apykaitą, o kartu ir CO2 emisiją. Vidutinio sunkumo priemolyje TS sistemoje susida​riusių terminių ir drėgmės sąlygų sąveika (didesnis dirvožemio drėgnis, bet mažesnė temperatūra nei tradiciškai (TD) ir supaprastintai (SD) dirbant žemę) lėmė 60 % CO2 emisijos padidėjimą, palyginti su TD ir SD sistemomis. Nedirbtoje smėlingo lengvo priemolio dirvoje TS taikymas, šylant orui ir gausėjant krituliams, dėl lėtesnio dirvožemio vandens garų srauto intensyvumo gali tapti ir CO2 emisiją mažinančia priemone. 

Reikšminiai žodžiai: dirvožemis, vandens garų srauto intensyvumas, CO2 emisija, temperatūra, drėgmė. 
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Summary

Tillage can significantly influence soil water regime and gas emission affecting global climate change. The study was aimed to determine the influence of meteorological conditions and tillage on soil moisture content and temperature changes at the 0–10 cm soil depth in two fields with different soil texture during the spring barely vegetation period and to evaluate the changes of soil water vapour exchange rate and CO2 emission. Investigations were carried out on an Endocalcari-Epihypogleyic Cambisol (CMg-p-w-can) at the Lithuanian Institute of Agriculture in 2008 in two different field trials which have been under management of different tillage systems for 10 successive years.

On clay loam even the drizzle (0.8–1.2 mm) that occurred 1–3 days before measurements significantly increased WVF. On sandy clay loam, WVF response to small amount of rain water was weak. Higher amount of rain (9.5–13.5 mm) essentially increased WVF on both texture soil types. Under dry climate conditions direct drilling could serve as a moisture conserving measure at the 0–10 cm soil depth. But NT application on different textured soils acts in a different way in conserving soil water, vapour exchange rate and CO2 emission. On clay loam soil under NT application the interaction of thermal and moisture conditions (higher moisture content and lower temperature than under conventional – CT and reduced – RT tillage application) resulted in an increase in CO2 emission by 60% as compared to that in CT and RT. On sandy clay loam, NT application might be a measure to reduce CO2 emission because it exhibits a lower vapour exchange rate. 
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