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Santrauka 

Siekiant įvertinti antocianinų bei kitų fenolinių junginių kaupimąsi ir sudėtį vyšniose, 2007–2009 m. ištirta jų dinamika veislės ‛Lotinė’ vaisių nokimo metu. Įvertintas skirtingo sunokimo laipsnio antocianinų turtingų vyšnių vaisių ekstraktų poveikis gramteigiamoms bei gramneigiamoms bakterijoms ir mieliniams grybams. 

Nustatyta, kad vyšnių vaisių nokimo metu antocianinų kiekis nuolat didėja, o fenolinių junginių mažėja. Didžiausias antocianinų kiekis (127 mg 100 g-1) nustatytas persirpusiuose vyš​nių vaisiuose. Vyšnių vaisių ekstraktuose iš penkių identifikuotų antocianinų vyravo delfinidin-3-rutinozidas (53–55 proc.), nokimo metu jo kiekis kito nežymiai. Bendras didžiausias fenolinių junginių kiekis (1 056 mg 100 g-1) vaisiuose nustatytas nokimo pradžioje. 

Antocianinų turtingų vyšnių veislės ‛Lotinė’ nokimo pradžios ir techninės brandos vaisių ekstraktų antimikrobinis aktyvumas nustatytas difuzijos į agarą metodu. Tirtiems ekstraktams jautriausia buvo Staphylococcus aureus bakterijų kultūra. Tirtos gramneigiamų bakterijų ir mielinių grybų testavimo kultūros buvo mažai jautrios arba atsparios ekstraktų poveikiui. 

Reikšminiai žodžiai: antimikrobinis poveikis, antocianinai, Prunus cerasus L. 
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Summary

Accumulation and composition dynamics of anthocyanins and phenols in the fruit of sour cherry ‛Lotinė’ were estimated during 2007–2009 at ripening stage. The effect of extracts made from sour cherry fruit of different ripeness on gram-positive and gram-negative bacteria and yeast was evaluated. 

It was established that the amount of anthocyanins steadily increased and the content of phenols decreased during cherry fruit ripening. The highest amount of anthocyanins (127 mg 100 g-1) was measured in the over-ripe fruit. Delphinidin-3-glucoside was the most abundant anthocyanin (53–55%) of the five identified in the sour cherry fruit extracts and its quantity varied inappreciably during ripening. The highest amount of phenols was established in fruit at the onset of ripening stage. 

Antimicrobial activity of the extracts made from anthocyanin – rich sour cherry ‛Lotinė’ fruit at ripening and time of harvest stages were investigated using agar diffusion method. Staphylococcus aureus culture was found to be the most sensitive to the extracts tested. Cultures of gram-negative bacteria and yeast were weakly susceptible or resistant to the extracts tested. 
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