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Abstract

Protective, antimutagenic and anticancerogenic action of plant pigments anthocyanins is well researched for human and animal cells, but significantly less for plant cells. It was shown that anthocyanin-rich extracts from cherry fruits of cv. ‛Lotinė’ and ‛Pandy’ produce positive effect on mitosis of the model plants in cytogenetic studies of onion (Allium cepa L.) and Crepis capillaris (L.) Walrr. root cells and slight antimutagenic action against UVB irradiation in meristematical root cells of C. capillaris. Concentration of cells in prophase and partially in metaphase or, specifically for cv. ‛Pandy’ in telophase, may also be attributed to the protective action of anthocyanin-rich fruit extracts as time for repair processes is prolonged. Effects of anthocyanin-rich fruit extracts on the cell proliferation depended upon the cultivar and concentration of tested extracts. In ripe fruits the SOD isoforms were determined. They may have a protective role for cherry fruits themselves and clearly depended upon the tested cherry genotype. 
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Santrauka 

Antocianinų apsauginis, antimutageninis ir antikancerogeninis poveikis geriau yra ištirtas žmonių ir gyvūnų ląstelėse. Antocianinų biologinė reikšmė augalams yra mažiau tyrinėta, nors juos sintetina patys augalai ir antocianų sudėtis yra savita konkretiems augalams. Nustatyta, kad daug antocianinų turinčių ekstraktų, išskirtų iš vyšnių veislių ‛Lotinė’ bei ‛Pandy’ uogų, teigiamas poveikis svogūno (Allium cepa L.) šaknų meristeminių ląstelių mitozei pasireiškia dviem būdais: padidėja besidalijančių ląstelių dažnis ir stabdomas mitozės ciklas, taip pratę​siamas laikas, būtinas reparacijos procesams. Efektyvumas bei poveikis priklauso nuo veislės ir daug antocianinų turinčio ekstrakto koncentracijos. Veislės ‛Lotinė’ uogų ekstraktai ląsteles kaupė profazėje, o veislės ‛Pandy’ – telofazėje. Nustatytas silpnas antimutageninis (antiklas​togeninis) veislės ‛Lotinė’ uogų antocianinų poveikis chromosomų aberacijų, kurias indukavo UVB spinduliuotė modelinio augalo kreisvės (Crepis capillaris (L.) Walrr.) meristeminėse šaknų ląstelėse, dažniui. Sunokusiose vyšnių uogose aptiktos superoksido dismutazės izoformos (SOD), kurios gali būti svarbios pačių vaisių saugai. SOD izoformų sudėtis priklausė nuo vyšnių genotipo.

Reikšminiai žodžiai: vyšnių antocianinai, mitozės apsauga, antimutageninis poveikis, UVB spinduliuotė, Crepis capillaris, Allium cepa, vaisių SOD. 
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