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Santrauka 

Dirvožemio degradacijai sumažinti ir jo savybėms pagerinti 2003–2008 m. Lietuvos žemdirbystės instituto Kaltinėnų bandymų stotyje eroduoto pasotinto balkšvažemio (JIb-el), Eutric Albeluvisol (ABe-el), 7–9º ir 5–6º statumo šlaituose tirta mėšlo, šiaudų ir tarpinių pasėlių (raudonųjų dobilų bei jų mišinių su eraičinsvidrėmis) kaip žaliosios trąšos įtaka dirvožemiui ir augalams. Eroduoto dirvožemio pokyčiai įvertinti pagal keletą agrofizikinių rodiklių: struktū​ringumą, tankį, drėgnį ir organinės anglies (Corg.) kiekį.

60 t ha-1 kraikinio mėšlo žieminiams kvietrugiams ir kasmet įterpti 1,9–4,4 t ha-1 žie​minių kvietrugių, miežių bei žirnių ir avižų bei vikių šiaudai šlaito dirvožemio struktūringumui turėjo nevienodos įtakos. Sunkaus priemolio struktūringumas šlaito viršuje nuo mėšlo iš esmės pagerėjo, nes 13,4 % padidėjo vertingų vidutinio (5,0–0,25 mm) dydžio dirvožemio trupinėlių kiekis, o šlaito apačios smėlingame priemolyje jų kiekis iš esmės sumažėjo (5,6 %). 

Dulkiško sunkaus priemolio struktūringumą iš esmės pagerino šiaudai, panaudoti dirvai mulčiuoti bei trąšai, ir raudonųjų dobilų bei eraičinsvidrių mišinio tarpinis pasėlis dirvožemio apsaugai nuo erozijos šaltuoju laikotarpiu ir žaliajai trąšai pavasarį, atitinkamai 3,5 ir 12,4 %, P < 0,01. Javų ir jų mišinių su pupiniais augalais derlingumas šlaituose glaudžiai susijęs su dirvo​žemio 5,0–0,25 mm dydžio trupinėlių kiekiu armenyje. Gautas esminis teigiamas tiesinis ryšys (P < 0,01). Javų derlingumas didėjo dirvožemyje daugėjant vertingų 5,0–0,25 mm dydžio trupi​nėlių kiekiui. Koreliacinis linijinės priklausomybės ryšys tarp šių duomenų šlaito dirvožemyje svyravo intervale r = 0,696–0,909, P < 0,01. 

Tirtos priemonės eroduoto vidutinio humusingumo (2,3–2,7 %) balkšvažemio tankiui esminės įtakos neturėjo. Raudonųjų dobilų bei eraičinsvidrių mišinys žaliajai trąšai geriau nei vieni raudonieji dobilai ar šiaudų mulčias mažino eroduotų dirvožemių tankį ir turėjo didelę dirvosauginę reikšmę. 

Reikšminiai žodžiai: Albeluvisol, šlaitas, mėšlas, tarpiniai pasėliai, žalioji trąša, šiaudai, struktūringumas, dirvožemio tankis. 
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Summary

With a view to reducing soil degradation and improving its properties, experiments were done during the period 2003–2008 at the Lithuanian Institute of Agriculture’s Kaltinėnai Research Station on Eutric Albeluvisol (ABe-el). The effects of farmyard manure, straw and catch crops (red clover and its mixture with festulolium) as green manure on the soil and crops were explored on the slopes with 7–9º and 5–6º inclination. The changes in eroded soil were estimated according to several agrophysical indicators: structure, bulk density, moisture content and organic carbon (Corg.) content. 

Solid manure applied at a rate of 60 t ha-1 for winter triticale and annual incorporation of 1.9–4.4 t ha-1 of straw of winter triticale, barley, pea, oats and vetch exerted a diverse impact on soil structure of the slope. The structure of heavy loam at the top of the slope significantly improved due to manure application – the content of valuable, medium-sized soil crumbs (5.0–0.25 mm) increased by 13.4%, while at the bottom of the slope the content of such crumbs in sandy loam significantly declined by 5.6%. 

The structure of silty heavy loam was significantly improved by straw used as mulch and by red clover and festulolium mixture used to protect the soil from erosion during the cold period of the year and as green manure in spring (by 3.5 and 12.4%, respectively, P < 0.01). The productivity of cereals and their mixtures with Fabaceae on the slopes was closely connected with the amount of soil crumbs 5.0–0.25 mm in size in the ploughlayer. A significant positive correlation (P < 0.01) was obtained. Cereal productivity increased with increasing amount of valuable soil crumbs 5.0–0.25 mm in size in the soil. The linear correlation between these two variables in the soil of the slope varied within the range r = 0.696–0.909, P < 0.01. 

The investigated measures did not have any significant effect on the bulk density of eroded Albeluvisol medium in humus (2.3–2.7%). Red clover and festulolium mixture for green manure performed better in reducing bulk density of eroded soils and had a more considerable soil conservation effect compared with red clover alone or straw mulch. 
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