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Santrauka

Vasarinių kvietrugių lauko bandymai daryti 2008–2009 m. Lietuvos žemdirbystės institute Dotnuvoje lengvo priemolio giliau karbonatingame sekliai glėjiškame rudžemyje    (RDg8-k2), Endocalcari-Epihypogleyic Cambisol (CMg-p-w-can). Siekiant nustatyti mitybos lygio įtaką Vidurio Lietuvos dirvožemiuose augintų vasarinių kvietrugių lapijos funkcionavimą nusakančių rodiklių vertėms, dvejų metų tyrimų duomenys analizuoti taikant dispersinės analizės bei koreliacijos metodus. Straipsnyje pateikti tręštų azoto trąšomis vasarinių kvietrugių grūdų derliaus statistiniai rodikliai ir lapijos chlorofilo indekso reikšmių dinamika per vegetacijos periodą. Vegetacijos metu ir tręštų skystosiomis trąšomis, ir augintų be trąšų kvietrugių lapijos chlorofilo indekso reikšmės nuosekliai didėjo. 

Nustatyta, jog visais vystymosi tarpsniais javų lapijos chlorofilo indeksui tręšimas turėjo esminės įtakos, o poveikio esmingumas visais atvejais buvo 99 % tikimybės lygio. Priklausomai nuo tyrimų metų meteorologinių sąlygų, lėmusių azoto trąšų pasisavinimą, tarp chlorofilo indekso įvairiais javų vystymosi tarpsniais ir tręšimo azotu lygio nustatytas nevienodo stiprumo tarpusavio ryšys – nuo silpno iki vidutinio (r = 0,344**–0,594**); daugeliu atvejų šis ryšys buvo esminis 95 ir 99 % tikimybės lygiu. Koreliacinis ryšys tarp chlorofilo indekso bei grūdų derliaus duomenų, priklausomai nuo įvairių metų orų, buvo nevienodo stiprumo ir esmingumo. Vidu​tiniais duomenimis, silpna, tačiau esminė, esant 95 % tikimybės lygiui, minėtų rodiklių reikšmių koreliacija nustatyta tik bamblėjimo tarpsnio pradžioje (BBCH 31). Ir įvairių metų, ir vidutiniais duomenimis, koreliacinis ryšys tarp vegetacijos metu nustatyto chlorofilo indekso ir baltymų išeigos varijavo plačiu intervalu – nuo silpno iki stipraus (r = 0,255–0,836**) – ir 58 % tirtų atvejų buvo esminis esant 99 % tikimybės lygiui. 

Reikšminiai žodžiai: vasariniai kvietrugiai, skystosios NPK trąšos, skystosios azoto trąšos, chlorofilo indeksas, grūdų derlius, baltymų išeiga. 
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Summary

Field experiments were done with spring triticale at the Lithuanian Institute of Agriculture in Dotnuva during 2008–2009. The soil of the experimental site is Endocalcari-Epihypogleyic Cambisol (CMg-p-w-can). Seeking to establish the effects of nutrition level on the values defining spring triticale foliage functioning, the data from the two experimental years were analysed using analysis of variance and correlation methods. The paper provides statistical indicators of spring triticale grain yield and dynamics of chlorophyll index values in foliage during the growing season in relation to different fertilisation levels. The values of chlorophyll index in triticale foliage consistently increased during the growing season for both applied with liquid fertiliser crops and those grown without fertilisers. 

Chlorophyll index in triticale foliage was found to be significantly influenced by fertilisation at all growth stages and the significance of the effect in all cases was at 99% probability level. Depending on the experimental year’s weather conditions which determined nitrogen fertiliser utilisation both applied as the main and additional fertilisation, chlorophyll index at different triticale growth stages correlated with nitrogen fertilisation level, the correlation ranged from weak to moderate (r = 0.344**–0.594**), in most cases this correlation was significant at 95 and 99% probability level. The correlations between chlorophyll index values and grain yield data, depending on the weather conditions of the year, were of different strength and significance. Averaged data suggest that weak but significant (at 95% probability level) correlation between the values of the mentioned indicators was determined only at the beginning of booting stage (BBCH 31). The correlation between chlorophyll index during the growing season and protein yield in different years and by averaged data varied within a wide range – from weak to strong (r = 0.255–0.836**) and in 58 % of the tested cases was significant at 99% probability level. 
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