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Abstract 

Field experiments were conducted during the period 2005–2009 at the Lithuanian Institute of Agriculture’s Joniškėlis Experimental Station on a clay loam Endocalcari-Endohypogleyic Cambisol (CMg-n-w-can). The objective of this study was to estimate the effects of organic and sustainable farming systems on the balance of biogenic elements in the soil with a low (1.98–2.01%) and medium (2.10–2.40%) humus content, fertilized with farmyard manure, cereal straw, pea vines and biomass of various catch crops. The crop rotation, expanded in time and space, consisted of perennial grasses – red clover (Trifolium pretenses L.) and meadow fescue (Festuca pratensis Huds.), winter wheat (Triticum aestivum L.), pea (Pisum sativum L.) and spring barley (Hordeum vulgare L.) with grasses as an undersown crop. The investigated measures were assessed in a grass-cereal sequence: perennial grasses → winter wheat + catch crops → pea. In the sustainable farming systems, to promote straw mineralization mineral nitrogen fertilizers N30 were used in the form of ammonium nitrate. 
It was found that in the catch crop the highest dry matter mass and the amount of nutrients were accumulated in the white mustard grown with buckwheat or white mustard grown as a monocrop. The balance of the main nutrients (NPK) was negative in the organic farming system in both humus backgrounds, using only green manure for fertilization. NP balance (and K – significantly) was positive in the organic farming system, where green manure and farmyard manure were incorporated. NPK balance was positive in the soil low in humus content when farmyard manure was used for winter wheat and N30 for straw mineralization in the sustainable farming system. Only the nitrogen balance was negative in the soil with medium humus content because of the better growth conditions for crops and higher removal with the wheat yield. Unlike green manure, farmyard manure incorporated for winter wheat in the organic agrosystem secured a positive balance of NPK. However, due to the low mineralization rate in clay loam Cambisol, farmyard manure increased the yield of the second rotation member – pea more effectively than that of winter wheat. 
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Įvairių organinių trąšų ir tarpinių pasėlių poveikis   agrosistemų biogeninių elementų balansui 

L. Masilionytė, S. Maikštėnienė

Lietuvos agrarinių ir miškų mokslų centro Joniškėlio bandymų stotis 

Santrauka 

Lauko bandymai atlikti 2005–2009 m. Lietuvos žemdirbystės instituto Joniškėlio bandymų stotyje sunkaus priemolio giliau karbonatingame giliau glėjiškame rudžemyje (Rdg4-k2), Endocalcari-Endohypogleyic Cambisol (CMg-n-w-can). Tyrimų tikslas – mažo (1,98–2,01 %) ir vidutinio (2,10–2,40 %) humusingumo dirvožemyje ištirti ekologinės bei tausojamosios žemdirbystės sistemų poveikį biogeninių elementų balansui, trąšai naudojant mėšlą, žieminių kviečių šiaudus, žirnių virkščias ir įvairių tarpinių pasėlių biomasę. Sėjomaina išskleista laike ir erdvėje – daugiametės žolės (raudonasis dobilas (Trifolium pratense L.) bei tikrasis eraičinas (Festuca pratensis Huds.)), žieminis kvietys (Triticum aestivum L.), sėjamasis žirnis (Pisum sativum L.), miežis (Hordeum vulgare L.) su įsėliu. Tirtos priemonės įvertintos javų ir žolių grandyje: daugiametės žolės → žieminiai kviečiai + tarpiniai pasėliai → žirniai. Tausojamojoje žemdirbystės sistemoje šiaudų mineralizacijai skatinti panaudotos amonio nitrato formos mineralinės azoto trąšos (N30).

Nustatyta, kad tarpinių pasėlių biomasėje daugiausia sausųjų medžiagų ir didžiausias joje sukauptų biogeninių elementų kiekis buvo baltąsias garstyčias auginant kartu su sėjamaisiais grikiais arba jų monopasėlį. Ekologinėje žemdirbystės sistemoje, esant abiem humusingumo fonams ir tręšimui panaudojus tik žaliąją trąšą, pagrindinių mitybos elementų NPK balansas buvo neigiamas. Tręšimui panaudojus žaliąją trąšą bei mėšlą ir esant mažam netekimui su derliumi, dirvožemyje NP balansas buvo teigiamas, o K – ryškiai perteklinis. Tausojamoje žemdirbystės sistemoje, žieminius kviečius patręšus mėšlu ir šiaudų mineralizacijai – N30, mažo humusingumo dirvožemyje NPK balansas buvo teigiamas, o vidutinio humusingumo dirvožemyje dėl augalų aktyvesnio augimo ir didesnio netekimo su kviečių derliumi tik azoto balansas buvo neigiamas. Kitaip nei žalioji trąša, ekologinėje žemdirbystės sistemoje žieminiams kviečiams įterptas mėšlas užtikrino teigiamą NPK balansą, tačiau dėl lėtos mineralizacijos sunkaus priemolio rudžemiuose efektyviau padidino kito sėjomainos nario žirnių, o ne žieminių kviečių derlių. 
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