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Abstract

Greenhouse research was conducted to determine the effects of soil application of humus, on dry matter and N, P, K, Ca, Mg, Fe, Cu, Zn, Mn and Na uptake of maize grown under calcareous and saline soil conditions. Stress conditions were obtained by adding 40% CaCO3 and 60 mM NaCl to the soil. Humus was applied to the soils at 0, 1 and 2 g kg-1 doses at the beginning of the treatment. Solid humus and CaCO3 were mixed according to the application doses, and the total weight of the soil was adjusted to 5 kg. The mixture was homogenised and put into polyethylene-covered plastic pots (20 x 18 cm). A 60 mM NaCl solution was added to the salt-treated pots.

CaCO3 and NaCl both negatively affected the plants’ growth, lowering the dry weights of the plants due to the stress, and decreasing the mineral nutrient amounts, except for sodium. Although the application of humus had no apparent affects on the control pots, which received no lime or salt applications, the humus applications had significant effects under the calcareous and saline conditions. The lower application dose of humus elevated the dry matter yield and some nutrient element uptakes under the stress conditions. The increases at the higher dose were found to be smaller than those at the lower dose of humus except for potassium and calcium uptake.

Soil application of humus could minimise the negative effects of saline and calcareous soil conditions on nutrient uptake and plant development but further studies are required to determine economical application levels.
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Humuso trąšų įtaka kukurūzų augimui ir maisto medžiagų įsisavinimui esant druskingam bei kalkingam dirvožemiui 
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Santrauka

Tyrimai atlikti šiltnamyje, siekiant nustatyti humuso trąšų įtaką kukurūzų, auginamų pakalkintame bei padruskintame dirvožemyje, sausųjų medžiagų kiekiui ir N, P, K, Ca, Mg, Fe, Cu, Zn, Mn bei Na įsisavinimui. Augalų streso būklė buvo sukelta į dirvožemį įterpus 40 % CaCO3 ir 60 mM NaCl. Tyrimų pradžioje į dirvožemį buvo įterpta 0, 1 ir 2 g kg-1 humuso. Humusas ir CaCO3 buvo sumaišyti pagal įterpimo normas, o dirvožemio bendras svoris buvo padidintas iki 5 kg. Mišinys homogenizuotas ir įdėtas į polietilenu uždengtus vegetacinius indus (20 x 18 cm). 60 mM NaCl tirpalo įpilta į numatytus druska apdoroti indus. 

CaCO3 ir NaCl turėjo neigiamą įtaką augalų augimui, nes dėl streso sumažėjo augalų sausųjų medžiagų svoris ir mineralinių maisto medžiagų kiekis, išskyrus natrio kiekį. Humuso įterpimas neturėjo ryškesnės įtakos kontroliniuose induose, į kuriuos kalkių ir druskos nebuvo įterpta, tačiau, esant pakalkintam ir padruskintam dirvožemiui, humuso įterpimas turėjo ryškų poveikį. Mažesnė humuso norma didino sausųjų medžiagų derlių ir kai kurių maisto medžiagų įsisavinimą esant streso sąlygoms. Įterpus didesnę humuso normą nustatytas mažesnis padidėjimas, palyginti su mažesne humuso norma, išskyrus kalio ir kalcio įsisavinimą.

Humuso įterpimas galėtų sumažinti druskingo ir kalkingo dirvožemio neigiamą poveikį augalų augimui ir maisto medžiagų įsisavinimui, tačiau tyrimus reikia tęsti, siekiant nustatyti ekonomiškai naudingus lygius. 
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