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The seasonal development characteristics of different taxa             and cultivars of rhododendrons in Northern Lithuania. 2. Flowering peculiarities 
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Abstract

The pattern of seasonal development of rhododendrons, as well as of all other introduced plants, in the conditions of a specific region is one of the most reliable indicators of their positive acclimatization. One of the most important indicators is the time and duration of the production of generative structures. The grouping of these plants into phenorhythmotypes made it possible to evaluate the indicators characterizing the flowering peculiarities of rhododendrons.

We assessed flowering peculiarities of 37 deciduous and 89 evergreen or semi-evergreen taxa and cultivars of rhododendrons (1–7 individuals of each taxa and cultivars) that had reached the generative status of biological maturity, but a different calendar age. The rhododendrons grown in Northern Lithuania were grouped into specific phenorhythmotypes according to indicators of flowering beginning, flowering ending and average duration of flowering.
According to indicators of flowering beginning and flowering ending, the rhododendrons were classified into phenorhythmotypes of 1) especially early, 2) early, 3) rather late, and 4) especially late. According to flowering duration, the rhododendrons were divided into phenorhythmotypes of 1) short flowering duration, 2) medium flowering duration and 3) long flowering duration. These results are relevant for grouping different types of rhododendrons intended for planting in green areas of urban territories. 
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Rododendro skirtingų taksonų ir veislių sezoninės raidos rodikliai Šiaurės Lietuvoje. 2. Žydėjimo ypatumai 
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Santrauka 

Rododendrų, kaip ir daugelio kitų introdukuotų augalų, sezoninės raidos pobūdis konkretaus krašto sąlygomis yra vienas patikimiausių jų teigiamos aklimatizacijos rodiklių. Vienas svarbiausių tokių rodiklių yra generatyvinių struktūrų produkavimo laikas ir trukmė. Šiaulių universiteto Botanikos sodo rododendrų žydėjimo ypatumus apibūdinančius rodiklius padeda įvertinti šių augalų skirstymas į fenoritmotipus.

Botanikos sode tarp rododendrų pagal žydėjimo pradžios rodiklius išsiskiria 1) ypač anksti žydinčių (vasaržaliai 118–129, visžaliai 102–129 metų dieną), 2) anksti žydinčių (130–139 metų dieną), 3) vėlokai žydinčių (vasaržaliai 140–159, visžaliai – 140–156 metų dieną) ir 4) ypač vėlai žydinčių (vasaržaliai 160–165, visžaliai – 158–167 arba 187–211 metų dieną) rododendrų fenoritmotipai. Pagal žydėjimo pabaigos rodiklius išsiskiria 1) itin anksti baigiančių žydėti (vasaržaliai 132–139 metų dieną, visžaliai – 110–144 metų dieną), 2) anksti baigiančių žydėti (145–159 metų dieną), 3) vėlokai baigiančių žydėti (vasaržaliai 160–174, visžaliai – 160–178 metų dieną) ir 4) itin vėlai baigiančių žydėti (vasaržaliai 184–197, visžaliai – 180–196 arba 215–225 metų dieną) rododendrų fenoritmotipai. Pagal žydėjimo trukmės rodiklius išsiskiria 1) trumpai žydinčių (vasaržaliai – 11–15, visžaliai ir pusiau visžaliai – 9–15 dienų), 2) vidutinės trukmės (vasaržaliai, visžaliai ir pusiau visžaliai 16–25 dienas) ir 3) ilgai žydinčių (vasaržaliai 26–34, visžaliai ir pusiau visžaliai – 26–29 dienas) rododendrų fenoritmotipai. 59 % tirtų vasaržalių ir 75 % visžalių bei pusiau visžalių kolekcijos rododendrų yra vidutinės žydėjimo trukmės. Tokie fenoritmotipai, jungiantys skirtingų taksonų ir veislių rododendrus, neabejotinai gali būti šių augalų įvairiapusiškesnio ir dekoratyviniu atžvilgiu patrauklesnio grupavimo kolekcijose ar želdynuose pagrindas. 
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