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Abstract 

The aim of the two year study, 2006 and 2007, was to find out the concentration of the main polyphenols and the estimated content of total polyphenols in the peel of six apple (Malus x domestica Borkh.) cultivars: ‘Talvenauding’, ‘Krista’, ‘Liivi Kuldrenett’, ‘Lobo’, ‘Cortland’ and ‘Antei’, grown in Estonia. Additionally, the effect of rootstocks B.396, M.26 and ‘Antonovka’ seedling on the content of polyphenols of ‘Talvenauding’ apples was studied. High-performance liquid chromatography (HPLC) was used to quantify the polyphenols: catechin, chlorogenic acid, phloridzin, quercetin, quercetin galactoside and quercitrin, all identified by tandem mass spectrometry (MS/MS). 

The content of polyphenols was affected by the genotype, rootstock and also by the weather conditions of the particular year. The largest variation of concentrations between the cultivars occurred in quercetin and quercetin galactoside. ‘Krista’ and ‘Lobo’ had a 23-fold difference in quercetin concentration being 117.6 mg 100 g-1 FW and 5.8 mg 100 g-1 FW, respectively. Polyphenols in the apple peel occurred in the following decreasing order: phloridzin > quercitrin > catechin > chlorogenic acid > quercetin galactoside > quercetin and this order was not affected by the genotype. The cultivars with higher concentration of catechin and flavonols had also higher estimated content of total polyphenols. Among the studied rootstocks, the concentration of polyphenols in ‘Talvenauding’ apples was higher when vegetative rootstocks were used compared to the seedling rootstock. 
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Santrauka 

Tyrimų, atliktų 2006–2007 m., tikslas – nustatyti pagrindinių polifenolių koncentraciją ir bendrą polifenolių kiekį Estijoje auginamų šešių obels (Malus x domestica Borkh.) veislių: ‘Talvenauding’, ‘Krista’, ‘Liivi Kuldrenett’, ‘Lobo’, ‘Cortland’ ir ‘Antei’, vaisių odelėje. Be to, tirta poskiepių B.396 bei M.26 ir veislės ‘Antonovka’ sėjinukų įtaka polifenolių kiekiui veislės ‘Talvenauding’ obuoliuose. Efektyvioji skysčių chromatografija (ESCH) buvo taikyta nustatant šių polifenolių kiekį: katechinų, chlorogeninės rūgšties, floridzinų, kvercetinų, kvercetinų galaktozido ir kvercitrinų. Polifenoliai buvo identifikuoti taikant tandeminę masių spektrometriją (MS/MS). 

Polifenolių kiekį lėmė veislės genotipas, poskiepis ir metų oro sąlygos. Tarp veislių labiausiai skyrėsi kvercetino ir kvercetinų galaktozido koncentracija. Veislių ‘Krista’ ir ‘Lobo’ kvercetino koncentracija skyrėsi 23 kartus ir sudarė atitinkamai 117,6 ir 5,8 mg 100 g-1 žalios masės. Obuolių odelėje polifenolių kiekis mažėjančiai pasiskirstė taip: floridizinai > kvercitrinai > katechinai > chlorogeninė rūgštis > kvercetinų galactozidas > kvercetinai; genotipas šiam pasiskirstymui neturėjo įtakos. Veislės, pasižyminčios didesniu kiekiu katechinų ir flavonolų, taip pat turėjo didesnį kiekį polifenolių. Polifenolių koncentracija veislės ‘Talvenauding’ obuoliuose buvo didesnė vaismedžių su vegetatyviniais poskiepiais, palyginti su vaismedžių su sėkliniais poskiepiais obuoliais. 
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