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The influence of different temperatures and exposition time                   on potato tuber sprouting and development of plants 
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Abstract

Research on the influence of different temperatures and exposition time on potato tuber sprouting was carried out at the Laboratory of Food Raw Materials, Agronomic and Zootechnical Research, Faculty of Agronomy, Lithuanian University of Agriculture, in the year 2009. Chemical analyses of potato tubers were carried out at the Laboratory of Chemical Research, Lithuanian Institute of Agriculture. Field tests on potato development were carried out at the Experimental Station of the Lithuanian University of Agriculture. The biometric parameters of potato plants were determined at the Laboratory of Plant Physiology, Lithuanian Institute of Horticulture. 

Different temperatures −10°C–+50°C influenced the tuber sprouting. The highest number of sprouts, compared to the primary number of eyes, was established in the tubers of potato cv. ‘Goda’ exposed to −10°C for 60 min (192.6%) and to +50°C for 90 min (194.7%); and in the tubers of potato cv. ‘Solara’ exposed to −10°C for 60 min (126.1%) and to +30°C for 60 min (167.8%). The tubers, exposed to +30–+50°C temperatures at all exposition times, were established to have the strongest significant influence on the formation of haulms. This increased the number of stems per haulm by 1.5–1.8 times, and leaf area by 77–80% in comparison with the control plants. The plants, whose tubers had been exposed to −10°C, were shorter than the control plants. Analysis of the influence of different temperatures and exposition time showed that protein percent in tubers of cv. ‘Goda’ significantly increased having exposed them to +30°C for 30 and 60 min, and to +50°C for 60 min ~13%, in tubers of ‘Solara’ having exposed them to −10°C for 30 min up to 20% and to +40°C for 30 min up to 23%, in comparison to the control plants.
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Santrauka

Tyrimų tikslas – nustatyti −10–+50 °C temperatūros ir skirtingo ekspozicijos laiko poveikį bulvių stiebagumbių dygimui bei augalų tolesniam vystymuisi. 

Skirtingos temperatūros ir ekspozicijos laiko poveikio bulvių stiebagumbių dygimui laboratoriniai tyrimai atlikti 2009 m. Lietuvos žemės ūkio universiteto Agronomijos fakulteto Maisto žaliavų, agronominių ir zootechninių tyrimų laboratorijoje. Siekiant įvertinti skirtingos temperatūros ir ekspozicijos laiko poveikį bulvių stiebagumbių dygimui, kiekiniu metodu nustatyta stiebagumbių masė (g ir %) ir sudygusių daigelių skaičius (vnt. ir %) stiebagumbių viršutinėje, vidurinėje bei apatinėje dalyse. Po poveikio bulvių stiebagumbių cheminė analizė atlikta Lietuvos žemdirbystės instituto Cheminių tyrimų laboratorijoje. Bulvių augalų vystymosi analizės lauko bandymai atlikti Lietuvos žemės ūkio universiteto Bandymų stotyje. Vegetacijos metu nustatyti bulvių augalų biometriniai rodikliai: stiebų skaičius kere (vnt.), stiebų aukštis (cm), lapų skaičius, lapų plotas (cm2) lapų ploto matuokliu (CID Inc., JAV) Lietuvos sodininkystės ir daržininkystės instituto Augalų fioziologijos laboratorijoje. 
Skirtinga temperatūra (−10–+50 °C) turėjo įtakos sausųjų medžiagų kiekiui stiebagumbiuose ir skatino jų dygimą. Didžiausias stiebagumbių daigelių skaičius veislės ‘Goda’ bulvių nustatytas esant −10 °C 60 min. (192,6 %) ir + 50 °C 90 min. (194,7 %), o veislės ‘Solara’ bulvių – esant atitinkamai −10 °C 60 min. (126,1 %) ir +30 °C 60 min. (167,8 %) nuo pirminio akelių skaičiaus. Didžiausia teigiama reikšminga įtaka kerų formavimuisi nustatyta +30–+50 °C temperatūra paveiktų stiebagumbių esant visam ekspozicijos laikui. Stiebų skaičius kere nustatytas 1,5–1,8 karto, o lapų plotas – net 77–80 % didesnis nei kontrolinio varianto augalų. Mažesni nei kontroliniai augalai buvo tie, kurių stiebagumbiai paveikti −10 °C temperatūra. Baltymų procentas veislės ‘Goda’ bulvių stiebagumbiuose juos paveikus +50 °C esmingai padidėjo ~13 %, o ‘Solara’ – 22 %, palyginti su kontroliniais stiebagumbiais. 
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