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Control of Meligethes aeneus, Ceutorhynchus assimilis and Dasineura brassicae in winter oilseed rape (Brassica napus L.) 
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Abstract

The influence of different class insecticides on the effective control of pollen beetle (Meligethes aeneus F.) and pod pests (Ceutorhynchus assimilis Payk. and Dasineura brassicae Winn.) in winter oilseed rape crops was investigated in field trials carried out during the 2007–2009 period in the central part of Lithuania. All insecticides tested significantly reduced the number of pollen beetle (M. aeneus F.) adults, seed pod weevil (C. assimilis Payk.) and brassica pod midge (D. brassicae Winn.) larvae and pods infested by them. The use of insecticides in the middle of inflorescence emergence (GS 55–57) is not only effective in reducing pollen beetles, but also in reducing pod damage done by pests. Comparison of the efficacy of pyrethroid groups I (Bulldock 025 EC, Kaiso 24 WG, Karate Zeon 5 CS) and II (Mavrik 2 F) showed the insecticides in the second group to be more effective.
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Žieminio rapso (Brassica napus L.) apsauga nuo rapsinio žiedinuko (Meligethes aeneus F.) ir ankštarų kenkėjų (Ceutorhynchus assimilis Payk. bei Dasineura brassicae Winn.) 

B. Vaitelytė, E. Petraitienė, R. Šmatas, I. Brazauskienė

Lietuvos agrarinių ir miškų mokslų centro Žemdirbystės institutas 

Santrauka 

Lauko tyrimai atlikti 2007–2009 m. Lietuvos žemdirbystės institute. Tirta įvairių insekticidų įtaka efektyviai žieminių rapsų apsaugai nuo rapsinio žiedinuko (M. aeneus F.) ir ankštarų kenkėjų (C. assimilis Payk. bei D. brassicae Winn.). Visi tirti insekticidai esmingai mažino rapsinio žiedinuko (M. aeneus F.) suaugėlių skaičių, ankštarinio paslėptastraublio (C. assimilis Payk.) bei ankštarinio gumbauodžio (D. brassicae Winn.) lervų skaičių ir jų pažeistų ankštarų kiekį. Insekticidų panaudojimas butonizacijos tarpsnio viduryje (BBCH 55–57) yra efektyvus ne tik naikinant rapsinius žiedinukus, bet ir mažinant ankštarinių kenkėjų gausumą žieminiuose rapsuose. Palyginus I (Bulldock 025 EC, Kaiso 24 WG, Karate Zeon 5 CS) ir II (Mavrik 2 F) grupės piretroidų klasės insekticidų efektyvumą nustatyta, kad veiksmingesni buvo II grupės insekticidai
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