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Abstract

Soil organic matter (SOM) has been increasingly considered as an indicator of soil quality, one of the components of biosphere sustainability and stability. Soil disturbance by tillage was a primary cause of the loss of the soil organic carbon (SOC), and substantial SOC sequestration can be accomplished by changing from conventional ploughing to less intensive sustainable tillage. Degree of humification was estimated to determine SOM structural and qualitative changes occurring during the humification process.

The objective of the current study was to find alterations in soil humified carbon content between different tillage practices. Humus content was determined by Tyurin method modified by Nikitin. SOM fractional composition was identified according to classical Tyurin method modified by Ponomariova and Plotnikova. The field experiment was carried out at the Lithuanian Institute of Agriculture’s Joniškėlis Experimental Station on a drained clay loam Endocalcari-Endohypogleyic Cambisol (CMg-n-w-can). Two technologies – sustainable tillage (ST) and conventional tillage (CT) were compared in the crop rotations with different proportion of wintering and spring crops (0, 25, 50, 75 and 100% of wintering crops). 

Experimental evidence suggests that ST had a positive effect on humic substances’ carbon content. ST promoted formation of all humic acid fractions, fulvic acids of FA1 and FA3 fractions in the entire plough layer. Both ST and increasing proportion of wintering crops in the rotation had a positive significant influence on humification degree of soil organic matter in the entire plough layer. 
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Santrauka

Dirvožemio organinė medžiaga (DOM) yra laikoma jo kokybės rodikliu, viena svarbiausių biosferos pastovumo ir stabilumo sudėtinių dalių. Dirvožemio struktūros suardymas žemės dirbimo metu yra pagrindinė dirvožemio organinės anglies (DOA) praradimo priežastis, todėl, keičiant tradicinį arimą plūgu į mažiau intensyvų tausojamąjį žemės dirbimą, galima pasiekti efektyvų DOA sekvestravimą. Humifikacijos metu įvykę struktūriniai ir kokybiniai DOM pokyčiai dažniausiai yra vertinami pagal DOM humifikacijos laipsnį. 

Tyrimų tikslas – nustatyti taikyto tausojamojo žemės dirbimo ir sėjomainos žiemojančių augalų dalies įtaką dirvožemio humifikuotos anglies kiekiui. Humuso kiekis nustatytas Nikitino modifikuotu Tiurino metodu. DOM grupinė ir frakcinė sudėtis nustatyta Ponomariovos ir Plotnikovos modifikuotu Tiurino metodu. Lauko bandymas vykdytas Lietuvos žemdirbystės instituto Joniškėlio bandymų stotyje drenuotame giliau karbonatingame giliau glėjiškame sunkaus priemolio rudžemyje (RDg4-k2), Endocalcari-Endohypogleyic Cambisol (CMg-n-w-can). Lygintas tradicinis ir tausojamasis žemės dirbimas sėjomainose su skirtinga žiemojančių ir vasarinių augalų dalimi (0, 25, 50, 75 ir 100 % žiemojančių augalų). Nustatyta, kad taikant tausojamąjį žemės dirbimą armenyje kaupėsi huminių medžiagų anglis. Tausojamasis žemės dirbimas visame armenyje skatino visų frakcijų huminių rūgščių ir FA1 bei FA3 frakcijų fulvinių rūgščių anglies kiekio didėjimą. Tausojamasis žemės dirbimas ir žiemojančių augalų dalies sėjomainoje didinimas turėjo esminę teigiamą įtaką DOM humifikacijos laipsniui visame armenyje. 
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