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Abstract 

Field experiments were conducted during the period 2006–2009 at the Joniškėlis Experimental Station of the Lithuanian Institute of Agriculture. The soil of the experimental site is Endocalcari-Endohypogleyic Cambisol (CMg-n-w-can). The aim was to assess the dependence of catch crops’ biomass accumulation on main crops’ productivity and rainfall in the cropping systems differring in intensity. The studies were carried out in the soil with a low (1.90–2.00%) and moderate (2.10–2.40%) humus status in organic and sustainable cropping systems. Research was done in the following crop rotation – spring barley (Hordeum vulgare L.), perennial grasses (red clover (Trifolium pretenses L.) and meadow fescue (Festuca pratensis Huds.)), winter wheat (Triticum aestivum L.), and pea (Pisum sativum L.). The interrelationship between the main crops and catch crops and their relationship with the amount of precipitation were established when growing winter wheat and various catch crops during the wheat post-harvest period. 
Grain yield in the soil low and moderate in humus status in the organic system was significantly lower than in the more intensive – sustainable cropping system in which besides green manure, wheat received mineral N30P60K60 fertilization. In the soil low in humus status, in all cropping systems the relationship between winter wheat grain yield and amount of precipitation was stronger than that in the soil moderate in humus status. In the organic cropping systems, using only organic fertilizers, winter wheat grain yield was more strongly dependent on the amount of precipitation, than in the sustainable system, using integrated fertilization system. Averaged over all cropping systems, the dry matter content in the above-ground and under-ground biomass of catch crops grown in the soil moderate in humus was by 5.5% higher than that in the soil low in humus. A significant relationship between catch crops’ phytomass and precipitation amount was established only in September, when it was relatively warm and plants effectively utilised moisture reserves. In the soil low in humus, in both organic cropping systems the dependence of catch crops’ phytomass on the amount of precipitation was direct and strong, respectively; in sustainable I, in which N30 had been applied for straw mineralization, there was no relationship. 
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Agronominių ir meteorologinių veiksnių įtaka                                  pagrindinių bei tarpinių pasėlių derliui 

L. Masilionytė, S. Maikštėnienė

Lietuvos agrarinių ir miškų mokslų centro Joniškėlio bandymų stotis 

Santrauka 

Lauko bandymai vykdyti 2006–2009 m. Lietuvos žemdirbystės instituto Joniškėlio bandymų stotyje sunkaus priemolio giliau karbonatingame giliau glėjiškame rudžemyje (Rdg4-k2), Endocalcari-Endohypogleyic Cambisol (CMg-n-w-can). Tyrimų tikslas – taikant skirtingo intensyvumo žemdirbystės sistemas nustatyti tarpinių pasėlių biomasės kaupimo priklausomumą nuo pagrindinių pasėlių produktyvumo ir kritulių kiekio. Tyrimai atlikti mažo (1,90–2,00 %) ir vidutinio (2,10–2,40 %) humusingumo dirvožemyje, taikant ekologinę ir tausojamąją žemdirbystės sistemas. Sėjomaina išskleista laike ir erdvėje – vasarinis miežis (Hordeum vulgare L.), daugiametės žolės (raudonasis dobilas (Trifolium pratense L.) ir tikrasis eraičinas (Festuca pratensis Huds.)), žieminis kvietys (Triticum aestivum L.), sėjamasis žirnis (Pisum sativum L.). Pagrindinių ir tarpinių pasėlių tarpusavio priklausomumas ir jų ryšys su kritulių kiekiu nustatytas auginant žieminius kviečius, o jų popjūtiniu laikotarpiu – skirtingus tarpinius pasėlius. 

Taikant visas žemdirbystės sistemas, žieminių kviečių grūdų derliaus priklausomumas nuo kritulių kiekio buvo stipresnis mažo humusingumo dirvožemyje nei vidutinio. Ekologinėse žemdirbystės sistemose naudojant tik organines trąšas, žieminių kviečių grūdų derlius stipriau priklausė nuo kritulių kiekio nei tausojamosiose taikant integruotą tręšimo sistemą. Visose žemdirbystės sistemose tarpinių pasėlių fitomasės sausųjų medžiagų sukaupimas nustatytas vidutiniškai 5,5 % didesnis vidutinio humusingumo dirvožemyje nei mažo. Tarpinių pasėlių fitomasės sukaupimas silpnai priklausė nuo kritulių kiekio rugsėjo mėnesį, kai teigiamų temperatūrų suma dar pakankama augalams vystytis ir efektyviai panaudoti drėgmės atsargas. Taikant abi ekologinės žemdirbystės sistemas, mažo ir vidutinio humusingumo dirvožemyje tarpinių pasėlių fitomasės priklausomumas nuo kritulių kiekio buvo tiesioginis stiprus; tausojamojoje, kurioje šiaudų mineralizacijai panaudota N30, ryšio nebuvo. 
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