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Snow manipulation as an alternative nematode control strategy
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Abstract

Within the limitations of restricted choice of nematicides, research attempts shall be directed to developing alternative nematode control strategies. A correlative study was conducted to compare the effect of snow manipulations over the soil temperature with the laboratory results of potato rot nematode (Ditylenchus destructor Thorne) survival. Soil temperature was measured by data loggers buried in 5 cm soil under thick snowpack, densified snow base and under the bare ground from where the snow was removed. The results confirm the suggestion that the natural snow cover isolates the ground surface from the negative temperature extremes, and the consequent survival of potato rot nematodes is not likely to be reduced. On the other hand, snow densification prior to the arrival of a cold front resulted in a significant temperature drop down to −2ºC, which may cause more than 50% mortality of the most temperature sensitive age group, i.e. younger larvae. The most efficient soil temperature manipulation was snow removal, which may result in 90% mortality of adults and fourth-stage juveniles in exposed soil strata. None of the tested treatments were able to guarantee 100% mortality of any of the life stages involved in the comparison. We suppose the methods are appropriate for further efficiency testing in heavily infested fields, especially in small scale and ecologically sustainable agriculture. 
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Sniego dangos storio ir tankumo įtaka nematodų išgyvenimui 
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Santrauka 

Dėl riboto nematicidų pasirinkimo tyrimų metu siekta sukurti alternatyvias nematodų kontrolės priemones. Siekiant palyginti manipuliavimo sniegu poveikį dirvožemio temperatūrai, atliktas koreliacinis tyrimas, panaudojant bulvių puvinio nematodo (Ditylenchus destructor Thorne) išgyvenimo laboratorinių tyrimų rezultatus. Dirvožemio temperatūra matuota duomenų registravimo prietaisais, įkastais dirvožemyje 5 cm gylyje po stora sniego danga, po sutankinto sniego danga ir dirvoje, nuo kurios sniegas buvo pašalintas. Tyrimų rezultatai patvirtino prielaidą, kad natūrali sniego danga dirvos paviršių izoliuoja nuo neigiamų temperatūrų ekstremumų (kraštutinumų) ir dėl to bulvių puvinio nematodų išgyvenimo tikimybė nesumažėja. Kita vertus, dėl sniego sutankinimo prieš užeinant šaltam oro srautui temperatūra smarkiai sumažėjo iki −2º C, o tai gali sukelti didesnį nei 50 % temperatūrai jautriausios grupės, t. y. jaunų lervų, mirtingumą. Efektyviausia dirvožemio temperatūros manipuliacija buvo sniego pašalinimas, kuris tiriamame dirvos sluoksnyje galėjo lemti 90 % suaugusių ir ketvirtos stadijos jauniklių mirtingumą. Nė vienas iš tirtų metodų neužtikrino 100 % mirtingumo visose tirtose nematodų stadijose. 

Galima teigti, kad šis metodas yra tinkamas toliau tiriant jo efektyvumą nematodais smarkiai užkrėstuose laukuose, ypač mažuose ir ekologiškai tvariuose ūkiuose. 
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