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Abstract 

Maize (Zea mays L.) is a comparatively new field crop grown in Latvia (extensively grown only since 1954). Some crop failures caused by adverse meteorological conditions frequently have been more expressed when inappropriate agricultural management practices were used. The importance of sowing time has been widely investigated in many countries, and the conclusion has always been that a higher yield can be obtained if sowing is done on the date which is the possibly earliest for a specific country. The aim of the present research, carried out during 2005–2008 at the Research and Study Farm Vecauce of the Latvia University of Agriculture, was to specify maize sowing date in Southwest Latvia and to analyse maize development depending on sowing time. Field trials with four maize hybrids (‘Earlystar’, RM-20, ‘Tango’, and ‘Cefran’) sown on four dates (25 April, 5 May, 15 May, and 25 May) were carried out on Luvic Epigleyic Phazeozem (Calcaric), lvPH (glp:ca). Maize was harvested also on four dates starting with 1 September at ten-day intervals. Results showed that earlier sown maize needed more days till emergence and from emergence till silking. Number of days from silking till maturity stage, when 250 g kg-1 of dry matter (DM) content was achieved, depended on the hybrid, but not on the sowing date. Number of accumulated growing degree days for entering specific development stage was not dependent (p > 0.05) on the sowing date. Plants were taller and stand density was higher if maize had been sown late (25 May). The best and significantly (p < 0.05) higher average DM yield was obtained when maize had been sown on 5 May (14.34 t ha-1). Average yields were lower and similar (13.28–13.47 t ha-1) when maize had been sown both earlier and later. Sowing time had a slight, but significant (p < 0.05) effect on DM, crude protein, neutral and acid detergent fibre content, net energy for lactation (NEL) and the proportion of ears in the whole DM yield, and the results were better if maize had been sown earlier. The research allows us to conclude that the best sowing time of maize in central and western part of Latvia is around 5 May. If a decision is to grow late maturity hybrids, then sowing in the last days of April has to be considered. 
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Santrauka 

Paprastasis kukurūzas (Zea mays L.) yra gana naujas lauko augalas Latvijoje (ekstensyviai auginamas tik nuo 1954 m.). Auginimo nesėkmės dėl nepalankių oro sąlygų dažniausiai išryškėja taikant netinkamas technologijas. Sėjos laiko svarba yra plačiai tyrinėta daugelyje šalių ir nustatyta, kad ankstyva sėja specifinėms sąlygoms duoda didesnį derlių. 

Tyrimas atliktas 2005–2008 m. Latvijos žemės ūkio universiteto Vecauce bandymų ūkyje, Latvijos pietvakarinėje dalyje, siekiant patikslinti kukurūzų sėjos laiką ir ištirti jų augimą, priklausomai nuo sėjos laiko. Tirti keturi kukurūzų hibridai – ‘Earlystar’, RM-20, ‘Tango’ ir ‘Cefran’, pasėti keturiais skirtingais laikais – balandžio 25, gegužės 5, 15 ir 25 dienomis, Luvic Epigleyic Phazeozem (Calcaric), lvPH (glp:ca) dirvožemyje. Kukurūzai pjauti irgi keturiais skirtingais laikais, pradedant nuo rugsėjo 1 d., kas dešimt dienų. Tyrimo rezultatai parodė, kad anksčiau pasėtiems kukurūzams reikėjo daugiau dienų iki sudygimo ir nuo sudygimo iki šilko tarpsnio. Dienų skaičius nuo šilko tarpsnio iki brandos, kai buvo pasiektas 250 g kg-1 sausųjų medžiagų (SM) kiekis, priklausė nuo kukurūzo hibrido, bet ne nuo sėjos laiko. Sukauptų efektyvių temperatūrų suma, reikalinga tam tikram tarpsniui pasiekti, nuo sėjos laiko nepriklausė (p > 0.05). Augalai buvo aukštesni ir jų tankis buvo didesnis, pasėjus vėlai (gegužės 25 d.). Geriausias ir esmingai (p < 0.05) didesnis vidutinis SM derlius (14,34 t ha-1) gautas kukurūzus pasėjus gegužės 5 d. Vidutinis derlius buvo mažesnis, bet panašus (13.28–13.47 t ha-1) kukurūzus pasėjus ir anksčiau ar vėliau. Sėjos laikas turėjo nedidelę, bet esminę (p < 0.05) įtaką SM, žalių baltymų, NDF bei ADF kiekiui, NEL ir burbuolių kiekiui suminiame SM derliuje. Kukurūzus pasėjus anksčiau, gauti geresni rezultatai. Geriausias kukurūzų sėjos laikas Latvijos centrinėje ir vakarinėje dalyse yra maždaug gegužės 5 d. Kukurūzų vėlyvus hibridus reikėtų sėti balandžio paskutinėmis dienomis. 
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