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Abstract

Spring oilseed rape (Brassica napus L. var. oleifera) is an important oilseed crop whose cultivation area has increased significantly in Estonia. It is predominantly autogamous but cross-pollination can have several positive effects, including higher seed yield. We studied the effect of fertilization with different foliar microfertilizers on the flower density and pollen and nectar production of spring oilseed rape as well as the impact of these factors on the abundance of flower visiting bees – honey bees, bumble bees and solitary bees. 

Field experiments were carried out in 2004 and 2005. The field consisted of 32 plots (10 m2 each): control plots (no mineral fertilizers used), plots fertilized with the complex fertilizer OptiCrop (NPK 21-08-12 + S + Mg + B + Ca) alone and plots treated with OptiCrop and one of the six foliar microfertilizers (Mn, S, Cu, B, Mg, Mo). There were four replicates of each treatment. Flower visiting bees were counted twice a week on sunny days. Flowers were counted at the same time on an area of 1 m2 on each plot. Nectar production by the flowers was measured in the field by inserting a 1 μl capillary into the corolla tube of flowers isolated for 24 h. Pollen grains were counted from previously isolated flowers after dissolving the flower tissues. 

The density of flower visiting bees (honey bees, bumble bees and solitary bees) on spring oilseed rape depended mainly on flower density. Fertilization increased not only the number of flowers but also the amount of nectar and pollen per flower. Additional foliar fertilization had no effect either on the number of flowers or the amount of pollen grains per flower. Nectar production per flower seemed to be inhibited by additional manganese. Therefore, to secure higher number of pollinators for achieving higher seed yield and other benefits deriving from cross-pollination, spring oilseed rape should be given proper complex fertilization. Microfertilizers turned out to be useless in terms of increasing the number of pollinators. 
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Tręšimo per lapus įtaka bičių (Apoidea) kiekiui                  vasariniuose rapsuose 
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Santrauka 

Vasarinis rapsas (Brassica napus L. var. oleifera) yra svarbus aliejinis augalas, kurio auginimo plotai Estijoje smarkiai padidėjo. Šis augalas yra savidulkis, ir tai yra teigiamas veiksnys, ypač jo sėklų derliui. Tirta tręšimo įvairiomis lapų mikrotrąšomis įtaka vasarinių aliejinių rapsų žiedų tankumui ir žiedadulkių formavimuisi bei nektaro išsiskyrimui, taip pat šių veiksnių įtaka žiedus lankančių bičių gausai. 

Lauko bandymai vykdyti 2004 ir 2005 m. Lauką sudarė 32 laukeliai (10 m2): kontroliniai (netręšti mineralinėmis trąšomis), tręšti tik kompleksinėmis trąšomis OptiCrop (NPK 21-08-12 + S + Mg + B + Ca), ir tręšti OptiCrop bei vienomis iš šešių mikrotrąšų (Mn, S, Cu, B, Mg, Mo). Kiekvienas variantas turėjo keturis pakartojimus. Žiedus lankančios bitės skaičiuotos du kartus per savaitę saulėtomis dienomis. Žiedai skaičiuoti tuo pačiu metu kiekvieno laukelio 1 m2 plote. Nektaro išsiskyrimas matuotas lauke, 1 μl kapiliarą įstačius į 24 valandas izoliuotų žiedų vainikėlio vamzdelį. Žiedadulkių grūdeliai skaičiuoti ištirpinus prieš tai izoliuotų žiedų audinius. 

Žiedus lankančių medunešių, kamanių ir pavienių bičių tankumas ant vasarinių rapsų daugiausia priklausė nuo žiedų tankumo. Tręšimas padidino ne tik žiedų skaičių, bet ir nektaro bei žiedadulkių kiekį viename žiede. Papildomas tręšimas per lapus neturėjo įtakos nei žiedų, nei žiedadulkių grūdelių kiekiui. Vieno žiedo nektaro skyrimąsi slopino papildomas tręšimas manganu. Todėl, siekiant užtikrinti didesnį kiekį apdulkintojų ir gauti didesnį sėklų derlių bei kitą kryžmadulkos teikiamą naudą, rapsus reikėtų tręšti tinkamomis kompleksinėmis trąšomis. Apdulkintojų kiekiui mikrotrąšos nebuvo efektyvios. 
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