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Abstract

In a two-year study, 196 Turkish oat landraces and 3 standard cultivars (‘Checota’, ‘Faikbey’ and ‘Seydişehir’) were evaluated for morphological traits: germination rate, stem diameter, upper inter-node length, plant height, flag leaf width, flag leaf length, single plant biomass, lodging severity and barley yellow dwarf virus, and for phenological traits: vegetative period, grain filling period and, days to maturity.  

According to two years’ data, all traits differed for years except germination rate. Genotypes varied for upper inter-node length, stem diameter, plant height, flag leaf width, vegetative period, grain filling period and days to maturity. In addition, year ( genotype interaction was significant for stem diameter, flag leaf width, vegetative period, grain filling period and days to maturity. 

Traits such as flag leaf length, flag leaf width, days to maturity, vegetative period, single plant biomass and germination rate were more promising ones as selection criteria. However, lodging severity, plant height, barley yellow dwarf virus, upper inter-node length and grain filling period were more important for negative selection. 

Results indicate that, E1, A56, E7, E55, A17, E38, A40, A63, A25, A69, A26, A83, A1, A2, K11, K9, K3, K53, K30, K1, K2, K7, K5, K8, K48 and K4 were some of the genotypes in the right quadrants of the biplot with vegetative period, days to maturity, flag leaf width, flag leaf length, germination rate, single plant biomass and stem diameter traits. 
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Santrauka

Dvejus metus vykdytų bandymų metu tirtos 196 senųjų turkiškų ir 3 standartinių (‘Checota’, ‘Faikbey’ bei ‘Seydişehir’) avižų veislių morfologinės (sudygimo greitis, stiebo skersmuo, viršutinio tarpubamblio ilgis, augalo aukštis, viršūninio lapo plotis bei ilgis, vieno augalo biomasė, augalų išgulimas ir miežių geltonosios žemaūgės virusas) ir fenologinės (vegetacijos laikotarpis, grūdų pildymosi periodas bei dienos iki brandos) savybės. 

Dvejų metų tyrimų duomenys parodė, kad šios savybės skyrėsi tarp metų, išskyrus sudygimo greitį. Genotipai skyrėsi viršutinio tarpubamblio ilgiu, stiebo skersmeniu, augalų aukščiu, viršūninio lapo pločiu, vegetacijos laikotarpiu, grūdų pildymosi periodu ir dienomis iki brandos. Be to, metų ir genotipo sąveika buvo esminė stiebo skersmeniui, viršūninio lapo pločiui, vegetacijos laikotarpiui, grūdų pildymosi periodui ir dienoms iki brandos. 

Svarbesni atrankos kriterijai buvo šie požymiai: viršūninio lapo ilgis bei plotis, dienos iki brandos, vegetacijos laikotarpis, vieno augalo biomasė ir sudygimo greitis. Neigiamai atrankai buvo svarbesni augalų išgulimas, aukštis, miežių geltonosios žemaūgės virusas, viršutinio tarpubamblio ilgis ir grūdų pildymosi periodas. 

Tyrimų rezultatai parodė, kad E1, A56, E7, E55, A17, E38, A40, A63, A25, A69, A26, A83, A1, A2, K11, K9, K3, K53, K30, K1, K2, K7, K5, K8, K48 ir K4 buvo genotipai, išsidėstę dešiniajame binarinės diagramos kvadrante su neigiamais vegetacijos laikotarpio, dienų iki brandos, viršūninio lapo pločio bei ilgio, sudygimo greičio, vieno augalo biomasės ir stiebo skersmens požymiais. 

Reikšminiai žodžiai: avižos, senosios veislės, pasėlio išgulimas, augalo aukštis, fenologiniai požymiai. 

