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Carabidae as natural enemies of the raspberry beetle            (Byturus tomentosus F.) 
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Abstract

The raspberry beetle (Byturus tomentosus F.) is a widespread pest of raspberry in Europe. Although it is being controlled chemically, alternative strategies should be developed, based on biological control by polyphagous predators. Laboratory feeding tests were used to investigate the role of raspberry beetle larvae in the diet of the carabid species, Pterostichus melanarius, P. niger, Carabus nemoralis and Harpalus rufipes. In no-choice and choice feeding tests with aphids or raspberry beetle larvae P. melanarius and P. niger preferred to consume raspberry beetle larvae. C. nemoralis quickly consumed both prey items. H. rufipes preferred to eat raspberry beetle larvae to Thlapsi arvense seeds. According to the consumed biomass of each food item, larvae of the raspberry beetle were preferred by each carabid species tested. Data reported here clearly indicate that large carabids − P. melanarius, P. niger, C. nemoralis and H. rufipes could play an important role in regulating raspberry pest populations. 
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Santrauka 

Paprastasis avietinukas (Byturus tomentosus F.) yra Europoje plačiai paplitęs aviečių kenkėjas. Nors jo paplitimas kontroliuojamas cheminėmis priemonėmis, reikėtų kurti alternatyvias strategijas, paremtas biologine kontrole – polifaginiais plėšrūnais. Laboratorinių tyrimų metu siekta ištirti paprastojo avietinuko lervų reikšmę žygių rūšių Pterostichus melanarius, P. niger, Carabus nemoralis ir Harpalus rufipes mitybai. Tyrimų metu su ir be pasirinkimo pateikus amarus arba paprastojo avietinuko lervas, žygių P. melanarius bei P. niger rūšys teikė pirmenybę paprastojo avietinuko lervoms. C. nemoralis greitai suvartojo abi maisto rūšis. H. rufipes teikė pirmenybę paprastojo avietinuko lervoms, o ne Thlapsi arvense sėkloms. Pagal kiekvienos maisto rūšies suvartotą biomasę visos tirtos žygių rūšys teikė pirmenybę paprastojo avietinuko lervoms. 

Straipsnyje pateikti duomenys rodo, kad didieji žygiai − P. melanarius, P. niger, C. nemoralis ir H. rufipes – galėtų būti reikšmingi reguliuojant aviečių kenkėjų populiacijas. 

Reikšminiai žodžiai: biologinė kontrolė, Carabidae, amaras, Byturus tomentosus lervos, pirmenybės teikimas maistui. 

