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Accumulation of dehydrin-like proteins in pear (Pyrus communis L.) microshoots during cold acclimation 
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Abstract

Climatic conditions and plant diseases constitute a serious hazard to genetic resources stored in field collections. Therefore, in vitro techniques are being developed and used to store vegetatively propagated plants under low temperature conditions. Plants are capable of acclimating to low temperatures, and this process plays a crucial role on plant tolerance of low temperature stress and survival during tissue storage and regeneration under in vitro conditions. It has been demonstrated, that dehydrin proteins ensure plant resistance to stress factors, including cold treatment. The dehydrin proteins accumulate during plant acclimation and could be used as biochemical markers that indicate parameters of the acclimation process. Yet, so far little is known about dehydrin-like proteins of Pyrus sp. plants. In this study, we investigated dehydrin-like protein accumulation in microshoots of five representative European pear (Pyrus communis L.) genotypes cold acclimated under in vitro conditions. Immunoblot analysis using plant dehydrin specific antibody revealed the presence of eight dehydrin-like protein bands. The effect of medium and acclimation conditions on the accumulation of dehydrin-like proteins in pear microshoots was assessed during cold acclimation. The results of the analysis demonstrated that differential expression of eight protein bands of molecular weight estimated at 31, 42, 50, 54, 57, 64, 69 and 82 kDa corresponding to dehydrin-like proteins was characteristic of all selected genotypes. The small difference in the effect of acclimation conditions demonstrated that low temperature treatment was sufficient for the induction of cold acclimation process under in vitro conditions, and it led to a similar outcome as combination of short day photoperiod with varying temperature in most cases. Similarly, the results of the effect of medium composition indicated that plant growth regulator cytokinin and sugar alcohol mannitol had limited effect on the low temperature-induced plant response under in vitro conditions. Acclimation parameters identified for the specific genotypes provided guidelines for the development of methods of in vitro storage required for conservation of genetic resources of Pyrus sp. and other plants of the Rosaceae family. 
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Santrauka 

Klimato sąlygos ir augalų ligos kelia pavojų augynuose saugomiems augalų genetiniams ištekliams, todėl vegetatyviniu būdu dauginamiems augalams saugoti žemoje temperatūroje yra kuriamos in vitro technologijos. Žemoje temperatūroje augalai užsigrūdina, ir šis procesas lemia augalų atsparumą šalčio stresui bei padidina jų išgyvenimo galimybę audinius saugant žemoje temperatūroje ir regeneraciją in vitro sąlygomis. Tyrimai atskleidė, kad baltymai dehidrinai užtikrina augalų atsparumą stresui, taip pat ir šalčiui. Dehidrinai kaupiasi augalų grūdinimo metu ir gali būti naudingi kaip biocheminiai žymekliai, apibūdinantys grūdinimosi proceso parametrus. Duomenų apie dehidrinų tipo baltymų sudėtį Pyrus sp. augaluose yra nepakankamai. 

Tyrimu siekta įvertinti penkių būdingų kultūrinės kriaušės genotipų dehidrinų tipo baltymų sudėtį grūdinimo in vitro sąlygomis. Imunodetekcijos metodu, panaudojant dehidrinams specifinį antikūną, nustatyti aštuoni dehidrinų tipo baltymai. Šie baltymų dehidrinų žymekliai buvo panaudoti skirtingoms grūdinimo sąlygoms ir terpės sudėties įtakai grūdinant mikroūglius įvertinti. Tyrimų rezultatai atskleidė, kad visiems tirtiems genotipams būdingi dehidrinų tipo baltymų raiškos pakitimai. Nedideli skirtumai tarp rezultatų, gautų esant skirtingoms grūdinimo sąlygoms, parodė, kad žemos temperatūros poveikis buvo pakankamas veiksnys, užtikrinantis užgrūdinimą in vitro sąlygomis, ir daugeliu atvejų rezultatai buvo artimi grūdinimo trumpos dienos fotoperiodo ir kintamos temperatūros sąlygomis tyrimų rezultatams. Taip pat ir terpės sudėties poveikio tyrimų rezultatai siūlo prielaidą, kad augimo reguliatorius citokininas ir angliavandenis alkoholis manitolis turi nedidelę įtaką šalčio sukelto streso atsakui in vitro sąlygomis. Tyrimo metu nustatytų grūdinimo sąlygų, būdingų tirtiems genotipams, duomenys yra reikšmingi kuriant Pyrus sp. ir kitų Rosaceae šeimos augalų genetinių išteklių saugojimo in vitro sąlygomis metodus. 
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