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Santrauka

Tyrimo tikslas – nustatyti derliaus formavimo intensyvumo galimybes jau sėjos metais, naudojant tinkamus ankštinių žolių ir jų antsėlių derinius. Tyrimas buvo atliekamas 2003 ir 2004 metais Lietuvos žemdirbystės institute, Dotnuvoje, giliau karbonatingame giliau glėjiškame (vidutinio sunkumo) priemolio rudžemyje. Ankštinių ir varpinių žolynai buvo pasėti su antsėliu arba be jo. Miežių ir žirnių antsėliai buvo auginami pašarui bei miežiai – grūdams. Raudonieji dobilai (Trifolium pratense L.) ir mėlynžiedės liucernos (Medicago sativa L.) buvo sėtos mišinyje su daugiametėmis svidrėmis (Lolium perenne L.) ir grynos svidrės, tręšiamos 240 kg N ha-1 per dvejus metus ir visai netręšiamos.

Pirmaisiais žolynų amžiaus metais didžiausias bendrasis sausųjų medžiagų derlius gautas iš žolynų, augintų su antsėliais. Derlingiausi buvo liucernų ir svidrių bei raudonųjų dobilų ir svidrių su miežiais pašarui pasėliai, be to, miežių antsėlis buvo geresnis piktžolių slopintojas nei žirnių antsėlis. Augusio be antsėlio liucernų ir svidrių žolynas pirmaisiais metais buvo produktyvesnis nei taip pat augintas raudonųjų dobilų ir svidrių žolynas. Antraisiais žolynų amžiaus metais liucernų ir svidrių žolynas buvo produktyvesnis, kuomet buvo pasėtas be antsėlio arba su žirnių antsėliu žaliam pašarui. Liucernų ir svidrių žolyną, sėtą be antsėlinių augalų, palyginus su tokiu pat žolynu, bet sėtu  su miežiais pašarui, gautas patikimai didesnis sausųjų medžiagų derlius. Raudonųjų dobilų ir svidrių antrųjų metų derlius buvo gerokai mažesnis nei liucernų ir svidrių žolyno, tačiau jis mažiau priklausė nuo antsėlio. Vertinant dvejų metų derlių pastebima tendencija, kad sėjos būdas raudonųjų dobilų ir svidrių žolynų derliui neigiamos įtakos neturėjo, o liucernų ir svidrių žolynai buvo jautresni antsėlio įtakai. 

Liucernų ir svidrių žolynas su žirnių antsėliu pašarui sukaupė didžiausią žalių baltymų derlių sėjos metais bei suminį dvejų metų derlių. Liucernų ir svidrių bei raudonųjų dobilų ir svidrių žolynai, sėti su žirnių antsėliu pašarui, anksčiau – jau pirmaisiais amžiaus metais – suformavo didesnį žalių baltymų derlių, negu sėti su miežių antsėliu arba negu azotu tręšiamas grynas svidrių pasėlis.

Reikšminiai žodžiai: antsėliai, raudonieji dobilai, liucernos, daugiametės svidrės, žali baltymai.
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THE  EFFECT  OF  THE  FACTORS  AFFECTING  UNDERSOWN  CROP  OF  GRASSES  ON  YIELD  FORMATION  DURING  THE  FIRST  TWO  YEARS  OF  AGE 

Ž. Kadžiulienė, L. Šarūnaitė, L. Kadžiulis
Summary

The experiment was aimed to determine the possibilities of yield formation intensity already in the sowing year by using adequate combinations of legumes and their cover crops. The experiment was carried out in 2003 and 2004 at the Lithuanian Institute of Agriculture in Dotnuva on a loamy Endocalcari-Epihypogleyic Cambisol. Legume/grass swards were sown with and without a cover crop of barley or peas for whole crop and barley for grain. Red clover (Trifolium pratense L.) and lucerne (Medicago sativa L.) were sown in the mixtures with perennial ryegrass (L.perenne L.), and ryegrass as monoculture, and either fertilized with 240 N ha -1 or not.

Lucerne /grass sward sown with a cover crop of peas for whole crop produced the highest protein yield in the sowing year and total two years’ yield. Lucerne/grass sward grown without a cover crop was more productive in the second year, but less productive in the sowing year. The lowest protein yield per 2 years was produced by lucerne/grass sown with barley for whole crop. The yield of red clover/grass swards was inappreciably dependent on cover crop, but in most cases the same swards produced a lower dry matter and especially protein yield compared with analogous lucerne/grass swards. In most cases legume/grass swards produced earlier and higher yield than pure grass sward even fertilized with 60 and 180 kg nitrogen ha-1 in the sowing and the next year, respectively.

Assessment of the yield from two years revealed a trend that sowing method did not have any negative effect on red clover/ryegrass sward yield and that lucerne /ryegrass swards were more sensitive to the effect of the cover crop.

Lucerne/ryegrass sward with a cover crop of peas accumulated the highest crude protein yield in the sowing year and the total yield of two years. The swards of lucerne/ryegrass and red clover/ryegrass sown with a cover crop of peas for forage already in the first year of age had formed a higher crude protein yield than those sown with a cover crop of barley or than pure ryegrass crop fertilized with nitrogen.  
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