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UŽLIEJIMO  TRUKMĖS,  PERSĖJIMO  IR  TRĘŠIMO  TYRIMAI  MINIJOS  SALPOS  DURPŽEMIŲ  PIEVOSE
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Santrauka

1995-2004 m. Šilutės rajone užliejamoje Minijos salpoje atlikti apleistų, labai nederlingų durpžemių pievų tyrimai hidrologiniu-agronominiu aspektu.

Lauko bandymas darytas pakartojimus išdėstant blokais skirtingomis hidrologi​nėmis sąlygomis. Pirmame bloke paviršiaus altitudė nuo jūros lygio buvo 0,05, antrame – +0,15, trečiame – +0,33 m. Potvynio trukmė, įskaitant žiemą, buvo atitinkamai 130, 115, 100 dienų. Pieva nusausinta vasaros tipo polderiais. Gruntinio vandens lygis žiemą (jei neužlieja) buvo apie nulį, vasarą – 0,7-0,9 m. Dirvožemis – durpiškasis salpžemis ADd-p (FLu-ha), pH 5,0, judriojo fosforo/kalio 59/152 mg kg-1 dirvožemio. Dėl labai neturtingo dirvožemio ir pasitaikančių šiltų potvynių gamtinės sąlygos buvo ekstremalios. Vyrauja natūraliai augančios ilgą užliejimą pakenčiančios žolės: šliaužiančiosios baltosios smilgos (Agrostis stolonifera L.), pelkinės miglės (Poa palustris L.), šliaužiantieji vėdrynai (Ranun​culus repens L.).

Tirta: nepersėtos ir persėtos, netręštos ir tręštos pievos derlingumo ir  botaninės sudėties kaita skirtingo vandens režimo sąlygomis. Tyrimas truko 10 metų. Persėjamuose laukeliuose senoji veja rudenį sufrezuota, pavasarį įsėtos žolės, kasmet tręšta fosforo ir kalio trąšomis. Per šiltą 1999 m. potvynį žolės žuvo (buvo šilti, saulėti orai).

Nustatyta: floristinis vaizdas, pievos derlingumo ir botaninės sudėties kaita prieš šiltąjį potvynį ir po jo; persėjimo ir tręšimo biologinis-ekonominis efektyvumas.

Apibendrinanti išvada: salpiniuose durpžemiuose, ilgėjant užliejimo trukmei, žoly​no kokybė ir derlingumas mažėja, taip pat mažėja ir tręšimo efektyvumas, bet didėja persė​jimo vaidmuo. Sekliame durpžemyje, palyginus su giliu, yra blogesnis drėgmės režimas.

Rekomenduojama: užliejamus vasaros polderius rekonstruoti į neužliejamus; plo​tus, kur paviršius žemiau jūros lygio, atiduoti „gamtai”; išretėjusias pievas persėti ir kasmet tręšti fosforo-kalio trąšomis, o ten, kur natūralūs žolynai tankūs – tręšti be persėjimo.

Reikšminiai žodžiai: potvynis, durpiniai dirvožemiai, pievos persėjimas, tręšimas, botaninė sudėtis, derlingumas.
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FLOODING  DURATION,  MEADOW  RESOWING  AND              FERTILIZING  INVESTIGATION  IN  THE  PEAT  SOILS  of  FLOOD  LAND  OF  MINIJA

V. Gipiškis

Summary

Hydrological-agronomic investigations were carried out in the meadows growing in neglected, infertile flooded Minija flood land peat soils in Šilute district during 1995-2004.

Field trial’s treatments were arranged in blocs under different hydrological conditions. Altitude in the first bloc was – 0.05 metres below sea-level; in the second +0.15 and in the third +0.33 m above sea-level. Flood duration, including wintertime was 130, 115, 100 days, respectively. Summer type polders drained the meadow. The level of ground water in winter (if there was no flood) was about 0, and in summer 0.7-0.9 meters. The trial soil is Hapli-Umbric Fluvisol (Flu-ha). Soil agrochemical characteristics: pH – 5.0; contents of mobile phosphorus – 59 and mobile potassium – 152 mg kg-1. Natural conditions were extreme because of infertile soil and warm floods. Natural grasses, which can bear long floods, prevailed: Agrostis stolonifera L., Poa palustris L., Ranunculus repens L.

Non-resown and resown, non-fertilized and fertilized meadows’ productivity and botanical composition changes under different water regimes were investigated. Old sward was rototilled in autumn and in spring grasses were sown. Phosphorus and potassium fertilizers were applied annually. Grasses died out in 1999 because of the warm flood.

Floristic sight, meadow productivity and botanical composition changes before and after warm period flood and biological-economic efficiency of resowing and fertilizing were determined.

Main conclusion: when the duration of flood becomes longer, sward quality and productivity also fertilizing efficiency decrease in Hapli-Umbric Fluvisol, and importance of resowing increases. Soil moisture regime is worse in shallow than in deep peat soil.

Recommendations: flooded summer polders should be reconstructed into non-flooded; areas, where surface altitude is below sea-level, must “be left to the nature”; thin meadows should be resown and fertilized with phosphorus and potassium fertilizers annually, and thick natural swards should be fertilized without resowing.

Key words: flood, peat soils, meadow resowing, fertilizing, botanical composition, productivity.
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