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TRUMPALAIKIŲ GANOMŲ ŽOLYNŲ BOTANINĖ SUDĖTIS IR LIEKAMASIS POVEIKIS ŽIEMINIŲ KVIEČIŲ PIKTŽOLĖTUMUI
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Santrauka

Straipsnyje nagrinėjamas trumpalaikių įvairios botaninės sudėties ganomų žolynų liekamasis poveikis piktžolių rūšinei sudėčiai, jų kiekiui ir orasausei masei žieminių kviečių (Triticum aestivum L.) pasėlyje.

Tyrimų rezultatai rodo, kad trumpalaikiuose ganomuose žolynuose trumpaamžės piktžolės sudarė 45,4 %, o daugiametės – 54,6 % visų piktžolių kiekio. Žolynų piktžolėtumas priklausė nuo sėtųjų daugiamečių žolių rūšių. Iš esmės didesnis piktžolių kiekis nustatytas žolynuose su raudonaisiais dobilais negu su baltaisiais dobilais ir žolynuose su pašariniais motiejukais negu su daugiametėmis svidrėmis, t.y. atitinkamai 33 ir 20 % daugiau. Žolynuose su pašariniais motiejukais piktžolių orasausė masė buvo iš esmės didesnė negu su daugiametėmis svidrėmis ir su varpinių žolių mišiniu, t.y. atitinkamai 52 ir 54 % daugiau. 

Žieminių kviečių pasėlyje esminės įtakos piktžolių kiekiui ir jų orasausei masei turėjo priešsėlio dobilų rūšis žolynuose. Mažiausias (35,7 vnt. m-2 ir 21,4 g m-2) piktžolių skaičius ir orasausė masė nustatyti žieminiuose kviečiuose, sėtuose po baltųjų dobilų žolynų.

Reikšminiai žodžiai: piktžolės, trumpalaikiai ganomi žolynai, žieminiai kviečiai.
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The Botanical composition and residual effect of temporary grazed swards on THE weed Incidence in winter wheat stand

R. Skuodienė

Summary

The present paper discusses the botanical composition and residual effect of temporary grazed swards on weed species composition, weed density and air-dry weight in winter wheat (Triticum aestivum L.) stand.

The experimental evidence suggests that annual weeds accounted for 45.5 % and perennial weeds for 54.6 % of the total weed number in the short-term grazed swards. The weed incidence in the swards depended on the species of sown perennial grasses. The number of weeds was signicantly higher in the swards with red clover than in those with white clover, and in the swards with timothy than in those with perennial ryegrass, by 33 and 20 %, respectively. The air-dry weight of weeds was signicantly higher in the swards with timothy than in those with perennial ryegrass and grass mixture, by 52 and 54 %, respectively. 

The number and air-dry weight of weeds in winter wheat stand were significantly affected by the species of clover pre-crop. The lowest weed incidence and air-dry weight (35.7 weeds m-2 and 21.4 g m-2) were recorded in winter wheat sown after white clover. 

Key words: weeds, temporary grasslands for grazing, winter wheat.
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