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DAUGIAMEČIŲ  SVIDRIŲ,  ERAIČINSVIDRIŲ  IR  JŲ  MIŠINIŲ SU  BALTAISIAIS  DOBILAIS  DERLINGUMO  ĮVERTINIMAS PAPRASTAJAME  IŠPLAUTŽEMYJE
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Santrauka

Tyrimai atlikti Lietuvos žemdirbystės instituto (LŽI) Vokės filiale 1999-2005 me​tais paprastajame išplautžemyje (Idp) - Haplic Luvisol (LVh), priesmėlyje ant rupaus smėlio ar žvyro.

Tirtos daugiametės svidrės (Lolium perenne L.) – lietuviška veislė ‘Sodrė’ ir daniška ‘Calibra’ bei eraičinsvidrės (Festulolium braunii K.A.) ‘Punia’, tikrieji eraičinai (Festuca pratensis Huds.) ‘Kaita’ su baltaisiais dobilais (Trifolium repens L.) ‘Sūduviai’, taip pat šių varpinių žolių mišiniai. Žolės pjautos 3-4 kartus. Tręšimo fonas – 60 kg P2O5,  90 kg K2O. Mišiniai tirti be azoto trąšų, tręšiant N90 ankštinių bei varpinių žolių mišinius ir N180 – varpinių žolių mišinius. 

Nustatyta, kad tirtų veislių daugiametės svidrės ir eraičinsvidrės yra konkuren​tabilios ir gerai išsilaikė žolynuose tiek auginant be azoto, tiek tręšiant azotu. Tikrieji eraičinai ‘Kaita’ neatsparūs drėgmės trūkumui ir po sausringų metų išnyko iš žolyno. Baltųjų dobilų kiekį žolyne lėmė meteorologinės sąlygos ir azoto trąšos. Jų žolynuose mažėjo sausais metais ir tręšiant azotu.

Tirtų žolynų derlingumas priklausė nuo kritulių kiekio per vegetaciją. Drėgnais metais sausųjų medžiagų sukaupta vidutiniškai 2,3 karto daugiau negu sausais. Nuo azoto trąšų žolių derlingumas didėjo iš esmės. Baltieji dobilai ‘Sūduviai’ su aukštosiomis varpinėmis žolėmis eraičinsvidrėmis ‘Punia’ arba tikraisiais eraičinais ‘Kaita’ buvo šiek tiek produktyvesni: be azoto – 4,36-4,20 t ha-1, tręšiant N90 – 5,34-5,41 t saus. medž. ha-1  už baltųjų dobilų mišinį ‘Sūduviai’ ir daugiamečių svidrių ‘Sodrė’ ar ‘Calibra’ atitinkamai 4,03-3,82 41 t ha-1  ir 5,07-5,21 41 t saus. medž. ha-1. Gausiau tręšiant azotu (180 kg ha-1), daugiametes svidres ‘Sodrė’ su tikraisiais eraičinais ‘Kaita’ arba eraičinsvidrėmis ‘Punia’, gautas didžiausias sausųjų medžiagų derlius iš visų tirtų mišinių – 6,86- 6,65 t ha-1. Be azoto trąšų auginti tirtų veislių varpinių žolių mišiniai užaugino vidutiniškai 2,3 karto mažesnį derlių už tokius pat mišinius, augintus tręšiant azoto trąšomis.

Tirtieji žolių mišiniai pagal apykaitos energiją 1 kg sausųjų medžiagų ir virškina​mųjų baltymų kiekį 1 MJ apykaitos energijos atitinka geros kokybės žolinių pašarų reikalavimus aukšto produktyvumo galvijams.

Reikšminiai žodžiai: daugiametės svidrės, eraičinsvidrės, baltieji dobilai, tikrieji eraičinai, botaninė ir cheminė sudėtis, derlius, pašarinė vertė.
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ASSESSMENT  OF  THE  BIOPOTENTIAL  OF  PERENNIAL  RYEGRASS,  FESTULOLIUM  AND  THEIR  MIXTURES  WITH  WHITE CLOVER  ON  A  HAPLIC  LUVISOL
R. Vaičiulytė

Summary

During the period 1999-2005 experiments were carried out at the Lithuanian Institute of Agriculture’s Vokė Branch on a Haplic Luvisol (LVh).

The study involved perennial ryegrass (Lolium perenne L.) Lithuanian cv. ‘Sodrė’ and Danish cv. ‘Calibra’, and Festulolium (Festulolium braunii K.A.) cv. ‘Punia’, meadow fescue (Festuca pratensis Huds.) cv. ‘Kaita’ with white clover (Trifolium repens L.) cv. ‘Sūduviai’, as well as grass mixtures. Herbage was cut 3-4 times. Fertilization background was 60 kg P2O5, 90 kg K2O. Mixtures were tested at different nitrogen fertilization levels: without N fertilization, N 90 kg ha-1 for legume and grass swards, and N 180 kg ha-1 for grass mixtures. 

Our experimental findings suggest that the cultivars of Lolium perenne, Festulolium braunii were more competitive and persisted well both in the swards without and with nitrogen fertilization. Festuca pratensis cv. ‘Kaita’ was intolerant of moisture shortage and after a droughty year disappeared from the sward. The content of Trifolium repens was determined by the weather conditions and nitrogen fertilization. Its content declined in the swards in droughty years even when fertilized with nitrogen. 

The productivity of the swards tested depended on the amount of rainfall during the growing season. In wet years the dry matter yield (DM) was on average 2.3 times as high as that in dry years. Nitrogen fertilization gave a significant increase in sward productivity. Trifolium repens cv. ‘Sūduviai’ with tall grasses (Festulolium braunii cv ‘Punia’ or Festuca pratensis cv. ‘Kaita’) were slightly more productive (without nitrogen – 4.36-4.20 t DM ha-1, with N 90 kg ha-1 – 5.34-5.41 t DM ha-1  , than the mixture Trifolium repens cv ‘Sūduviai’ and Lolium perenne ‘Sodrė’ or ‘Calibra’ (4.03-3.82 41 t DM ha-1, 5.07-5.21 41 t DM ha-1, respectively). At more abundant nitrogen fertilization (180 kg ha-1), Lolium perenne cv. ‘Sodrė’ with Festuca pratensis cv. ‘Kaita’ or Festulolium braunii cv. ‘Punia’ produced the highest dry matter yield (6.86-6.65 t ha-1) of all mixtures tested. Grass mixtures grown without nitrogen fertilization produced on average 2.3 times lower yield than the same mixtures fertilized with nitrogen. 

According to metabolizable energy per 1 kg DM and digestible protein 1 MJ metabolizable energy herbage of the mixtures tested met the requirements for high quality forage intended for high productivity cattle. 

Key words: Lolium perenne L., Festulolium braunii K.A., Trifolium repens L., Festuca pratensis Huds., botanical and chemical composition, yield, feeding value.
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