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Santrauka

Apibendrinti vegetacinių ir lauko bandymų duomenys įvertinant Rhizobium skir​tingų štamų bei startinio azoto (N30) derinimo reikšmę skirtingoms simbiotinėms sistemoms (raudonieji dobilai, mėlynžiedės liucernos, rytiniai ožiarūčiai ir pašarinės pupos) giliau glėjiškame nepasotintame (pHKCl 4,7-5,3) ir pasotintame (pHKCl5,5-6,3) balkšvažemiuose bei pajaurėjusiame giliau glėjiškame išplautžemyje (pHKCl 6,5-7,2).

Inokuliavimas, priklausomai nuo Rhizobium štamo efektyvumo, turėjo teigiamą poveikį visų ankštinių augalų sausųjų medžiagų derliui, žalių baltymų masei, gumbelių susiformavimui ir simbiotinio azoto fiksacijai. Be to, inokuliuoti raudonieji dobilai ir mė​lynžiedės liucernos gerino kai kuriuos dirvožemio agrocheminius rodiklius. Į startinį azotą skirtingos simbiotinės sistemos reagavo nevienodai. Mineralinis azotas buvo veiksmingas mėlynžiedžių liucernų ir inokuliuotų rytinių ožiarūčių derliui, ir neturėjo jokio poveikio raudoniesiems dobilams bei pašarinėms pupoms. Startinis azotas neturėjo įtakos rytinių ožiarūčių ir pašarinių pupų azoto fiksavimui bei slopino raudonųjų dobilų (Rhizobium štamas R99) ir mėlynžiedžių liucernų azoto fiksavimą. Kiek padidėjo raudonųjų dobilų ir mėlynžiedžių liucernų mityba mineraliniu azotu, tiek sumažėjo biologinio azoto fiksacija.

Reikšminiai žodžiai: Rhizobium, štamai, startinis azotas, simbiozė, biologinio azoto fiksavimas.
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THE  EFFECT  OF  LEGUME  INOCULATION  WITH  RHIZOBIUM STRAINS  AND  STARTER  NITROGEN  ON  SYMBIOTIC  NITROGEN FIXATION  AND  SOIL  AGROCHEMICAL  PROPERTIES

E. Lapinskas

Summary

The present paper provides summarised data from pot and field trials designed to estimate the effects of the combination of different strains of Rhizobium and starter nitrogen ( N30) on different symbiotic systems (red clover, alfalfa, goat’s rue and field beans) in a dystri-endohypogleyic albeluvisol (pHKCl 4.7-5.3) and Eutri-endohypogleyic Albeluvisol (pHKCl5.5-6.3), and Albi-endohypogleyic Luvisol (pHKCl 6.5-7.2).

Inoculation, depending on the efficiency of Rhizobium strain, had a positive effect on all legume crops’ dry matter yield, crude protein mass, nodule formation and symbiotic nitrogen fixation. Moreover, inoculated red clover and alfalfa tended to improve some of the agrochemical soil properties. Different symbiotic systems gave a diverse response to starter nitrogen. Mineral nitrogen gave a positive effect on lucerne and inoculated goat’s rue yield, but did not have any effect on red clover and field beans. Starter nitrogen did not have any impact on goat’s rue and field beans and inhibited red clover (Rhizobium štamas R99) and alfalfa nitrogen fixation. Biological nitrogen fixation declined in proportion to the increase in red clover and alfalfa mineral nitrogen nutrition. 
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