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Santrauka

Lietuvos žemdirbystės institute buvo vykdomas mokslinis tyrimas, kurio tikslas – įvertinti žieminių kviečių, auginamų giliau karbonatingame, sekliai glėjiškame rudžemyje pagal skirtingas žemės dirbimo - tręšimo - fungicidų naudojimo sistemas, pagrindinės ir šalutinės produkcijos faktinį derlių bei apykaitos energijos kiekį, pateikti tų sistemų ekonominį įvertinimą.

Tradicinio žemės dirbimo sistemoje (gilus arimas + priešsėjinis kultivavimas) kulta 7,53 t ha-1, t.y. vidutiniškai 0,90 t ha-1, arba 14 % daugiau nei supaprastinto (seklus arimas + priešsėjinis kultivavimas) žemės dirbimo sistemoje bei 0,77 t ha-1, arba 11 % daugiau, nei taikant tiesioginę sėją.

Nuo vidutinių (N160P20K50) ir padidintų (N205P30K74) mineralinių NPK trąšų normų tradicinio žemės dirbimo sistemoje derlius padidėjo atitinkamai 53 ir 62 %, supaprastinto dirbimo sistemoje – 36 ir 50 % bei sėjant tiesiogiai į ražieną – 72 ir 80 %, palyginus su visai netręštais kviečiais.

Nupurškus fungicidais žieminių kviečių derlius padidėjo vidutiniškai 18 %, paly​ginus su jų nenaudojimo atveju.

Dėl nepalankių (lietingų) meteorologinių sąlygų kviečių brandos metu grūduose sumažėjo glitimo kiekis. Dėl to nei vienoje tirtoje sistemoje grūdų kokybės kategorija neviršijo 2 klasės.

Taikant tradicinį žemės dirbimą, išlaidų didinimas per 1700 Lt ha-1 ekonomiškai buvo nenaudingas. Taikant supaprastintą žemės dirbimą bei sėjant tiesiogiai, ekonomiškai nebuvo naudingas išlaidų didinimas daugiau nei 1600 Lt ha-1.

Reikšminiai žodžiai: žieminiai kviečiai, žemės dirbimas, tręšimas, fungicidai, rentabilumas.
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Economic  and  energetic  evaluation  of  winter  wheat yield  and  grain  quality  potential  in  DIFFERENT  SOIL MANAGEMENT  SYSTEMS
D. Feizienė, V. Feiza, R. Semaškienė, G. Kadžienė

Summary

Soil tillage-fertilization-fungicides field experiment (comprising 18 combinations of different treatments) was set up on Endocalcari - Epihypogleyic Cambisol soil at the Lithuanian Institute of Agriculture in 2005. The goals of the investigation were: to evaluate the actual main and sub-production yield, to calculate the amount of metabolisable energy produced in different management systems, to provide the economic efficacy of the systems investigated.
Conventional tillage system (deep ploughing + presowing cultivation) produced 7.53 t ha-1 grain yield. It was by on average 0.90 t ha-1 or 14 % greater than in reduced tillage system (shallow ploughing + presowing cultivation) and by 0.77 t ha-1 or 11 % greater than in direct drilling plots.

Moderate (N160P20K50) and high (N205P30K74) rates of mineral NPK fertilisers increased the grain yield in conventional tillage system by 53 and 62 %, respectively, in reduced tillage system - by 36 and 50 %, and in direct drilling system – by 72 and 80 %, respectively compared to unfertilised wheat.

Fungicide application increased the grain yield by on average 18 %.
Due to the rainy weather conditions at the end of crop growing period, the content of gluten in the grain of winter wheat declined to the value specific to the second class grain. This was true for all systems investigated.  

Crop growing costs exceeding 1700 Lt ha-1 in conventional tillage system did not give any economic profit. The profitability limit for reduced tillage system and direct drilling was 1600 Lt ha-1.
Key words: winter wheat, tillage, fertilization, fungicides, profitability.
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