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Abstract

An experiment to establish the theoretically optimum parameters of seedbed structure for spring barley was conducted at the Joniškėlis Experimental Station of the Lithuanian Institute of Agriculture over the period 2002-2004 on a clay loam Gleyic Cambisol. Four seedbed models were formed with different amount of various soil structural aggregates (< 2, 2-5 and > 5 mm) in three seedbed sublayers: 0-1.5, 1.5-3.0 and 3.0-4.5 cm. The predominating fractions of soil aggregates in the indicated seedbed sublayers amounted to 40 % in the 1st model, 60 % in the 2nd model, 80 % in the 3rd model, and 100 % in the 4th model. For seed germination dry conditions of post sowing period were created. Our experimental data suggest that increased sorting of coarse soil aggregates in seedbed upwards and fine aggregates downwards improved seed-soil contact and in the case of lower amount of moisture in clay loam topsoil and in dry post sowing period was the important factor for better field germination and rapid growing of spring barley at early stages. Such increased sorting and fractionation of soil aggregates in seedbed sublayers also helped to protect the soil surface from crusting and decreased the germination of annual small- seeded weeds.
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SĖKLŲ  GUOLIO  SANDAROS  MODELIAVIMAS  VASARINIAMS  MIEŽIAMS  SUNKIAME  PRIEMOLYJE
A. Velykis, A. Satkus
Lietuvos žemdirbystės institutas
Santrauka

Teoriškai optimalių sėklos guolio sandaros parametrų nustatymo tyrimai atlikti Lietuvos žemdirbystės instituto Joniškėlio bandymų stotyje sunkaus priemolio glėjiškame rudžemyje. Buvo sudaryti keturi sėklų guolio modeliai su skirtingu įvairaus dydžio dirvožemio struktūrinių agregatų (< 2, 2-5 ir > 5 mm) kiekiu trijuose sėklų guolio sluoksniuose: 0-1,5, 1,5-3,0 ir 3,0-        4,5 cm. Vyraujančios dirvožemio struktūrinių agregatų frakcijos minėtuose sėklų guolio sluoksniuose 1-ame modelyje sudarė 40 %, 2-ame – 60 %, 3-iame – 80 % ir 4-ame – 100 %. Sėkloms dygti posėjiniame periode buvo sudarytos sauso oro ir dirvožemio sąlygos. 
Remiantis tyrimų duomenimis nustatyta, kad dirvožemio struktūrinių agregatų surūšia​vimas sėklų guolyje, stambesniųjų daugiau iškeliant link dirvos paviršiaus, o smulkesniųjų daugiau sutelkiant apačioje, gerino sėklų sąlytį su dirvožemiu ir, esant mažesniam drėgmės kiekiui sunkaus priemolio armenyje, sausu posėjiniu periodu buvo svarbus veiksnys geresniam vasarinių miežių sėklų sudygimui ir greitesniam jų augimui ankstyvais tarpsniais. Toks dirvo​žemio agregatų surūšiavimas ir suskirstymas frakcijomis sėklų guolio sluoksniuose padėjo apsaugoti dirvos paviršių ir nuo plutos susidarymo bei sumažino smulkiasėklių trumpaamžių piktžolių sudygimą.

Reikšminiai žodžiai: sunkus priemolis, sėklų guolio modeliavimas, dirvožemio būklė, vasariniai miežiai, piktžolės. 
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