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Abstract 

The goal of this research was to evaluate different reduced spring tillage methods on yielding capacity of spring sown crops, soil physical and chemical properties and to evaluate the profitability of reduced tillage methods investigated.

The field experiment was set up at the Lithuanian Institute of Agriculture in 2003-2005. Spring barley, spring oil-seed rape and spring wheat were grown. Five soil tillage systems were investigated in the field trial: 1. Shallow spring-time ploughing (15-17 cm depth) with a mouldboard reversible plough in combination with a compactor. Shallow cultivation for seed bed preparation. Sowing with a seed shank drill. Rolling after sowing with a heavy ring roller.           2. Shallow spring-time ploughing (15-17 cm depth) with a mouldboard reversible plough in combination with a compactor. Shallow cultivation for seed bed preparation. Sowing with seed drill with disc coulters in combination with a heavy spiked roller. 3. Shallow spring-time culti​vation (5-7 cm depth) with a stubble cultivator consisting of sweep and disc coulters and spiked roller. Shallow cultivation for seed bed preparation. Sowing with a shank seed drill. Rolling after sowing with a heavy ring roller.  4. Shallow spring-time cultivation (5-7 cm depth) with  a stubble cultivator consisting of sweep and disc coulters and spiked roller. Shallow cultivation for seed bed preparation. Sowing with a seed drill  with disc coulters in combination with a heavy spiked roller. 5. Direct drilling with a drill with disc coulters in combination with a heavy spiked roller.

The highest penetration resistance, greatest bulk density and the least air-permeability were under direct drilling in a whole 0-20 cm soil depth. Penetration resistance under direct drilling in 2003 was higher by 20-23 %, in 2004 by 66-93 % and in 2005 by 54-169 % as compared to shallow ploughed and shallow spring-time cultivated soil. Air-permeability in direct drilled plots in 2004 was lower by 9-11 and in 2005 by 33-41 % as compared to shallow ploughed and shallow spring-time cultivated soil. The amount of phosphorus in 0-10 and 10-          20 cm soil depth either in a deep ploughed or in a shallow cultivated soil was not influenced noticeably during the experimental years. By managing direct drilling in three successive years, the amount of phosphorus in soil had increased by 11 % in 0-10 cm soil depth, while in 10-20 cm soil depth the amount of phosphorus reduced by 10 %. In 10-20 cm soil depth the amount of K2O increased by 13 % in shallow ploughed soil only.

In 2003 the highest yield of spring barley was obtained in the treatment where direct drilling was used. In 2004 a statistically significant yield increase was recorded in direct drilling and shallow stubble cultivation + sowing treatment. The use of a seed drill with disc coulters in combination with a heavy spiked roller gave the best crop yield results. In 2005 direct drilling resulted in a lower grain yield by 1.95 t ha-1 or 33 % compared to the yields in the ploughed and cultivated plots. The best results for economical effectiveness of crop production were obtained when shallow ploughing and/or shallow stubble cultivation in combination with a disc seed drill had been used.
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SUPAPRASTINTO  PAVASARINIO  ŽEMĖS  DIRBIMO  ĮTAKA  DIRVOŽEMIO  SAVYBĖMS,  AUGALŲ  DERLINGUMUI  IR  RENTABILUMUI  SĖJOMAINOJE

V. Feiza, D. Feizienė, I. Deveikytė
Lietuvos žemdirbystės institutas
Santrauka

Tyrimų tikslas – nustatyti skirtingų pavasarinio supaprastinto žemės dirbimo būdų įtaką sėjomainos augalų derlingumui, fizikinėms ir agrocheminėms dirvožemio savybėms bei išaugintos produkcijos rentabilumui.

Tyrimai daryti Lietuvos žemdirbystės institute 2003-2005 metais. Auginti vasariniai miežiai, vasariniai rapsai ir vasariniai kviečiai. Tirta: 1. Seklus (15-17 cm gyliu) dirvos arimas apverčiamuoju plūgu agreguojant su retažiedžiais (arimo tankinimo) volais. Prieš sėją įdirbta kombinuotu priešsėjiniu agregatu. Sėta sėjamąja su inkariniais noragėliais. Po sėjos voluota sunkiu volu. 2. Seklus (15-17 cm gyliu)  dirvos arimas apverčiamuoju plūgu agreguojant su retažiedžiais (arimo tankinimo) volais. Prieš sėją įdirbta kombinuotu priešsėjiniu agregatu. Sėta sėjamąja su diskiniais noragėliais, agreguojant su  sunkiais spygliuotais tankinimo volais. 3. Seklus (5-7 cm gyliu) dirvos skutimas ražienų skutikliu, susidedančio iš lėkštinių diskų ir plokščiapjovių darbinių noragėlių agreguojant su peiliniais trupinimo-lyginimo volais. Prieš sėją įdirbta kombinuotu priešsėjiniu agregatu. Sėta sėjamąja su inkariniais noragėliais. Po sėjos voluota sunkiu volu. 4. Seklus (5-7 cm gyliu) dirvos skutimas ražienų skutikliu, susidedančio iš lėkštinių diskų ir plokščiapjovių darbinių noragėlų agreguojant su peiliniais trupinimo-lyginimo volais. Prieš sėją įdirbta kombinuotu priešsėjiniu agregatu. Sėta sėjamąja su diskiniais noragėliais, agreguojant su sunkiais spygliuotais tankinimo volais. 5. Visiškas žemės dirbimo atsisakymas. Sėta tiesiog į ražieną sėjamąja su diskiniais noragėliais, agregate su sunkiais spygliuotais tankinimo volais.

Didžiausias dirvožemio kietumas ir tankis bei mažiausias oro laidumas nustatyti 0-20 cm dirvožemio sluoksnyje sėjant augalus tiesiai į nepurentą dirvą. Dirvožemio kietumas, sėjant tiesiog į ražieną, 2003 m. buvo 20-23 %, 2004 m. 66-93 %, 2005 m. 54-169 % didesnis, o oro laidumas, sėjant tiesiog į ražieną, 2004 m. buvo 9-11 %, 2005 m. 33-41 % mažesnis, nei artuose ar skustuose laukeliuose.

Fosforo kiekio pokyčiai 0-10 ir 10-20 cm dirvožemio sluoksnyje ar giliai ariant, ar sekliai skutant dirvą, buvo nežymūs per tyrimų laikotarpį. Sėjant augalus tiesiai į nepurentą dirvą, fosforo kiekis dirvožemio 0-10 cm sluoksnyje padidėjo 11 %, o 10-20 cm dirvožemio sluoksnyje – sumažėjo 10 %. Kalio kiekis 10-20 cm dirvožemio sluoksnyje padidėjo 13 %, kai dirva buvo  sekliai purenta.

2003 metais didžiausias miežių grūdų derlingumas užaugintas sėjant juos tiesiai į nepurentą dirvą. 2004 metais statistiškai patikimai didžiausias vasarinių rapsų sėklų derlingumas nustatytas sekliai skutant dirvą ir sėjant augalus sėjamąja su diskiniais noragėliais, agreguojant     su tankinimo volais. 2005 metais sėjant tiesiog į ražieną vasarinių kviečių derlingumas buvo          1,95 t ha-1, arba 33 % mažesnis, nei artuose ar skustuose laukeliuose.

Ekonomiškiausia buvo dirvą sekliai pavasarį arti arba sekliai ją skusti bei sėti sėjamąja su diskiniais noragėliais.

Reikšminiai žodžiai: pavasarinis žemės dirbimas, dirvožemio savybės, vasariniai miežiai, vasariniai rapsai, vasariniai kviečiai, rentabilumas.
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