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Abstract

The effect of inter-row distance and sowing rate on protein content and grain yield of two winter wheat cultivars grown in organic and conventional farming were studied in two growing seasons. The results show that grain grown under organic farming had lower protein content than the conventional one grown in 125 mm inter-row distance. However, when the distance between the rows was increased from 125 mm to 375 mm in organic farming, the concentration of grain protein increased significantly: about 0.5-1.3 % (depending on variety). Widening the row spaces did not decrease grain yield.
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AUGIMO  STRUKTŪROS  ĮTAKA  ŽIEMINIŲ  KVIEČIŲ,  UŽAUGINTŲ ORGANINĖJE  ŽEMDIRBYSTĖS  SISTEMOJE,  KOKYBEI 

E. Bicanová, I. Capouchová, L. Krejčířová, J. Petr, D. Erhartová
Čekijos žemės ūkio universitetas Prahoje
Santrauka

Tarpueilių pločio ir sėklų normos įtaka baltymų kiekiui ir grūdų derliui tirta dviejose žieminių kviečių veislėse, augintose įprastoje ir organinėje žemdirbystės sistemose, per du vegetacinius periodus. Rezultatai rodo, kad grūdai, užauginti organinėje žemdirbystės sistemoje, turėjo mažiau baltymų, palyginus su grūdais, užaugintais įprastoje žemdirbystės sistemoje su           125 mm pločio tarpueiliais. Tačiau, kai atstumas tarp eilučių buvo padidintas nuo 125 mm iki 375 mm organinėje žemndirbystės sistemoje, grūdų baltymų koncentracija iš esmės padidėjo – apie 0,5-1,3 % (priklausomai nuo veislės). Padidinus atstumą tarp eilučių, grūdų derlius nesumažėjo.  

Reikšminiai žodžiai: organinė žemdirbystė, žieminiai kviečiai, augimo struktūra, baltymų kiekis, auginimo būdas, derlius.
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