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Abstract

The paper analyses the scientific heritage of Petras Vasinauskas (14. 12. 1906 – 01. 10. 1995), the renowned agronomist, researcher, educator and public man, professor, doctor habilitatus, corresponding member of the Academy of Sciences of Lithuania, the head of the Department of Soil and Cop Management of the Lithuanian University of Agriculture, who headed the Lithuanian Institute of Agriculture for many years and was employed there as a research worker. He organised and set up Lithuanian Institute of Agriculture’s branch offices and experimental stations, refined research topics, maintained very close ties with agricultural parcticioners, trained undergraduate and PhD students. P. Vasinauskas considered land and soil taming, soil tillage, crop rotations, weed control, optimal farm size and its management, production specialisation and concentration as the chief means to promote agricultural progress and to increase crop productivity. The professor worked most intensively during the 1955-1975 period when he was director of the Lithuanian Institute of Agriculture and a research worker. In 12 branches of agronomy science he published in total over 650 books and other publications.
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Santrauka

Straipsnyje analizuojamas žymaus agronomo, mokslininko, pedagogo ir visuomenės veikėjo profesoriaus, habilituoto daktaro, Lietuvos MA nario korespondento Petro Vasinausko (1906 12 14 - 1995 10 01), ilgus metus dirbusio Lietuvos žemdirbystės instituto direktoriumi, mokslo darbuotoju, Lietuvos žemės ūkio akademijos (universiteto) Žemdirbystės katedros vedėju, mokslinis palikimas. 
Jis organizavo ir steigė Lietuvos žemdirbystės instituto filialus ir bandymų stotis, tobulino mokslinių tyrimų tematiką, labai artimai bendradarbiavo su žemės ūkio praktikais, rengė studentus ir doktorantus. Pagrindinėmis priemonėmis skatinti žemės ūkio pažangą ir didinti auginamų augalų derlių P. Vasinauskas laikė žemės ir dirvožemio kultūrinimą, žemės dirbimą, sėjomainas, piktžolių naikinimą, optimalų ūkio dydį ir jo valdymą, gamybos specializaciją ir koncentraciją. Intensyviausiai profesorius dirbo 1955-1975 m., kai jis buvo Lietuvos žemdirbystės instituto direktorius ir mokslo darbuotojas. Agronomijos mokslo 12-oje šakų iš viso jis parašė daugiau kaip 650 knygų ir kitų publikacijų.

Reikšminiai žodžiai: žemės ūkio mokslo istorija, mokslometrija, agronomija, žemdir​bystė, agrotechnika, laukininkystė.
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