ISSN 1392–3196

Žemdirbystė, t. 94, Nr. 3 (2007), p. 90–99

UDK  631.51.021: 631.41

ANGLIES,  AZOTO,  FOSFORO  IR  SIEROS  POKYČIAI  VAKARŲ ŽEMAITIJOS  NATŪRALIOSE  BEI  ĮVAIRIOSE  AGRARINĖSE  ŽEMĖNAUDOSE 

Alvyra ŠLEPETIENĖ1, Jonas ŠLEPETYS1, Filomena KAVOLIUTĖ2,                 Inga LIAUDANSKIENĖ1 , Žydrė KADŽIULIENĖ1

1Lietuvos žemdirbystės institutas

Akademija, Dotnuva, Kėdainių rajonas

El. p. alvyra@lzi.lt 

2Vilniaus universiteto Gamtos fakultetas

El. p. gf@gf.vu.lt
Santrauka

Dirvožemio ėminiai surinkti ekspediciniu būdu Vakarų Žemaitijoje 2007 metų pavasarį. Pagrindinis šių tyrimų tikslas – įvertinti dirvožemio anglies bei su ja susijusių elementų pokyčius, jų tarpusavio santykius, istoriškai skirtingai susiklosčiusiose žemėnaudose. Cheminėms anali​zėms dirvožemio mėginiai sumalti ultracentrifūginiu malūnu ZM 200 su 0,2 mm sietu. Anglies (C), azoto (N), sieros (S) kiekiai nustatyti naudojant automatinį analizatorių Vario EL III; P – spektrofotometriškai su Carry 50 (VARIAN, Vokietija). Dirvožemio organinė medžiaga perskai​čiuota iš organinės anglies naudojant vidutinį koeficientą 1,724. Dirvožemio 0–30 cm sluoksnyje buvo nuo 1,312 iki 2,830 % C. Dirvožemio organinė medžiaga skirtingose žemėnaudose rasta nuo 2,05 % buvusios senos kaimavietės dabar agrariniams tikslams nenaudojamame dirvožemyje Paleičiuose iki 4,61–4,67 % sukultūrintame senos agrarinės būklės dirvožemyje Nikėlų kaime. Buvusios senos kaimavietės dirvožemyje nustatyta azoto (N) 0,093 %, o gerai sukultūrintame – 0,189 %. Kaimavietės dirvožemyje C:N rodiklis buvo 14,1; vadinamosios jaunos agrarinės būklės teritorijoje Palendriuose – 10,8–11,0; gerai sukultūrintame senos agrarizacijos dirvožemyje – 14,7–15,0; brandžiame Kalniškės – Jurgaičių miške, esančiame greta sukultūrinto dirvožemio, – 15,9; natūraliame neliestame Kūlinų miško dirvožemyje – 22,9. Jaunos agrarizacijos teritorijų dirvožemiai pasižymėjo mažesniu C:N, negu ilgą laiką kultūrinami dirvožemiai. Iš esmės daugiau sieros buvo žemdirbystei naudojamuose dirvožemiuose, ypač senos agrarizacijos teritorijose, palyginus su natūraliais. Miško dirvožemyje N:S 0–30 cm sluoksnyje buvo 9,8; natūraliame dirvožemyje, kuriame sieros buvo labai mažai – 15,5. C:S svyravo plačiose ribose: nuo 156 miške iki 219 dvidešimt penkerių metų sėtame žolyne ir 268 – natūraliame brandžiame miške. Agra​rinėse žemėnaudose C:S rodiklis buvo iš esmės mažesnis, palyginus su natūraliomis. Fosforo (P) kiekis taip pat iš esmės skyrėsi natūraliame ir sukultūrintame dirvožemiuose. Mažiausias P kiekis buvo miško dirvožemyje (0,023–0,035 %), o sukultūrintame šis rodiklis buvo du kartus didesnis – 0,070 %. Fosforo ir azoto dalis organinėje medžiagoje jaunos agrarizacijos teritorijos buvo pastebimai didesnė, negu senos agrarizacijos, o pati mažiausia – natūraliame miško dirvožemyje.
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Summary

Soil samples were collected during expeditions in west Samogitia in the spring of 2007. The chief objective of this study was to estimate the changes in soil carbon and elements related to it, their interrelations in differently formed land-use systems. Soil samples for chemical analyses were ground by an ultra cetrifugal mill ZM 200 with a 0.2 mm sieve. C, N, S contents were measured by an automatic analyser Vario EL III; P – spectrophotometrically with Carry 50 (VARIAN, Germany). Soil organic matter was recalculated from organic carbon using avg. coefficient 1,724. The soil 0–30 cm layer was measured to contain 1.312 to 2.830 % C. Soil organic matter in different land-use systems was found to be from 2.05 % in the soil of old village site not currently used for agricultural purposes, in Paleičiai up to 4.61–4.67% in cultivated old agrarization soil in Nikėlai village. In the soil of former old village site the content of nitrogen was determined to be 0.093 % (N), and in well cultivated soil 0.89 % N. In the soil of the village site C:N indicator was 14.1; in historically young agrarization territory in Palendriai 10.8–11.0; in well cultivated old agrarization soil 14.7–15.0; in mature Kalniškės - Jurgaičiai forest situated near cultivated soil 15.9; in natural agrarically intact Kūlinai forest soil 22.9. The soils of young agrarization territory were characterised by lower C:N, than the soils cultivated for a long time. Significantly more sulphur was identified in the soils used for agriculture, especially in the territories of old agrarization, compared with natural ones. In the forest soil N:S at the 0-30 cm layer was 9.8; in natural soil, where there was very little sulphur – 15.5, C:S varied within a wide range: from 156 in the forest to 219 in a 25-year old sown sward and 268 in natural mature forest. In agrarian land-use systems C:S indicator significantly declined, compared with natural ones. Phosphorus (P) content also significantly differed in natural and cultivated soils. The lowest P content was identified in the forest soil (0.023–0.035 %), and in the cultivated soil this indicator was twice as high 0.070 %. The share of phosphorus and nitrogen in organic matter of young agragrization territory was noticeably higher than that of the old agrarization territory, and the lowest was found to be in the natural soil of the forest. 

Key words: soil; land-use; carbon; nitrogen; sulphur; phosphorus; C:N; C:S; organic matter, agrarization, agrarian landscape. 
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