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Santrauka

Tyrimo tikslas – išsiaiškinti ankštinių ir varpinių žolių, auginamų skirtingomis konku​rencinėmis sąlygomis, derliaus formavimosi spartą bei kokybę ir biologinio azoto fiksacijos kiekius žolynuose per pirmuosius dvejus amžiaus metus. Ankštinių ir varpinių žolynai buvo pasėti su antsėliu arba be jo. Miežių ar žirnių antsėliai buvo auginami pašarui bei miežiai grūdams. Raudonieji dobilai (Trifolium pratense L.) ir mėlynžiedės liucernos (Medicago sativa L.) buvo sėtos mišinyje su daugiametėmis svidrėmis (Lolium perenne L.) ir vienos svidrės. 

Per dvejus žolynų amžiaus metus gauto derliaus, taip pat sukaupto azoto ir fiksuoto biologinio azoto kiekiai derliuje priklausė nuo ankštinių žolių rūšies bei konkurencinio (antsė​linio) augalo rūšies. Didžiausi kiekiai gauti liucernų ir svidrių žolynuose, augusiuose be antsėlinių augalų. Azoto sukaupimui bei fiksacijos spartai ypač pirmaisiais amžiaus metais teigiamos įtakos turėjo mažos konkurencijos žirnių antsėlis. Raudonųjų dobilų ir svidrių žolynų sukaupto azoto bei fiksuoto biologinio azoto kiekiai buvo iš esmės mažesni už sukauptą bei fiksuotą liucernų ir svidrių žolynų. Visais atvejais ankštinių ir varpinių žolynai per dvejus metus, tiek ankstyvumu, tiek sausųjų medžiagų derliumi ir ypač sukaupto azoto kiekiu buvo pranašesni nei vienų varpinių žolynai.

Reikšminiai žodžiai: raudonieji dobilai, liucernos, daugiametės svidrės, antsėlis, bio​loginis azotas.
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YIELD  FORMATION  AND  NITROGEN  ACCUMULATION  RATE  OF SWARDS  DURING  THE  FIRST  TWO  YEARS  OF  AGE

L. Šarūnaitė, Ž. Kadžiulienė, L. Kadžiulis 
Lithuanian Institute of Agriculture
Summary

The experiment was aimed to ascertain yield formation rate and quality of legumes and grasses grown at different competition conditions, and contents of biological nitrogen fixed during the first two years of sward age. Legume/grass mixtures were sown with and without a cover crop of barley or peas for whole crop and barley for grain. Red clover (Trifolium pratense L.) and lucerne (Medicago sativa L.) were sown in the mixtures with perennial ryegrass (Lolium perenne L.), and ryegrass as monoculture.

The herbage yield and amount of nitrogen accumulated in herbage and those biologically fixed over the two years of sward’s age depended on legume species and competitive plant (cover crop) species. The highest amounts were obtained in lucerne/ryegrass swards that grew without a cover crop. Nitrogen accumulation and fixation rate, especially during the first year of age, were positively affected by a cover crop of peas of low competitive power. The amounts of nitrogen accumulated by red clover and ryegrass swards and those of biologically fixed nitrogen were significantly lower than those accumulated and fixed by lucerne/ryegrass swards. 

Keywords: red clover, lucerne, perennial ryegrass, cover crop, biological nitrogen 
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