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Abstract

The main objective of this paper is to summarise long-term experimental data on sediment transport, soil organic matter (SOM) losses caused by water erosion and soil moisture potential.

Results showed that higher soil losses promote greater SOM loss. Furthermore, various land use systems influence erosion rates and changes in soil physical properties. Erosion-preventive grass-grain crop rotations and perennial grasses for long-term use significantly increased SOM on 2–5o and 5–10o slopes, compared to field crop rotations. Sod-forming perennial grasses significantly increased SOM on 10–14o slopes compared with the grain-grass crop rotation. Erosion-preventive cropping systems (grass-grain crop rotations and long-term perennial grasses) significantly increased SOM/SOC when maintained for ≥12 years. Greatest erosion damage occurred in the ploughing treatments (7.25 t ha-1 yr-1). When deep autumn ploughing (CT) was replaced by deep cultivation with a heavy cultivator (RTchisel), soil losses through erosion were 3.1 times as lesser. Soil losses under RTautumn and RTspring were 8.9 times less compared to CT and 2.9 times less compared to RTchisel. Soil moisture retention characteristics (free water content and field moisture capacity) were higher (in the 5–10 cm layer R2 = 0.77* and in the 15–20 cm layer R2 = 0.74*) in the soil with a higher content SOM (i.e. on the foot of the slope). On the slope amounts of fissures, transmission pores and residual                   (<0.6 µm) pores were similar, while amount of storage pores was higher under shallow ploughing than under deep ploughing. On the foot of the slope amount of fissures, transmission pores and storage pores were higher in shallow ploughing compared to deep ploughing, while content of residual pores was higher under deep ploughing than shallow ploughing. Soil at the foot-slope was able to transmit more of water than soil at the slope position at 1 h and 24 h measurement intervals. Relationships between soil macro-porosity and saturated hydraulic conductivity were fitted and presented. The hydraulic conductivity of arable layer on the foot of slope position after 1 h of measurement is rapid, and on the slope it is moderately rapid.
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DIRVOŽEMIO  NAUDOJIMO  ĮTAKA  PAVIRŠINIAM  VANDENS NUOTĖKIUI,  ORGANINĖS  MEDŽIAGOS  KIEKIUI  IR  HIDROLOGINĖMS DIRVOŽEMIO  SAVYBĖMS  VAKARŲ  LIETUVOS  BANGUOTO               RELJEFO DIRVOSE

V. Feiza, D. Feizienė, B. Jankauskas, G. Jankauskienė
Lietuvos žemdirbystės institutas
Santrauka
Šio straipsnio tikslas – apibendrinti ilgamečių tyrimų rezultatus apie vandeninės erozijos įtaką nešmenų mastui, organinės medžiagos nuostoliams bei dirvožemio drėgmės potencialui.

Tyrimų rezultatai parodė, kad didėjant dirvožemio nešmenų kiekiui, esant vandeninei erozijai didėja ir dirvožemio organinės medžiagos (OM) nuostoliai. Be to, skirtingi žemės naudojimo būdai skirtingai lėmė erozijos mastą bei dirvožemio hidrologinių savybių pokyčius. Priešerozinė žolių ir javų sėjomaina su ilgo naudojimo daugiametėmis žolėmis patikimai padidino OM kiekį 2–5o ir 5–10o statumo šlaituose, palyginti su lauko sėjomaina. Vėlėną formuojančios daugiametės žolės padidino OM kiekį 10–14o statumo šlaite, palyginti su javų ir žolių sėjomaina. Priešerozinė žemės naudojimo sistema (žolių ir javų sėjomaina ir daugiametės žolės) iš esmės padidino dirvožemio organinės medžiagos ir organinės anglies kiekį, kai ji buvo taikoma ≥12 metų. Didžiausi vandeninės erozijos nuostoliai nustatyti dirvas giliai ariant rudenį (7,25 t ha-1 absoliučiai sauso dirvožemio per metus). Gilų rudeninį arimą pakeitus neverstuviniu giliu rudeniniu purenimu sunkiuoju kultivatoriumi, dirvožemio nuostoliai dėl vandeninės erozijos sumažėjo 3,1 karto. Seklus neariminis rudeninis ir seklus neariminis pavasarinis žemės dirbimas sumažino vandeninės erozijos daromą žalą 8,9 karto, palyginti su giliu rudeniniu arimu, bei 2,9 karto, palyginti su neverstuviniu giliu rudeniniu purenimu sunkiuoju kultivatoriumi. 

Dirvožemio drėgmės potencialas buvo didesnis dirvožemyje, kuris pasižymėjo didesniu OM kiekiu, t. y. pašlaitėje (5–10 cm sluoksnyje R2 = 0,77* ir 15–20 cm sluoksnyje R2 = 0,74*). Sekliai ariant dirvą, šlaite didžiųjų tranzitinių bei pačių mažiausių dirvožemio porų tūris buvo panašus kaip ir giliai ją suarus, tačiau vandenį dirvožemyje talpinančių ir kaupiančių porų tūris, sekliai dirvą suarus, buvo didesnis nei dirvą giliai ariant. Sekliai ariant dirvą, pašlaitėje didžiųjų tranzitinių bei vandenį dirvožemyje talpinančių ir kaupiančių porų tūris buvo didesnis nei giliai ją suarus, tačiau pačių mažiausių dirvožemio porų tūris, giliai suarus dirvą, buvo didesnis nei ją suarus sekliai. Dirvožemio, prisotinto vandeniu, laidumas pašlaitėje buvo didesnis nei šlaite, atliekant matavimus po 1 h ir po 24 h. Buvo nustatytas tarpusavio priklausomumas tarp dirvožemio makroporingumo ir dirvožemio laidumo (po jo prisotinimo vandeniu po 24 h). Dirvožemio laidumas vandeniui ariamajame dirvos sluoksnyje po 1 h matavimo įvertintas kaip greitas, o šlaite – vidutiniškai greitas.

Reikšminiai žodžiai: priešerozinės sėjomainos, vandeninė erozija, žemės dirbimas, organinė medžiaga, dirvožemio drėgmės potencialas. 
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