ISSN 1392-3196

Žemdirbystė / Zemdirbyste / Agriculture, t. 95, Nr. 1 (2008), p. 40–57
UDK  631.847+631.874+631.84:633.321
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Santrauka

Lietuvos žemdirbystės instituto Vėžaičių filiale 2005–2007 m. daryti laboratoriniai ir vegetaciniai bandymai, siekiant nustatyti šiaudų mineralizavimo, pradinės azoto normos ir inokuliavimo gumbelinėmis bakterijomis (Rhizobium leguminosarum bv. trifolii) veiksmingumą raudonųjų dobilų simbiotinio azoto fiksacijai, kartu įvertinant dirvožemio mikroorganizmų populiacijų pokyčius.

Bandymais nustatyta, kad nepasotintame giliau glėjiškame pakalkintame balkšvažemyje (pHKCl 6,1–6,8), be organinių trąšų, didžiausią teigiamą poveikį raudonųjų dobilų biomasei (SM masės priedas sudarė 12 %) turėjo inokuliavimas  ir pradinės azoto normos (21 mg N kg-1) derinys. Įterpiant vidutinę šiaudų normą (1,5 g kg-1 dirvožemio), inokuliavimas ir azoto trąšos, nepriklausomai nuo pastarojo normos, turėjo vienodą poveikį. Tręšiant didele šiaudų norma (3,0 g kg-1 dirvožemio), dobilams buvo veiksmingas tik inokuliavimas ar vidutinė azoto trąšų norma (42 mg N kg-1) .

Be tręšimo šiaudais, daugiausia gumbelių sudarė inokuliuoti, bet azotu netręšti augalai. Pradinė azoto norma palankiai veikė tik neinokuliuotų dobilų gumbelių formavimąsi. Šiaudų įterpimas be inokuliavimo ar azoto trąšų neturėjo jokio poveikio augalo gumbeliams.

Daugiausia biologinio azoto (38 % daugiau nei kontroliniai augalai) fiksavo dobilai, derinant inokuliavimą su didele (3,0 g kg-1 dirvožemio) šiaudų norma. Tręšimo šiaudais (1,5 ir 3,0 g kg-1 dirvožemio) ir inokuliavimo derinimas azotą fiksuojantį fermentą nitrogenazę suak​tyvino 41–60 %.

Šiaudų normos (1,5 g kg-1 dirvožemio) ir inokuliavimo derinimas labiausiai stimuliavo judriųjų sacharidų susikaupimą augalų antžeminėje dalyje. Cukrų pagausėjo nuo 406 mg indo-1 (kontroliniame variante) iki 909 mg indo-1. Šiaudų normos didinimas daugiau nei 1,5 g kg-1 dirvožemio nepadėjo papildomai sukaupti judriųjų sacharidų. 

Didinant šiaudų normą, dirvožemio amonifikuojančių ir mineraliniu azotu mintančių mikroorganizmų santykis didėjo nuo 1,20 iki 1,71, t. y. šiaudų įterpimas skatino organinės medžiagos mineralizacijos procesus. Mikromicetai labiau išplito netręšiant augalų šiaudais, bet tręšiant azoto trąšomis arba tręšiant didele jų norma ir derinant su inokuliavimu.

Reikšminiai žodžiai: Rhizobium, šiaudų mineralizacija, azoto trąšos, azoto fiksacija, raudonieji dobilai.
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THE  EFFICIENCY  OF  STRAW  MINERALIZATION,  NITROGEN FERTILISER  AND  INOCULATION  ON  SYMBIOTIC  NITROGEN FIXATION  BY  RED  CLOVER 

E. Lapinskas, L. Piaulokaitė-Motuzienė
Vėžaičiai branch of the Lithuanian Institute of Agriculture

Summary

During the period 2005–2007 laboratory and pot experiments were conducted at the Vėžaičiai Branch of the Lithuanian Institute of Agriculture.

It was established that in the limed Dystri-Endohypogleyic Albeluvisol (Abg-n-w-dy) (pHKCl 6.1–6.8) without organic fertiliser, a combination of seed inoculation and fertilising with starter nitrogen (21 mg N kg-1 soil) exerted the greatest positive effect on red clover biomass (DM increase amounted to 12 %). On the background of moderatye straw rate (1.5 g kg-1 soil) inoculation and nitrogen fertilisation, irrespective of nitrogen rate, exerted a similar effect. When fertilising with a high straw rate (3.0 g kg-1 soil), only inoculation or moderate nitrogen fertiliser rate (42 mg N kg-1) were effective for clover.

Without straw application the highest number of nodules was formed by inoculated plants that had not received nitrogen fertilisation. The starter nitrogen rate exerted a favourable effect on the nodule formation of noninoculated clover only. Straw incorporation without inoculation or nitrogen fertiliser did not have any effect on plant nodules. 

The highest content of biological nitrogen (38 % more than the control plants) was fixed by clover that received a combination of inoculation with a high (3.0 g kg-1 soil) straw rate. The combination of straw application (1.5 and 3.0 g kg-1 soil) and inoculation activated nitrogen fixing enzyme – nitrogenase by 41–60 %.

The combination of straw rate (1.5 g kg-1 soil) and inoculation exerted the greatest stimulating effect on mobile saccharides accumulation in the overground plant part. The content of sugars increased from 406 mg pot-1 (in the control) to 909 mg pot-1. Increasing of straw rate above 1.5 g kg-1 soil did not help additionally accumulate mobile saccharides. 

With increasing straw rate the ratio of soil ammonifying microorganisms to those feeding on mineral nitrogen increased from 1.20 to 1.71, i. e. straw incorporation promoted organic matter mineralization processes. The highest fungi occurrence was identified in the treatments without straw application but with the application of nitrogen fertiliser or high rate of straw combined with inoculation. 

Key words: Rhizobium, straw mineralization, nitrogen fertiliser, nitrogen fixation, red clover. 
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