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Abstract

Over the period 2001–2003 long fibre quality parameters of various fibre flax varieties and breeding lines were investigated at the LIA’s Upytė Research Station. The aim of the study was to establish quality parameters of flax fibre, to compare them with the same parameters of the standard fibre flax varieties, to determine the superiority of the new varieties, and to compare the data of fibre quality parameters determined by different methods and equipment (including modern methods).

The tenacity of flax fibre at the Upytė RS was evaluated by a dynamometer DKV-60, fibre flexibility by an implement G-2, fineness following special methodology (counting separated fibres). During 2001–2002 at the Institute of Natural Fibres (INF, Poznan, Poland) fibre tenacity was evaluated by an Automatic Tensile Tester STATIMAT ME [Textechno], fineness by Air Flow Electronic Fibre Fineness Meter WIRA, fibre cell measurements by FIBRE IMAGE ANALYSIS Computer Professional System. 

The data of fibre quality of the tested varieties and new breeding lines are presented. 

A reliable correlation was determined between the fibre quality data assessed using different methods. The strongest fibre was identified for the breeding lines No. 01057-12 and No. 1864-24. The finest was fibre obtained from varieties ‛Belinka’ and ‛Baltučiai’ and breeding line No. 1963-3. 
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PLUOŠTINIŲ  LINŲ  VEISLIŲ  BEI  SELEKCINIŲ  NUMERIŲ  PLUOŠTO KOKYBĖS  TYRIMAI  SKIRTINGAIS  METODAIS
Z. Jankauskienė, K. Bačelis 
Lietuvos žemdirbystės instituto Upytės bandymų stotis
Santrauka

2001–2003 m. Lietuvos žemdirbystės instituto Upytės bandymų stotyje buvo tirtos įvairios pluoštinių linų veislės bei nauji selekciniai numeriai. Tyrimų tikslas – nustatyti ilgojo pluošto kokybinius parametrus ir palyginti juos su pluoštinių linų standartinių veislių rodiklais, išryškinti naujai kuriamų ar jau sukurtų tirtų veislių pranašumus, palyginti pluošto vertinimo duomenis, nustatytus turima įranga (įprastais metodais) bei naujais, Europos šalyse naudojamais metodais.

Pluošto stiprumas Lietuvos žemdirbystės instituto Upytės bandymų stotyje buvo nusta​tytas dinamometru DK-60, pluošto lankstumas – prietaisu G-2, pluošto plonumas (susikaidymas) – suskaičiuojant atsiskyrusius pluoštelius (pagal specialią metodiką). 2001–2002 m. tų pačių pavyzdžių pluoštas buvo analizuojamas ir Natūralių pluoštų institute Poznanėje. Pluošto stiprumas buvo nustatomas automatiniu tempimo stiprumo jėgos matuokliu – prietaisu „Statimat ME“, pluošto plonumas – pluošto plonumo nustatymo prietaisu WIRA, pluošto ląstelų ir pluošto ryšelių skersmuo buvo matuotas po specialaus pavyzdžių paruošimo naudojant mikroskopą „Nikon“ su kamera bei kompiuterinę programą FIBRE IMAGE ANALYSIS. 

Straipsnyje pristatomi šių tyrimų duomenys, pateikiama pluošto ląstelių skerspjūvių nuotraukų. Stipriausias pluoštas buvo selekcinių linijų Nr. 01057-12 ir Nr. 1864-24, o ploniausias – veislių ‛Belinka’ ir ‛Baltučiai’ bei selekcinės linijos Nr. 1963-3.

Nustatytas esminis koreliacinis ryšys tarp pluošto kokybės duomenų, nustatytų nau​dojant skirtingus vertinimo metodus bei aparatūrą.

Reikšminiai žodžiai: lankstumas, metodai, plonumas, pluoštiniai linai, pluošto kokybė, selekcinės linijos, stiprumas, veislės.
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