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Abstract

An essential prerequisite to cultivar identification is to determine whether cultivars are differentiated genetically. We investigated genetic diversity among sixteen perennial ryegrass (Lolium perenne L.) cultivars and one breeding line (Lithuanian ‛Veja’, ‛Alduva’, ‛Elena’, ‛Raminta’, ‛Sodrė’, ‛Verseka’, ‛Žvilgė’, 3703 and foreign: ‛Gladio’, ‛Limes’, ‛Pimpernel’, ‛Rastro’, ‛Vincent’, ‛Acento’, ‛Alligator’, ‛Castel’, ‛Tove’) and two breeding lines of Festulo-lium L. (3223, 3227) using inter simple sequence repeat (ISSR) markers, with the goal of determining whether cultivars could be differentiated on the basis of genetic data. Genetic similarity in the computed matrix (Nei, Li, 1979) between L. perenne, Festulolium L. cultivars and breeding lines ranged from 0.80–0.93. Cluster analysis (UPGMA) revealed two main groups of L. perenne and separated a group of Festulolium.

Our results indicated significant level of genetic diversity between cultivars and breeding lines assessed by ISSR polymorphism from varieties’ bulked DNA samples. The use of the thirty three primers yielded 220 reproducible bands and 159 (71 %) of them were polymorphic. The study demonstrated that ISSR fingerprinting is an efficient approach for genotyping perennial ryegrass cultivars. These results provide important baseline for future improvement of grass breeding programs.
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Santrauka

Identifikuojant veisles labai svarbu nustatyti genetinius skirtumus. Naudojant įprastų pasikartojančių sekų intarpų (ISSR) žymenis buvo tirta šešiolikos daugiamečių svidrių veislių ir vienos selekcinės linijos (lietuviškų ‛Veja’, ‛Alduva’, ‛Elena’, ‛Raminta’, ‛Sodrė’, ‛Verseka’, ‛Žvilgė’, 3703 ir užsienietiškų ‛Pimpernel’, ‛Rastro’, ‛Acento’, ‛Gladio’, ‛Castel’, ‛Tove’, ‛Vincent’, ‛Limes’, ‛Alligator’) bei dviejų Festulolium L. selekcinių linijų (3223, 3227) genetinė įvairovė. Pagal M. Nei ir W. H. Li formulę (1979) apskaičiuotas genetinis panašumas tarp L. perenne, Festulolium L. veislių ir selekcinių linijų siekė nuo 0.80 iki 0.93. Gauti rezultatai (UPGMA) atskleidė dvi pagrindines L. perenne grupes ir atskyrė vieną atskirą Festulolium L. grupę.

Panaudojus trisdešimt tris pradmenis gauta 220 fragmentų, iš kurių 159 (71 %) buvo polimorfiški. Tyrimai atskleidė reikšmingą veislių ir selekcinių linijų genetinę įvairovę ir parodė, kad ISSR metodas yra efektyvus daugiamečių svidrių veislių DNR polimorfizmui nustatyti iš jungtinio veislės DNR mėginio. Ateityje gauti duomenys gali būti pritaikyti kuriant pašarinių žolių selekcines programas.

Reikšminiai žodžiai: ISSR žymenys, Lolium perenne, Festulolium L., veislė, genetinis panašumas, polimorfizmas.
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