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Santrauka

Lietuvos žemdirbystės instituto Vėžaičių filiale lengvo priemolio dirvožemyje 2003 m. buvo įrengtas stacionarinis dviejų veiksnių bandymas: A veiksnys – gilus ir seklus arimas bei seklus neariminis žemės dirbimas (lėkščiavimas, kultivavimas) rudenį, B veiksnys – dirvožemio praturtinimas organine medžiaga panaudojant daugiamečių žolių masę žaliajai trąšai, šiaudus bei mėšlą rotacijoje: žieminiai kvietrugiai→vasariniai rapsai→vasariniai miežiai→raudonieji dobilai. Tyrimų tikslas – nustatyti pagrindinio žemės dirbimo būdų ir jų derinių su organinėmis trąšomis įtaką dirvožemio struktūros, cheminių, biologinių savybių pokyčiams. Straipsnyje apibendrinti 2004–2007 m. darytų tyrimų pirmosios sėjomainos rotacijos duomenys.

Anksčiau pakalkintą lengvo priemolio dirvožemį kasmet tręšiant kalkinėmis trąšomis, giliai ir sekliai suarus po ketverių metų jo pHKCl padidėjo 0,2 pHKCl vieneto, o seklaus žemės dirbimo sistemoje nepakito, palyginti su reikšme prieš pradedant tyrimus. Sekliai įdirbto dirvožemio 10–20 cm armens sluoksnyje mažėjo organinės anglies ir maisto medžiagų kiekis, o viršutinis 0–10 cm armens sluoksnis turėjo iš esmės daugiau fosforo ir kalio. Sekliai suartame dirvožemyje intensyviausiai vyko dirvožemio kvėpavimas ir organinės medžiagos irimas, tačiau jame buvo fiksuojama daugiau organinės anglies.

Lengvo priemolio dirvožemio (dobilienos) struktūra dėl žemės dirbimo blogėjo. Įvairiais būdais įdirbtame dirvožemyje trupinėlių (>0,25 mm) rasta 4–7 proc. vnt. mažiau nei jų buvo prieš dirbimą (58 %), kai augo daugiametės žolės. Vandens poveikiui patvarių trupinėlių kiekiui žemės dirbimas įtakos neturėjo, tačiau 2004 ir 2007 metais gauti duomenys (P<0,05) jau leidžia teigti, kad sekliai įdirbtame dirvožemyje patvarių trupinėlių išliko daugiau nei sekliai ar giliai suartame.

Reikšminiai žodžiai: tradicinis ir supaprastintas-neariminis žemės dirbimas, dirvožemio cheminės savybės, dirvožemio kvėpavimas, dirvožemio struktūra.

ISSN 1392-3196

Žemdirbystė / Zemdirbyste / Agriculture, vol. 95, No. 2 (2008), p. 16–28
UDK  631. 582. 633.1:632.51
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Summary

A stationary field trial was set up at the Vėžaičiai Branch of the Lithuanian Institute of Agriculture in 2003. The soil of the experimental site is Dystrict Albeluvisol (texture sandy light loam). The objective of the study was to estimate the effects of primary soil tillage methods on the changes in the soil structure; chemical, and biological soil properties. The field trial involved two factors: factor A – deep ploughing; shallow ploughing; shallow tillage in the autumn. Factor B – different organic fertilisers – green manure of perennial grasses, straw and manure incorporation in the crop rotation: winter wheat-spring rape – spring barley, and red clover. The herbage of the first cut and aftermath for green manure and farmyard manure were incorporated in the respective plots.

The experimental findings of the first crop rotation during the period 2004–2007 are summarised in this paper. Each year, after crop harvesting the soil was limed by 400 kg ha-1 CaCO3. At the end of a four-year crop rotation in the deep and shallow ploughed soil the pH level increased by 0.2 units, while in the sallow tillage soil the pH value did not change compared with the initial level before the trial establishment. A reduction in organic carbon and nutrient content in the shallow tillage topsoil 10–20 cm layer was established. Deep and shallow ploughed soil was rich in phosphorus, potassium and nitrogen. The highest amount of nutrients was determined in the deep and shallow ploughed topsoil (0–10 cm) layer. After cultivation the structure of moraine loam soil deteriorated. A reduction in the content of water stable aggregates (>0.25 mm) by 4–7 per cent units in the tilled soil was identified compared with the ploughless tillage soil.

Key words: conventional and reduced soil tillage, soil chemical properties, soil respiration, structure.
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