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Abstract

Experiments were carried out over the period 2005–2006 to study the effects of thermal treatment (hot vapour (100°C)) lasting from 1 to 10 seconds on spring barley (Hordeum vulgare) seed fungal infection and germination. Fusarium (up to 24.8% of infected seed), Alternaria (up to 57.8%), Penicillium (up to 31.8%) and Drechslera (up to 6.8%) genera fungi were dominant on the spring barley seed tested.

It was found that thermal treatment significantly reduced the level of fungal infection. The effect of hot vapour depended on the duration of treatment – with increasing exposure time more seed was disinfested. Pathogenic fungi Fusarium and Drechslera and saprophytic Alternaria were not found on barley seed after a 10 s hot vapour single treatment. However, a    10 s exposure significantly reduced seed vigour and germination. It was established that without any damage to germination, spring barley seed can be exposed to hot vapour once for up to 6 s. Under such conditions the fungi of Drechslera genus were completely destroyed. The seed infection by Fusarium and Alternaria markedly declined. Twice application of hot vapour especially at longer exposition gave better control of seed born fungi compared to single application; however, the two-time treatment for up to 6 s significantly reduced seed germination and vigour. Experimental findings suggest that seed can be treated by hot vapour once and the maximum seed exposure time is 6 seconds. Since moisture content of seed treated with hot vapour increases; it is necessary to continue the investigation on management of moist seed.

Key words: thermal treatment, seed born fungi, Fusarium, Dreshslera, Alternaria, Penicillium, seed germination.
ISSN 1392-3196

Žemdirbystė / Zemdirbyste-Agriculture, t. 95, Nr. 4 (2008), p. 172–182
UDK  633,16”321”:632.4:631.531.027.32
TERMINIO  SĖKLŲ  APDOROJIMO  ĮTAKA  JŲ  LIGOTUMUI                                         IR  DAIGUMUI
Z. Dabkevičius1, J. Sinkevičienė2, R. Semaškienė1, A. Sirvydas2, P. Kerpauskas2
1Lietuvos žemdirbystės institutas

2Lietuvos žemės ūkio universitetas
Santrauka
2005–2006 m. tirta terminio apdorojimo (karštais garais (+100 °C)), kurio trukmė nuo   1 iki 10 s, įtaka vasarinių miežių (Hordeum vulgare) sėklų užsikrėtimui su sėklomis plintančiais grybais ir jų daigumui. Tyrimui naudotose sėklose dominavo Fusarium (iki 24,8 užsikrėtusių sėklų), Drechslera (6,8 proc.), Alternaria (57,8 proc.) ir Penicillium (31,8 proc.) genčių grybai. 

Nustatyta, kad terminis sėklų apdorojimas iš esmės mažino jų ligotumą. Apdorojimo karštais garais veiksmingumas priklausė nuo apdorojimo trukmės – ilgėjant ekspozicijos laikui, daugiau sėklų buvo apvalyta nuo su sėklomis plintančių grybų. Po 10 s ekspozicijos karštuose garuose miežių sėklose visiškai nerasta Fusarium, Drechslera, Alternaria grybų. Tačiau 10 s trukmės terminis sėklų apdorojimas iš esmės sumažino jų dygimo energiją ir daigumą. Buvo nustatyta, kad sėklos karštais garais (nepažeidžiant jų daigumo) gali būti apdorojamos vieną kartą iki 6 s. Šiomis sąlygomis visiškai sunaikinami su sėklomis plintantys Drechslera genties grybai, gerokai sumažėja Fusarium ir Alternaria genčių grybais užsikrėtusių grūdų. Dukartinis sėklos apdorojimas karštais garais, ir ypač esant ilgesnei ekspozicijai, buvo veiksmingesnis nuo su sėklomis plintančių grybų nei vienkartinis, tačiau, dukart termiškai apdorojus sėklas iki 6 s, jų dygimo energija ir daigumas sumažėjo iš esmės. Tyrimas parodė, kad miežių sėklos gali būti apdorojamos karštais garais vieną kartą ir ne ilgiau kaip 6 s. Pažymėtina, kad drėgmės kiekis apdorotose karštais garais sėklose padidėja, todėl ateityje būtini sėklų džiovinimo tyrimai jas apdorojus be rizikos sėkloms iš naujo užsikrėsti. 

Reikšminiai žodžiai: terminis sėklų apdorojimas, su sėklomis plintantys grybai, Fusarium, Dreshslera, Alternaria, Penicillium, sėklų daigumas. 
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