ISSN 1392-3196

Žemdirbystė / Zemdirbyste-Agriculture, t. 95, Nr. 4 (2008), p. 59–70
UDK  633.63:631.526.32:631.53.04:581.1.05
SĖJOS  LAIKO  IR  VEISLIŲ  ĮTAKA  CUKRINIŲ  RUNKELIŲ PRODUKTYVUMUI
Birutė PETKEVIČIENĖ

Lietuvos žemdirbystės institutas

Klausučiai, Vilkaviškio r. sav.

El. paštas: rumokai@post.omnitel.net

Santrauka

Agrarine veikla siekiama ekonominio efekto, gaunamo užbaigus cukrinių runkelių augi​nimo ciklą ir pardavus produkciją. Agroklimato sąlygos teigiamai veikia cukrinius runkelius, auginamus Marijampolės, Vilkaviškio, Kauno, Šakių, Šiaulių, Joniškio ir Biržų rajonuose. Nustatyta orientuotų į pelną cukrinių runkelių šakniavaisių biomasės vidutinio stiprumo (r = 0,6*) priklausomybė nuo agroklimato sąlygų.

Lietuvos žemdirbystės instituto Rumokų bandymų stotyje 2000–2006 m. vykdyto veislių palyginimo bandymo metu nustatyta optimali cukrinių runkelių sėjos pradžia, kai paros vidutinė oro temperatūra tris dienas pasiekė aktyvių temperatūrų (>+10 ºC) ribą. Nustatyta sėjos laiko stipri priklausomybė (r = 0,9*) nuo kritulių kiekio ir efektyvių temperatūros sumos kovo ir balandžio mėnesiais. Cukrinių runkelių šakniavaisių biomasės ir baltojo cukraus potencialui vidutinio stiprumo priklausomybės ryšiu darė įtaką vegetacijos trukmė (r = 0,55 ir 0,62) ir sėjos laikas (r = −0,64 ir −0,70).

Reikšminiai žodžiai: cukriniai runkeliai, biomasė, sėjos laikas, veislės.
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Summary

The current agrarian activities are aimed at the economic effect, which will be derived upon completion of sugar beet growing cycle and selling the production. Agro-climate conditions have a positive influence on the sugar beet grown in Marijampolė, Vilkaviškis, Kaunas, Šakiai, Šiauliai, Joniškis and Biržai districts. Moderately strong correlation (r = 0.6*) was established between the biomass of the commercial sugar beet roots and the agro-climate conditions.

Optimal time of sugar beet drilling was determined in the variety testing trial conducted at the Rumokai Research Station during the period 2000–2006. This time was found to be when the mean daily temperature for three subsequent days reached the limit of active temperatures (>10ºC). The drilling time was found to strongly correlate (r = 0.9*) with the amount of precipitation and accumulated effective temperatures in March and May. The potential of sugar beet root biomass and white sugar correlated moderately strongly with the duration of the growing season (r = 0.55 and 0.62) and drilling time (r = −0.64 and −0.70).
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