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Abstract

The aim of this study was to evaluate the effect of light emitting diode providing lighting spectra on the antioxidant properties of the seedlings of different Lithuanian winter wheat varieties (‛Širvinta 1’, ‛Ada’, ‛Tauras’, ‛Milda’, and ‛Alma’), used as the source of bioactive compounds in natural medicine. The originally designed light emitting diode unit was used for the wheatgrass illumination. The effect of the sole red 638 nm light, the combination of the four main components (red 638 nm, 669 nm, blue 445 nm and far red 731 nm), and the four main component supplementation with UV (385 nm), green (510 nm) and amber (595 nm) light emitting diodes on the wheatgrass antioxidant properties was investigated. The analysis of free radical scavenging activity, phenolic compounds, vitamin C contents and the composition of selected carotenoids was performed when plants had reached a height of 9–11 cm. ‛Širvinta 1’ and ‛Ada’ wheats are the most suitable for antioxidant rich green food production, due to significantly higher than the average of the trial the higher free radical scavenging activity, phenolic compound, vitamin C and carotenoid contents. ‛Milda’, ‛Alma’ and ‛Tauras’ demons​trated only moderate antioxidant properties. Lighting spectra also had the pronounced effect: the supplemental yellow and green wavelengths promoted the antioxidant properties of ‛Širvinta 1’ and ‛Ada’ wheats. 
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Santrauka

Tyrimų tikslas – įvertinti kietakūnio apšvietimo spektro įtaką žieminių kviečių lietuviškų veislių (‛Širvinta 1’, ‛Ada’, ‛Tauras’, ‛Milda’ ir ‛Alma’) želmenų, naudojamų natūralioje medici​noje, antioksidacinėms savybėms. Apšvietimui naudotas originalios konstrukcijos kietakūnių šviesą emituojančių diodų šviestuvas. Tirta raudonos (638 nm), keturių pagrindinių apšvietimo komponenčių (raudonos 638 nm bei 669 nm, mėlynos 445 nm ir tolimosios raudonos 731 nm) ir keturių pagrindinių komponenčių derinių su UV (385 nm), žalios (510 nm) bei geltonos (595 nm) srities bangų ilgių įtaka antioksidacinėms savybėms. Tirta ekstraktų geba imobilizuoti laisvuosius radikalus, fenolinių junginių, vitamino C kiekis ir karotenoidų sudėtis želmenims pasiekus            9–11 cm aukštį. Kviečių veislės ‛Širvinta 1’ ir ‛Ada’ tinkamiausios daug antioksidantų turintiems želmenims auginti, o ‛Milda’, ‛Alma’ ir ‛Tauras’ pasižymėjo tik vidutinėmis antioksidacinėmis savybėmis. Reikšminga ir apšvietimo spektro įtaka: pagindinių apšvietimo komponenčių spektrą papildžius geltonos ir žalios srities bangų ilgiais, veislių ‛Širvinta 1’ ir ‛Ada’ kviečiuose nustatyta daugiau antioksidacinėmis savybėmis pasižyminčių fenolių, vitamino C ir karotenoido violak​santino. 

Reikšminiai žodžiai: karotenoidai, kietakūniai šviestukai, fenoliai, radikalų imobiliza​vimo geba, vitaminas C, Triticum aestivum L. 
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