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Honey bee foraging in spring oilseed rape under high ambient temperature conditions

Laima BLAŽYTĖ-ČEREŠKIENĖ1, Gražina VAITKEVIČIENĖ1, Sandra VENSKUTONYTĖ2, Vincas BŪDA1,2 

1 Institute of Ecology of Nature Research Centre
Akademijos 2, Vilnius, Lithuania 

E-mail: blazyte@ekoi.lt 

2 Vilnius University

M. K. Čiurlionio 21, Vilnius, Lithuania
Abstract 

Honey bee foraging activity on the flowers of two spring rapeseed varieties ‘SW Savann’ and ‘Ural’ was evaluated. High air temperature throughout the study period allowed us to investigate the interaction between plants and their pollinators under weather conditions unusual for Lithuania. 

Analysis of flowering intensity and honey bee density in the two rape varieties showed that ‘Ural’ produced on average 4.6% more flowers than ‘SW Savann’, however, honey bee density in ‘Ural’ plots was about 4% lower than that in ‘SW Savann’ plots. A decrease in flowering intensity was followed by a decrease in honey bee density in both rape varieties. A strong increase in ambient temperature had a negative impact on the foraging of honey bees on flowering plants. The lowest honey bee density in the investigated rape plots was recorded in the afternoon, when air temperature reached +43°C. 
High ambient temperature affected oilseed rape flowering and pollinator density on flowers and this could have had a negative effect on seed yield of oilseed rape. 
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Medunešių bičių gausumas vasarinių rapsų pasėliuose aukštos aplinkos temperatūros sąlygomis 
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Santrauka

Rapsas (Brassica napus) – plačiai ir nuo seno auginama vertinga aliejinė kultūra, kuri pastaraisiais metais tapo svarbi ekologiniu atžvilgiu, kai buvo pradėta biokuro gamyba iš rapsų sėklų, lėmusi jų poreikio pasaulio rinkoje spartų augimą. Rapsų pasėliuose didelį sėklų derlių gali užtikrinti vabzdžiai apdulkintojai. 

Šio darbo tikslas – nustatyti medunešių bičių gausumą ir jo dinamikos ypatumus dviejų veislių ‛SW Savann’ ir ‛Ural’ vasarinių rapsų pasėliuose. Aukšta oro temperatūra, būdinga visam tyrimų laikotarpiui, suteikė galimybę ištirti augalų ir apdulkintojų sąveiką esant neįprastoms Lietuvai sąlygoms. 
Įvertinus vasarinių rapsų dviejų veislių žydėjimo intensyvumą ir bičių lankymąsi jų pasėliuose nustatyta, kad veislės ‛Ural’ pasėliuose žydėjo vidutiniškai 4,6 % daugiau žiedų nei veislės ‛SW Savann’, tačiau bičių tankumas ant veislės ‛Ural’ žiedų buvo vidutiniškai 4 % mažesnis nei ant veislės ‛SW Savann’. 

Rapsų žydėjimo intensyvumo mažėjimas koreliavo su bičių tankumo mažėjimu abiejų veislių pasėliuose. 

Ekstremalus temperatūros padidėjimas turėjo neigiamos įtakos bičių aktyvumui ant žydinčių augalų. Mažiausiai medunešių bičių buvo aptikta per popietinį stebėjimą (16 val.), kai oro temperatūra pakilo iki +43 ºC. 

Dėl ekstremalių sąlygų trumpesnis rapsų žydėjimo laikas ir mažesnis apdulkintojų tankumas ant jų žiedų galėjo neigiamai paveikti ir rapsų sėklų derlių. 
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