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Cultivar and plant density influence on weediness                     in spring barely crops
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Summary 

The influence of plant density on weed suppression was investigated in the crops of spring barley cultivars ‘Aura DS’, ‘Barke’ and ‘Gustav’ in the field trials conducted at the Lithuanian Institute of Agriculture in 2008 and 2009 in Central Lithuania (55º23′50″N and 23º51′40″E). The soil of the experimental site is Endocalcari-Endohypogleyic Cambisol (CMg-n-w-can), neutrally acid light loam, rich in phosphorus and potassium. Seed rates were adjusted for seed weights and germination rate to give a population density of 200, 400 or 600 plants per m2. Strong and significant effects of crop density on weed growth were established. Weed biomass decreased with an increasing sowing density of spring barley. Crop density was a more reliable factor compared with cultivar selection for enhanced crop competitiveness against weeds. Spring barley plant height was a relevant indicator defining competitive ability against weeds. 

The augmentation of spring barley seed rate from 2 to 4 million viable seeds per hectar was found to be adequate for satisfactory suppression of broad-leaved weed infestations for tall spring barley cultivars ‘Aura’ and ‘Barke’. For short cultivars (‘Gustav’) the seed rate could be higher. 
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Veislių ir augalų tankumo įtaka vasarinių miežių piktžolėtumui 
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Santrauka

Lietuvos žemdirbystės institute 2008 ir 2009 m. lauko bandymų metu tirta vasarinių miežių trijų veislių – ‛Aura DS’, ‛Barke’ bei ‛Gustav’ – pasėlio tankumo įtaka piktžolėtumui. Dirvožemis – giliau karbonatingas giliau glėjiškas rudžemis (RDg4-k2), Endocalcari-Endohypogleyic Cambisol (CMg-n-w-can), neutralaus rūgštumo lengvas priemolis, fosforingas ir kalingas. Miežių sėklos norma buvo apskaičiuota pagal sėklų masę siektinam pasėlio tankumui 200, 400 ir 600 augalų 1 m-2. Pasėlio tankumas turėjo esminę įtaką piktžolių augimui – tankėjant miežių pasėliui, piktžolių masė mažėjo. Pasėlio tankumui esant 400 daigių sėklų 1 m-2, piktžolių masė sumažėjo abiem tyrimų metais visų veislių vasariniuose miežiuose. 

Miežių augalų aukštis buvo tinkamas požymis nustatant jų konkurencinę gebą piktžolėms. Miežių sėklos normą padidinus nuo 2 iki 4 milijonų daigių sėklų 1 ha-1, pasėlio stelbiamoji geba trumpaamžėms dviskiltėms piktžolėms abiem tyrimų metais padidėjo iš esmės. Dar didesnis sėklos normos padidinimas buvo efektyvus tik žemaūgei ‛Gustav’ veislei. 
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