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Spatial distribution of pH data on the digital maps as affected by different soil sampling methods 
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Abstract

The aim of the current research was to determine the optimal soil sampling method and density for soil pH tests. Three different methods were applied – soil samples were collected within the boundaries of: regular grid, soil group and texture corresponding to the levels 1 and 2 of FAO soil classification, soil group and texture as well as pH group determined by the soil tests conducted during the period of 1987–1993 (previous soil test). Each soil sampling method was applied at 2, 4 and 8 ha density. There were 9 variants in total, i.e. soil samples were collected from the same field 9 times. The research was conducted in four different sites – 47, 55, 73 and 155 ha fields differing in soil group, texture and pH. These fields (objects) were representative of the regions. pH value was determined in 1M KCl extraction. 

Our research evidence suggests that the calculated field pH values expressed as an arithmetic mean, median and mode do not characterize the distribution of pH values in the field precisely enough irrespective of the soil sampling method and density. The best way to evaluate the field is to use the pH value scale dividing the values into several groups (≤4.5, 4.6–5.0, 5.1–5.5, 5.6–6.0, 6.1–6.5, >6.5) and to map the spatial distribution of acid (pH ≤5.5) areas. The most optimal way of soil sampling is at 2 and 4 ha density within the boundaries of prevailing soil group and texture with/without the consideration of the boundaries of pH groups determined during previous soil tests. Data digital mapping (M 1:10000), obtained using the aforementioned approach, results in the arrays of areas to be limed, while the soil sampling using the regular grid results in scattered plots of acid soils, which is not convenient from the practical point of view. It was found that soil sampling at 8 ha density decreases the area of acid soils (pH ≤5.5) in fields where not acid soils prevail or where some eroded areas are found. 

Costs of soil sampling at 2 ha density are more than twice as high as those of soil sampling at 4 ha density. Based on this, we recommend the soil sampling at 4 ha density; the transect should be drawn within the boundaries of soil group and previously determined pH group. 
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Dirvožemio ėminių skirtingų paėmimo būdų                          įtaka pH duomenų erdviniam pasiskirstymui                         skaitmeniniuose žemėlapiuose
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Santrauka 

Tyrimų tikslas – nustatyti optimalų dirvožemio ėminių paėmimo pH tyrimams būdą ir tankumą. Dirvožemio ėminiai paimti trimis būdais: pagal sudarytą taisyklingą tinklelį, atsižvelgus į dirvožemio kontūrus pagal FAO 1 bei 2 lygius, pagal dirvožemio grupių ir ankstesnių tyrimų metu nustatytų pH grupių ribas. Šiais būdais ėminiai paimti iš 2, 4 ir 8 ha. Iš viso tirti 9 variantai, t. y. iš to paties lauko dirvožemio ėminiai paimti 9 kartus. Tyrimai atlikti keturiose skirtingose Lietuvos vietovėse, esančiose 47, 55, 73 ir 155 ha dydžio laukuose, kurių dirvožemis ir pH skyrėsi. Objektų laukai buvo tipingi esamoms vietovėms. pH nustatytas 1 M KCl ištraukoje. 

Tyrimai parodė, jog, nepriklausomai nuo dirvožemio ėminių paėmimo būdo ir tankumo, apskaičiuotos laukų dirvožemių pH reikšmės, išreikštos aritmetiniu vidurkiu, mediana arba moda, tiksliai neatskleidė lauko dirvožemio pH pasiskirstymo dėsningumų. Lauko dirvožemių rūgštumą geriausia vertinti pagal pH grupes (≤4,5, 4,6–5,0, 5,1–5,5, 5,6–6,0, 6,1–6,5, >6,5) ir pagal rūgščių (pH ≤5,5) plotų erdvinį išsidėstymą. Pagal tai ėminius geriausiai imti iš 2 ir 4 ha, atsižvelgus į dirvožemio vyraujantį tipą bei granuliometrinę sudėtį arba į tai ir į ankstesnių agrocheminių tyrimų metu nustatytas pH grupes. Tuomet skaitmeniniuose žemėlapiuose (M 1:10000) susidaro panašūs rūgščių plotų masyvai, kuriuose patogu išskirti kalkintinus plotus. Kai ėminiai imami pagal taisyklingą tinklelį, rūgštūs plotai būna labiau išsibarstę atskirais ploteliais, o ne viename masyve. Nustatyta, kad kai laukuose vyrauja nerūgštūs arba pasitaiko eroduotų plotų, ėminių paėmimas iš 8 ha sumažina rūgščių (pH ≤5,5) dirvožemių plotą. 

Kadangi dirvožemio ėminius imant iš 2 ha išlaidos esti daugiau nei dvigubai didesnės nei imant iš 4 ha, rekomenduojama ėminius imti iš 4 ha, o sudarant ėminių paėmimo maršrutą atsižvelgti į dirvožemio kontūrus ir ankstesnių tyrimų metu nustatytas pH grupių ribas. 
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