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Abstract 

A field experiment on different sowing dates of the two winter rape cultivars ‘Sunday’ and ‘Kronos’ (hybrid) was carried out during 2008–2009 at the Experimental Station of the Lithuanian University of Agriculture (54°53′N + 23°50′E). The soluble protein assays were done at the Laboratory of Plant Physiology, Institute of Botany. The study was designed to explore the effect of autumnal growth and cold acclimation period on winter rape (Brassica napus L.) cultivars’ preparation for over-wintering. 

According to biometric parameters (number of leaves per plant, root collar diameter and height of apical bud), rape sown in the second half of August (20 08) and at the end of August (30 08), whose autumnal growth and cold acclimation period was 64–76 days, was best prepared for wintering. The duration of autumnal growth and cold acclimation period significantly influenced biometric parameters of both winter rape cultivars. A consistent increase in the amount of crude protein in apical bud of both winter rape cultivars of later sowing dates was estimated. 
Upon completion of cold acclimation (preparation for wintering) period, the composition of soluble protein fractions derived from the cells significant for rape wintering organs – apical buds – was analyzed. The differences or/and peculiarities in protein composition in these cells of both tested cultivars ‘Kronos’ and ‘Sunday’ as influenced by the duration of their autumnal growth and cold acclimation period were revealed. It was established that a higher content of individual protein components and proteins having molecular masses less than 66 kDa were accumulated in ‘Kronos’ apical bud cells. A longer autumnal growth and cold acclimation period had a more distinct effect on the increment of protein component number in ‘Kronos’ compared to cv. ‘Sunday’, while a shorter (about 60 days) period exerted a negative effect on the total soluble protein component number in apical buds of both tested cultivars, especially ‘Kronos’. 
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rapsų pasiruošimas žiemoti, priklausomai nuo augimo ir grūdinimosi laikotarpio trukmės
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Santrauka 

Rapsų rudeninio augimo bei grūdinimosi ir pasiruošimo žiemoti lauko bandymas darytas 2008–2009 m. Lietuvos žemės ūkio universiteto bandymų stotyje, augalų tirpių baltymų analizės – Botanikos instituto Augalų fiziologijos laboratorijoje. Tyrimų tikslas – įvertinti sėjos laiko įtaką linijinių ir hibridinių veislių žieminio rapso (Brassica napus L.) pasiruošimui žiemoti. 

Pagrindiniai biometriniai rodikliai (skrotelės lapų kiekis, šaknies kaklelio skersmuo ir viršūninio pumpuro aukštis) parodė, kad geriausiai pasiruošė žiemoti rapsai, sėti rugpjūčio antroje pusėje (08 20) ir pabaigoje (08 30), tai yra tie, kurių rudeninio augimo ir pasiruošimo žiemoti laikotarpis buvo 64–76 dienos. Rudeninio augimo ir pasiruošimo žiemoti laikotarpio trukmė turėjo esminės įtakos linijinių ir hibridinių veislių rapsų biometriniams rodikliams. Žalių baltymų kiekis rapsų viršūniniame pumpure didėjo vėlinant jų sėją. 

Pasibaigus grūdinimosi (pasiruošimo žiemoti) laikotarpiui, išanalizuota rapsų žiemojimui svarbaus organo – viršūninio pumpuro – ląstelių tirpių baltymų frakcijų sudėtis. Atskleisti veislių ‛Kronos’ ir ‛Sunday’ rapsų viršūninio pumpuro ląstelių baltymų sudėties skirtumai ir jų baltymų sudėties ypatybės, priklausomai nuo rudeninio augimo ir grūdinimosi laikotarpio trukmės. 

Nustatyta, kad didesnis baltymų tam tikrų komponentų kiekis ir baltymų, turinčių mažesnę nei 66 kDa molekulinę masę, kiekis susikaupė veislės ‛Kronos’ rapsų viršūninio pumpuro ląstelėse. Ilgesnis rudeninio augimo ir grūdinimosi laikotarpis ryškesnį poveikį turėjo rapsų veislės ‛Kronos’ baltymų komponentų kiekio didėjimui, palyginti su veislės ‛Sunday’. Trumpesnis rudeninio augimo ir grūdinimosi laikotarpis (apie 60 dienų) turėjo neigiamą poveikį rapsų abiejų veislių bendram tirpių baltymų komponentų kiekiui, ypač veislės ‛Kronos’. 
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