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Abstract

During the period 2007–2009, field trials were conducted at the Lithuanian Institute of Agriculture on Miscanthus × giganteus cultivation for biofuel. The plant was tested for tolerance of our climate and environment conditions: over winter survival, growth rate and development peculiarities in the first-third cultivation years, biomass potential and the effect of nitrogen fertilizers on the productivity. Miscanthus × giganteus seedlings (2-leaf stage) were introduced from Austria and were planted in an Eutri-Cambic Arenosol (ARb-eu) at a rate of 20 seedlings per 10 m2. Plant height and number of stems were estimated monthly. Stem thickness was measured and biomass yield and its chemical composition were determined at the end of the growing season. Three nitrogen fertilization levels (0, 60 and 120 kg ha-1) were explored from the second year of growing. 
It was found that Miscanthus × giganteus persistence after the three years of cultivation was 65%, including seedling introduction in the first year of cultivation, tolerance of the weather of two winters and contrasting weather of two springs and shortage of moisture in the summer of the second year of growth. Miscanthus biomass yield increased with every year from on average 20 t ha-1 fresh biomass and 6 t ha-1 dry matter in the second year to 28 and 11 t ha-1, respectively in the third year. Nitrogen fertilizer increased the yield only in the second year of growth. The hybrid Miscanthus × giganteus can be recommended for growing in Lithuania for bioenergy purposes. 
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Drambliažolės hibrido Miscanthus × giganteus tolerancija Lietuvos klimatui ir auginimas biokurui
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Santrauka

Lietuvos žemdirbystės institute Dotnuvoje 2007–2009 m. lauko sąlygomis tirtas drambliažolės hibrido (Miscanthus × giganteus Greef et Deu.) auginimas biokurui, siekiant nustatyti augalo toleranciją šalies klimato ir aplinkos sąlygoms: žiemojimą, augimo dinamiką ir vystymosi ypatumus pirmais–trečiais augimo metais, biomasės potencialą ir azoto trąšų įtaką derlingumui. 
Drambliažolės hibrido sodinukai (2–4 lapelių) introdukuoti iš Austrijos ir po 2 vnt. m2 pasodinti pasotintame rudžemiškame smėlžemyje su žvyro bei akmenų priemaiša (SDr-b), Eutri-Cambic Arenosol (ARb-eu). Kas mėnesį matuotas augalų aukštis ir skaičiuotas stiebų skaičius, vegetacijos pabaigoje matuotas stiebų storis, nustatytas biomasės derlius ir jos cheminė sudėtis. Nuo antrųjų augimo metų tirti trys tręšimo azotu lygiai (N 0, 60 ir 120 kg ha-1). 

Nustatyta, kad drambliažolės hibrido augalų įsitvirtinimas po trejų augimo metų buvo 65 %, įskaitant sodinukų prigijimą pirmaisiais augimo metais, dviejų žiemų bei pavasarių kontrastingų orų ir drėgmės stokos toleranciją antrųjų augimo metų vasarą. Miscanthus × giganteus biomasės derlius pamečiui didėjo nuo vidutiniškai 20 t ha-1 žalios biomasės ir 6 t ha-1 sausos biomasės antraisiais metais iki atitinkamai 28 ir 11 t ha-1 trečiaisiais metais. Azoto trąšos derlių didino tik antraisiais augimo metais. Drambliažolės hibridas Miscanthus × giganteus gali būti auginamas Lietuvoje bioenergetikos tikslais. 
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