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Abstract 

Grain samples of winter and spring wheat (Triticum aestivum L.), winter triticale (× Triticosecale Wittm.) and rye (Secale cereale L.), and spring barley (Hordeum vulgare L.) collected at harvesting in 2006 and 2007 were analysed for co-contamination with deoxynivalenol (DON), zearalenone (ZEA), and T-2 toxin (T-2). In milled grain samples, co-contamination with DON, ZEA, and T-2 was estimated by the ELISA method. Our results demonstrated that both winter and spring cereal grain was contaminated with one or more Fusarium mycotoxins analysed. Despite the different meteorological conditions of the experimental period (2006 and 2007), mycotoxin concentrations and co-occurrence frequency were higher in spring cereal (wheat and barley) grain than those in winter cereal (wheat, triticale and rye) grain. In 2006, winter cereal grain samples contaminated with one of the tested mycotoxins (DON or T-2) accounted for 15.6%, and those simultaneously contaminated with all three quantified mycotoxins for 25.0%, while in 2007, samples contaminated with one toxin accounted for as little as 3.6%. No samples of spring cereal grain containing only one toxin were found; however, those contaminated with three toxins accounted for 90.6% of the total samples tested of 2006 harvest and for 100% of the samples of 2007 harvest. In most cases, positive correlation existed among grain co-contaminated mycotoxins, but the relationships among mycotoxins were variable both in trend and strength depending on the species, variety and comparable pair of mycotoxins. 

Our findings suggest that mycotoxin accumulation was considerably influenced not only by the weather conditions during the crop growing season but also by cereal seasonal type (winter, spring) as well as variety. In 2006, two grain samples and in 2007 one sample of spring barley variety ‘Luokė’ were extremely heavily contaminated with T-2, whose concentrations amounted to 102.8–132.4 µg kg-1, i.e. were higher than the safe level for human/animal health (100 µg kg-1). 
Key words: Triticum aestivum L., × Triticosecale Wittm., Secale cereale L., Hordeum vulgare L., varieties, harvest year, grain co-contamination with deoxynivalenol, zearalenone, T-2 toxin. 

ISSN 1392-3196 

Žemdirbystė=Agriculture, vol. 98, No. 4 (2011), p. 415–420
UDK  633.11+633.14+633.16]:631.576:632.488.4
Javų grūdų užterštumo Fusarium mikotoksinais ypatumai
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Santrauka 

Grūdų užterštumas mikotoksinais deoksinivalenoliu (DON), zearalenonu (ZEA) ir toksinu T-2 (T-2) tirtas žieminio bei vasarinio kviečio (Triticum aestivum L.), žieminio kvietrugio (× Triticosecale Wittm.) bei rugio (Secale cereale L.) ir vasarinio miežio (Hordeum vulgare L.) 2006 m. ir 2007 m. derliaus grūdų mėginiuose. DON, ZEA ir T-2 koncentracijos nustatytos ELISA metodu sumaltuose grūdų mėginiuose. Tyrimų duomenys rodo, kad ir žieminių, ir vasarinių javų grūdai, užauginti skirtingomis oro sąlygomis pasižyminčiais metais, buvo užteršti vienu ar keliais Fusarium mikotoksinais deoksinivalenoliu (DON), zearalenonu (ZEA) bei T-2 toksinu (T-2). Nepaisant nevienodų meteorologinių sąlygų, abiem (2006 ir 2007) tyrimų metais mikotoksinų koncentracijos grūdų mėginiuose ir jų užterštumo keliais mikotoksinais dažnis buvo didesnis vasarinių javų (kviečių bei miežių) nei žieminių javų (kviečių, kvietrugių bei rugių). Žieminių javų grūdų mėginių, užterštų vienu iš tirtų toksinų (DON arba T-2), 2006 m. nustatyta 15,6 %, o užterštų visais trimis kvantifikuotais toksinais – 25,0 %. 2007 m. žieminių javų grūdų mėginių, užterštų tik vienu toksinu, nustatyta 3,6 %. Vasarinių grūdų mėginių, užterštų vienu toksinu, nenustatyta nė vienais tyrimų metais, o trimis toksinais užteršta 90,6 % 2006 m. ir 100 % 2007 m. derliaus mėginių. Nors daugeliu atvejų nustatyta teigiama koreliacija tarp grūdus vienu metu užteršiančių mikotoksinų, tačiau šie ryšiai kryptimi bei stiprumu buvo skirtingi, ir tai priklausė nuo javų rūšies, veislės bei lyginamų mikotoksinų poros. 

Tyrimų rezultatai leidžia daryti prielaidą, kad didelę įtaką mikotoksinų kaupimuisi turėjo ne tik meteorologinės sąlygos augalų augimo metu, bet ir javų tipas (vasariniai, žieminiai) ir netgi veislė. Išryškėjo tendencija, kad vasarinių miežių tirtų grūdų mėginiuose T-2 koncentracija buvo didesnė nei kituose, nepaisant tyrimų metų. Veislės ‛Luokė’ vasarinių miežių grūdų du mėginiai 2006 m. ir vienas mėginys 2007 m. buvo labai užteršti toksinu T-2. Koncentracija siekė 102,8–132,4 µg kg-1, t. y. viršijo žmonių ir gyvūnų sveikatai saugią koncentraciją (100 µg kg-1). 

Reikšminiai žodžiai: Triticum aestivum L., × Triticosecale Wittm., Secale cereale L., Hordeum vulgare L., javų rūšys ir tipas, derliaus metai, grūdų užterštumas keliais mikotoksinais, deoksinivalenolis, zearalenonas, T-2 toksinas. 

