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Abstract

Unlike fungal and bacterial diseases, viruses, and related organisms causing the infection are systemic in nature, and symptoms depend on the variety, type and concentration of the agent. Viral diseases cause significant economic damage in orchards and berry plantations, because there is no effective safety-net of viral diseases. Only healthy, virus and related organisms (phytoplasma, viroid, rickettsia) – free plants can produce high yields of quality fruit. 

Monitoring of apple and raspberry planting material for initial virology condition was made during 2004–2010 at the Institute of Horticulture, Lithuanian Research Centre for Agriculture and Forestry, Plant Propagation Centre. Garden plants were tested according to the European Plant Protection Organization pathogen testing requirements, developed for Malus and Rubus plants. 22 apple varieties, 4 apple rootstocks and 21 raspberries varieties, 4 raspberry hybrids with high economic value, grown at Institute of Horticulture cultivar collection orchards, were tested using an enzyme-linked immunosorbent assay (DAS-ELISA) method. Economically important viruses of apple and raspberry were found in plants, grown in Institute of Horticulture’s orchards. The prevalence of viruses was low: 1.7% of the analyzed apple trees and 3.2% of the analyzed raspberry bushes were infected. It was established that the apple cultivars ‘Alva’ and ‘Auksis’ were infected with Apple chlorotic leaf spot trichovirus (ACLSV) – 2.7% and 25% of the plants of the tested cultivars, respectively. Arabis mosaic nepovirus (ArMV) was detected in 18.2% to 20.0% of plants of the tested raspberry cultivars ‘Raniaja sladkaja’, ‘Novokitajevskaja’, ‘Beglianka’ and ‘Zorinka’. Tomato ringspot virus (ToRSV) was detected in the cultivar ‘Novostj Kuzmina’ – 4.6% of plants of the tested cultivars were infected. 

Fifteen apple cultivars are recommended as suitable for growing in Lithuanian climate conditions. Our aim was to certify these 15 (6 cultivars created in Lithuania and 9 introduced) cultivars. Apple cultivars were tested using three methods – DAS-ELISA, herbaceous and woody indicators. These plants were cultivated in the Institute of Horticulture’s orchard, Plant Propagation Centre, during their annual monitoring. 
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Santrauka

Kitaip nei grybinių bei bakterinių ligų, virusų ir jiems giminingų organizmų sukeliama infekcija yra sisteminio pobūdžio, o simptomai priklauso nuo augalo veislės, sukėlėjo tipo bei koncentracijos. Virusinės ligos daro didelę ekonominę žalą sodams ir uogynams, nes kol kas joms gydyti nėra veiksmingų priemonių. Tik sveiki, neužkrėsti virusais ir jiems giminingais organizmais (fitoplazmomis, viroidais, riketsijomis) augalai gali duoti gausų, geros kokybės derlių. 

Lietuvos agrarinių ir miškų mokslų centro Sodininkystės ir daržininkystės instituto (LAMMC SDI) Sodo augalų dauginimo centre 2004–2010 m. atlikta obelų ir aviečių pradinės sodinamosios medžiagos virusologinės būklės stebėsena. Sodo augalai buvo testuoti remiantis Europos augalų apsaugos organizacijos parengtais testavimo dėl patogenų reikalavimais Malus ir Rubus šeimų augalams. Imunofermentinės analizės (DAS-ELISA) metodu testuotos SDI genetinių išteklių sode augančios ūkiniu ir ekonominiu atžvilgiu vertingos obelų 22 veislės bei 4 poskiepiai ir aviečių 21 veislė bei 4 selekciniai numeriai. SDI sode nustatyti ekonomiškai svarbūs virusai, aptinkami obelyse ir avietėse. Virusų paplitimo laipsnis buvo nedidelis – 1,7 % tirtų veislių obelyse ir 3,2 % tirtų veislių aviečių krūmuose. Nustatyta, kad veislių ‘Alva’ ir ‘Auksis’ obelys buvo užsikrėtusios obelų žiedinės chlorotinės dėmėtligės virusu (ACLSV) (2,7 ir 25 % tirtų augalų). Keturių veislių ‘Raniaja sladkaja’, ‘Novokitajevskaja’, ‘Beglianka’ ir ‘Zorinka’ avietėse buvo aptiktas vaistučio mozaikos virusas (ArMV) (18,2–20,0 % tirtų augalų), veislės ‘Novostj Kuzmina’ avietėse – pomidorų žiediškosios dėmėtligės virusas (ToRSV) (4,6 % tirtų augalų). 

Siekiant sertifikuoti 15 (6 sukurtų Lietuvoje ir 9 introdukuotų) obelų veislių, pripažintų perspektyviomis mūsų šalies klimato sąlygomis, jų testavimas atliktas trimis metodais – DAS-ELISA, žolinių ir sumedėjusių indikatorių. Šie augalai kultivuojami LAMMC SDI Sodo augalų dauginimo centre, atliekant jų kasmetinę stebėseną. 

Reikšminiai žodžiai: avietė, DAS-ELISA, devirusavimas, obelis, sumedėjęs indikatorius, žolinis indikatorius, virusas. 

