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Response of field pea (Pisum sativum L.) growth to                  reduced tillage of clayey soil 
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Abstract 

Research was done at the Joniškėlis Experimental Station of the Lithuanian Research Centre for Agriculture and Forestry on a clay loam Endocalcari-Endohypogleyic Cambisol (CMg-n-w-can). The objective of this study was to determine the effects of reduced (shallow ploughing and ploughless tillage) tillage as well as its combinations with supplementary agronomic practices, improving soil conditions – incorporation of lime sludge, cover crop (mixture of white mustard and oilseed radish) for green manure and mulch on the emergence, growth and development of field pea (Pisum sativum L.) crop. Data revealed that shallow ploughing caused the worst field pea emergence in 2008. Ploughless tillage in combination with lime sludge incorporation resulted in a significantly higher soil water content in seedbed layer (0–5 cm) directly after field pea sowing in 2009, better field pea germination within the prolonged droughty post-sowing periods (18 and 20 days respectively in 2008 and 2009) and higher grain yield in 2008 as compared to deep ploughing. Due to the ploughless tillage together with incorporation of the cover crop biomass for the green manure late in autumn, significantly higher soil water content was registered in the seedbed directly after sowing in 2010 and at 5–15 cm depth according to the average data of 2008–2010; however the emergence and growth of field pea under droughty conditions were worse, and yield decreased in 2009 and 2010. Application of ploughless tillage with no supplementary practices resulted in significantly higher soil water content in seedbed directly after field pea sowing in 2010; however, in field pea yield decreased in 2009. Cover crop winter mulch without tillage in autumn led to a significantly higher soil water content in the seedbed directly after sowing in 2010, while the soil water content after field pea emergence at 5–15 cm depth in 2008 and at 15–25 cm depth according to the average data of 2008–2010 was lower, seedbed structure was mostly worse, field pea growth and development were poor and crop yield was lower in all years of study as compared to deep ploughing. Rapid capillary water movement, characteristic of clay loam with predominant silty fractions, could lead to a higher drying of soil layers unloosened in the autumn. Field pea yield was influenced by the amount of rainfall during one month after sowing in a droughty year 2008 and by the soil structure in a seedbed in 2009.
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Molingų dirvų supaprastinto dirbimo įtaka sėjamajam žirniui (Pisum sativum L.)
A. Velykis, A. Satkus

Lietuvos agrarinių ir miškų mokslų centro Joniškėlio bandymų stotis

Santrauka

Tyrimai atlikti 2008–2010 m. Lietuvos agrarinių ir miškų mokslų centro Joniškėlio bandymų stotyje. Dirvožemis – giliau karbonatingas giliau glėjiškas sunkaus priemolio rudžemis (RDg4-k2). Tyrimų tikslas – įvertinti supaprastinto (seklaus arimo ir bearimio) žemės dirbimo ir jo derinių su papildomomis dirvožemio gerinimo priemonėmis – kalkių purvo įterpimu, tarpiniais pasėliais (baltųjų garstyčių ir aliejinių ridikų mišiniu) žaliajai trąšai ir mulčiui – įtaką sėjamojo žirnio (Pisum sativum L.) dygimui, augimui ir vystymuisi. Tyrimai parodė, kad taikant seklų arimą žirnių dygimas buvo prasčiausias 2008 m. Bearimis žemės dirbimas, kartu įterpiant kalkių purvą, lėmė iš esmės didesnį dirvožemio drėgnį sėklų guoliavietėje (0–5 cm) tuoj po žirnių sėjos 2009 m., geresnį žirnių dygimą ilgiau užtrukus sausringiems posėjiniams laikotarpiams (18 ir 20 dienų 2008 bei 2009 m.) ir didesnį jų grūdų derlių 2008 m., palyginti su giliu arimu. Taikant bearimį žemės dirbimą ir kartu vėlų rudenį įterpiant tarpinių pasėlių biomasę žaliajai trąšai, iš esmės daugiau drėgmės išliko sėklų guoliavietėje tuoj po sėjos 2010 m. ir 5–15 cm gylyje vidutiniškai per visus tyrimų metus. Tačiau sausringais 2009 ir 2010 m. žirniai dygo ir augo prasčiau, o jų derlius buvo mažesnis. Taikant bearimį žemės dirbimą be papildomų priemonių, nustatytas iš esmės didesnis drėgmės kiekis sėklų guoliavietėje tuoj po sėjos 2010 m., tačiau sumažėjo žirnių derlius 2009 m. Paliekant tarpinių pasėlių mulčią žiemai be žemės dirbimo rudenį, sėklų guoliavietė tuoj po sėjos buvo iš esmės drėgnesnė 2010 m. Tačiau po žirnių sudygimo mažiau drėgmės išliko 5–15 cm gylyje 2008 m. ir 15–25 cm gylyje vidutiniškai per visus tyrimų metus, dažnai prastėjo sėklų guoliavietės struktūra, žirniai silpnai augo ir jų derlius visais tyrimų metais buvo mažesnis, palyginti su giliu arimu. Rudenį nepurentų armens sluoksnių didesnį išdžiūvimą galėjo lemti dulkiškiems sunkiems priemoliams būdingas greitas kapiliarinės drėgmės judėjimas. Sausringais 2008 m. žirnių derlių lėmė kritulių kiekis per mėnesį po sėjos, o 2009 m. – sėklų guoliavietės struktūra.
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