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Abstract

Apple fruits constitute an important part of horticultural production in Lithuania and worldwide. Tools for assessment of genetic polymorphism and genotyping are required for breeding and research on apple genetic resources. The aim of the present study was to characterize microsatellite loci of indigenous and traditional Lithuanian apple tree (Malus × domestica Borkh.) cultivars and select primer pairs suitable for genotyping of the cultivars. Thirty-seven traditional and indigenous cultivars developed during the last century, and, as a reference, a set of eleven standard cultivars available at the collection of apple genetic resources at the Institute of Horticulture, Lithuanian Research Centre for Agriculture and Forestry were assessed. Apple genotyping was performed using eleven PCR primers specific to polymorphic microsatellite loci of Malus × domestica as recommended by the European Cooperative Programme of Plant Genetic Resources (ECPGR) Malus workgroup. All microsatellite loci exhibited a high level of polymorphism – 8 to 14 alleles with a mean value of 10.45 for traditional and indigenous cultivars and 5 to 12 alleles 7.55 in average for reference cultivars. The observed heterozygosity varied from 0.70 to 0.97 with an average of 0.84 for traditional and indigenous cultivars and from 0.64 to 1.00 with a mean value of 0.90 for reference cultivars. 

CH01g12 was the most polymorphic micorsatellite locus in the group of 37 traditional and indigenous cultivars, while CH02b10 locus exhibited the highest polymorphism in the set of reference cultivars. The polymorphism of the microsatellite markers allowed us to specifically identify 35 of the traditional and indigenous cultivars. 
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Naminės obels (Malus × domestica Borkh.) veislių mikrosatelitų sekų charakteristika 
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Santrauka 

Obuoliai sudaro svarbią dalį sodininkystės produkcijos Lietuvoje ir pasaulyje. Genotipuojant obels genetinius išteklius ir vykdant genetinio polimorfizmo tyrimus, taikomi molekulinės biologijos metodai. Tyrimo tikslas – charakterizuoti lietuviškų vietinės kilmės bei tradicinių naminės obels veislių mikrosatelitų sekų lokusus ir nustatyti pradmenų poras, tinkamas šioms veislėms genotipuoti. Tirtos 37 tradicinės bei vietinės kilmės veislės, sukurtos per pastarąjį šimtmetį, ir 11 standartinių veislių, saugomų LAMMC Sodininkystės ir daržininkystės instituto genetinių išteklių kolekcijoje. Mikrosatelitų sekoms apibūdinti panaudota vienuolika porų pradmenų, pritaikytų Malus × domestica polimorfiškų mikrosatelitų sekų analizei ir rekomenduojamų ECPGR Malus darbo grupės. Lietuviškų veislių grupėje identifikuota nuo 8 iki 14 alelių (vidurkis – 10,45), įvertinto heterozigotiškumo reikšmė – 0,92. Standartinių veislių grupėje identifikuota nuo 5 iki 12 alelių (vidurkis – 7,55), įvertinto heterozigotiškumo reikšmė – 0,90. Lietuviškų veislių grupėje didžiausias polimorfiškumas būdingas CH01g12 ir CH02b10 lokusams (PD vertė – 0,95). Tirtų mikrosatelitų sekų polimorfiškumas leido specifiškai identifikuoti 35 vietines ir visas tirtas standartines veisles. Nustatytas pradmenų rinkinys, tinkamas diferencijuoti 35 vietines obels veisles: CH01g12, CH02b10 ir CH02c11 (CH01g12, CH02b10 ir CH02c06 arba CH01g12, CH02b10 ir CH02c09). 
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