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Abstract

Field experiments were carried out at the Vėžaičiai Branch of the Lithuanian Institute of Agriculture on an Albi-Endohypogleyic Luvisol (LVg-n-w-ab). The study was aimed to explore the residual effect of phytomass of differently-managed perennial grasses, as green manure, on the improvement of soil properties and on the productivity and phytopathological condition of spring barley grown in a crop rotation in the second year of effect. The greatest amounts of plant residues were found to be left in the soil after differently-managed lucerne (19.48 and 17.29 t ha-1) and red clover of the 2nd year of use (13.06 t ha-1). With phytomass, the soil received 294.6, 262.6 and 228.2 kg ha-1 of nitrogen, 31.0, 26.5 and 24.8 kg ha-1 of phosphorus, and 154.2, 133.6 and 129.3 kg ha-1 of potassium, respectively. The C:N ratio of the aboveground mass of perennial grasses was the lowest and more favourable for a more rapid decomposition (10.0–14.0) than in the residues (roots and stubble) (20.0–36.0). Nutrients, released during mineralization of phytomass of perennial grasses of the second year of use, had a positive effect on spring barley grown in the second year of effect after green manure incorporation. The correlation of spring barley total stem number, productive stem number and grain yield with the content of organic carbon formed by perennial grasses was moderately strong and strong (r = 0.504*, 0.640** and 0.727**, respectively). The correlation of spring barley productive stem number and grain yield with the content of available phosphorus formed by perennial grasses was moderately strong and strong (r = 0.506* and 0.790**, respectively). Available potassium content in the soil influenced only barley grain yield r = 0.548*. 

The severity of spring barley foliar diseases significantly depended on the growing conditions: P < 0.05. A 1.1–1.2-time higher foliar disease incidence and severity was recorded in the agrocenoses of spring barley after legumes of the 2nd year of use, especially after lucerne. The total and productive stem number of spring barley significantly increased the severity of foliar diseases at barley booting and milk maturity stages (r = 0.455*, 0.502*, 0.905** and 0.834**). However, the severity of foliar diseases did not exert any significant impact on barely grain yield and 1000 grain weight. 
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Daugiamečių žolių kaip žaliosios trąšos įtaka dirvožemio agrocheminiams rodikliams ir vasariniams miežiams 
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Santrauka

Lauko bandymai vykdyti Lietuvos žemdirbystės instituto Vėžaičių filiale. Dirvožemis – pajaurėjęs giliau glėjiškas išplautžemis (IDg 4-e), lengvas priemolis ant vidutinio sunkumo priemolio. Tikslas – ištirti skirtingai naudojamų daugiamečių žolių fitomasės kaip žaliosios trąšos įtaką gerinant dirvožemio savybes ir sėjomainoje auginamų vasarinių miežių produktyvumui bei fitopatologinei būklei antraisiais žaliosios trąšos poveikio metais. Nustatyta, kad daugiausia augalų fitomasės dirvožemyje liko po įvairiai naudojamų mėlynžiedžių liucernų (19,48 ir 17,29 t ha-1) ir antrųjų naudojimo metų raudonųjų dobilų (13,06 t ha-1). Su fitomase į dirvožemį azoto pateko atitinkamai 294,6, 262,6 bei 228,2 kg ha-1, fosforo – 31,0, 26,5 bei 24,8 kg ha-1 ir kalio – 154,2, 133,6 bei 129,3 kg ha-1. Daugiamečių žolių antžeminės masės C:N santykis buvo mažiausias ir palankesnis greitesniam skaidymuisi (10,0–14,0) nei liekanų (šaknų bei ražienų) (20,0–36,0). Mineralizuojantis antrųjų naudojimo metų daugiamečių žolių fitomasei, dirvožemyje sukaupti mitybos elementai turėjo teigiamos įtakos antraisiais metais po žaliosios trąšos įterpimo augintiems vasariniams miežiams. Vasarinių miežių bendro bei produktyvių stiebų skaičiaus ir grūdų derliaus ryšys su daugiamečių žolių suformuotu C kiekiu dirvožemyje buvo vidutinio stiprumo ir stiprus (atitinkamai r = 0,504*, 0,640** ir 0,727**). Vasarinių miežių produktyvių stiebų skaičiaus ir grūdų derliaus ryšys su daugiamečių žolių suformuotu fosforo kiekiu dirvožemyje buvo vidutinio stiprumo ir stiprus (atitinkamai r = 0,506* ir 0,790**). Kalio kiekis dirvožemyje turėjo įtakos tik miežių grūdų derliui (r = 0,548*). 

Skirtingos vasarinių miežių mitybos sąlygos turėjo reikšmingos įtakos (P < 0,05) šių javų lapų ligų plitimui. Miežiuose, augusiuose dirvožemyje, į kurį įterptos antrųjų naudojimo metų pupinės žolės, fiksuotas 1,1–1,2 karto intensyvesnis lapų ligų išplitimas ir intensyvumas. Bendras bei produktyvių miežių stiebų skaičius reikšmingai didino šių augalų lapų ligų intensyvumą miežių bamblėjimo ir pieninės brandos tarpsniais (atitinkamai r = 0,455*, 0,502*, 0,905** ir 0,834**), tačiau lapų ligų intensyvumas neturėjo reikšmingos įtakos miežių grūdų derliui ir 1000-čio grūdų masei. 
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