ISSN 1392-3196 

Žemdirbystė=Agriculture, vol. 99, No. 3 (2012), p. 247–254
UDK  633.15:631.84:631.576.331.2 631.165

The effect of soil supplementation with nitrogen and       elemental sulphur on chlorophyll content and grain yield           of maize (Zea mays L.)
Piotr SZULC1, Jan BOCIANOWSKI2, Magdalena RYBUS-ZAJĄC3
1Department of Agronomy, Poznań University of Life Sciences 

Dojazd 11, 60-632 Poznań, Poland 

2Department of Mathematical and Statistical Methods, Poznań University of Life Sciences 

Wojska Polskiego 28, 60-637 Poznań, Poland 

E-mail: jboc@up.poznan.pl

3Department of Plant Physiology, Poznań University of Life Sciences 

Wołyńska 35, 60-637 Poznań, Poland 

Abstract

Maize is a plant with a high productivity potential, which requires a much larger amount of nutrients during its growth and development compared to other cereal crops. Among the nutrients, nitrogen determines the size of the yield to the greatest extent. The purpose of this study was to evaluate the impact of nitrogen and elemental sulphur fertilization on chlorophyll content and grain yield of maize. Chlorophyll was determined at two development stages: at the 5–6 leaf stage and at the ear blooming stage. The field experiment was conducted at the Department of Agronomy, Poznań University of Life Sciences, on the fields of the Department of Teaching and Experimental Station in Swadzim during 2005–2008 in a random block design (split-plot) in four replications. The obtained results indicate that the content of chlorophyll a and a + b at the 5–6 leaf stage was significantly influenced by nitrogen fertilization in three out of four experimental years, while for the chlorophyll expressed in soil and plant analysis development (SPAD) units in two out of four experimental years. The grain yield of maize was significantly determined by the level of applied nitrogen and elemental sulphur. Greater effectiveness of the use of nitrogen applied together with elemental sulphur on grain yield was demonstrated. The curves describing this relationship for combined application of N and S were higher in comparison with the curve depicting only the influence of nitrogen dose on grain yield. 
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Santrauka

Kukurūzai yra didelį produktyvumo potencialą turintys augalai, kuriems augimo ir vystymosi metu reikia žymiai didesnio kiekio maisto medžiagų nei kitiems grūdiniams augalams. Iš visų maisto medžiagų derliaus dydį labiausiai nulemia azoto kiekis. Tyrimo tikslas – įvertinti azoto ir elementinės sieros įtaką kukurūzų chlorofilo kiekiui ir grūdų derliui, juos auginant pagal javų auginimo technologiją. Chlorofilas nustatytas augalams esant 5–6 lapelių ir varpų žydėjimo tarpsnių. Lauko bandymas vykdytas 2005–2008 m. Poznanės gyvybės mokslų universiteto Agronomijos katedros Mokymo ir bandymų stoties laukuose Swadzime, taikant atsitiktinių imčių išskaidytų laukelių, išdėstytų 4 pakartojimais, metodą. Tyrimo rezultatai parodė, kad kukurūzų 5–6 lapelių augimo tarpsniu chlorofilo a ir a + b kiekiui esminės įtakos turėjo tręšimas azotu trejus iš ketverių tyrimo metų, o chlorofilui, išreikštam SPAD (angl. soil and plant analysis development) vienetais, – tręšimas azotu dvejus iš ketverių tyrimo metų. Kukurūzų grūdų derliui esminės įtakos turėjo tręšimo azotu ir elementine siera lygis. Didesnis azoto pasisavinimo efektyvumas grūdų derliui nustatytas jį panaudojus kartu su elementine siera. Kreivės, apibūdinančios azoto ir sieros naudojimo kartu ryšį kukurūzų grūdų derliui, buvo aukštesnės, lyginant su vien tik azoto įtaka. 
Reikšminiai žodžiai: Zea mays, siera, azotas, chlorofilas, grūdų derlius. 
