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The impact of tillage and fertilization on Fusarium infection and mycotoxin production in wheat grains 
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Abstract 

Fusarium head blight (FHB) is a worldwide disease of small grain cereals, which reduces grain yield and its quality. The aim of this study was to identify the influence of different tillage and fertilization practices on winter and spring wheat grain infection with Fusarium fungi and contamination by mycotoxins – deoxynivalenol (DON), zearalenone (ZEN) and T-2 toxin. A two-factor field experiment was carried out at the Lithuanian Institute of Agriculture during the period 2005–2008. The internal grain infection with Fusarium fungi were quantified using agar tests. Purified colonies were identified using different manuals. The mycotoxins were analyzed using ELISA method. 

Meteorological conditions were not conducive to Fusarium head blight development during the 2005–2008 period, therefore Fusarium infection level was very low in harvested winter wheat grain (0–7.1%) and moderate in spring wheat grains (27.3–41.3%). The concentrations of DON (<100–166.3 μg kg-1), ZEN (<10–10.8 μg kg-1) and T-2 toxin (<7.5–13.2 μg kg-1) in winter wheat grain samples most often were close to the limit of detection, while in spring wheat samples they were slightly higher. Tillage systems had no clearly evident influence on Fusarium infection level; however, some significant differences in the mycotoxin production were observed. The concentrations of DON (2008) and ZEN (2006 and 2008) in spring wheat and T-2 toxin (2006) in winter wheat significantly correlated with the number of productive tillers or number of plants m-2 and were significantly lower in no-tillage system. A significant influence of high fertilizer rates on spring wheat grain infection with Fusarium spp. was observed in 2007, and similar trends were found in 2006 and 2008. Higher concentrations of trichothecene producers were detected in the spring wheat grain from the conventionally tilled treatments applied with higher fertilizer rates.  
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Santrauka 

Varpų fuzariozė yra pasaulyje plačiai išplitusi javų liga, mažinanti grūdų derlių ir bloginanti jo kokybę. Tyrimų tikslas – nustatyti įvairių žemės dirbimo ir tręšimo būdų įtaką žieminių bei vasarinių kviečių grūdų vidiniam pažeidimui Fusarium genties grybais ir užterštumui mikotoksinais – deoksinivalenoliu (DON), zearalenonu (ZEN) bei T-2 toksinu. Dviejų veiksnių lauko bandymai 2005–2008 m. vykdyti Lietuvos žemdirbystės institute.  Vidinis grūdų pažeidimas Fusarium genties grybais vertintas taikant agarizuotų terpių metodą. Grynosios grybų kultūros identifikuotos naudojant įvairius raktus. Mikotoksinų kiekis grūduose nustatytas ELISA metodu. 

Meteorologinės sąlygos 2005–2008 m. nebuvo palankios varpų fuzariozei plisti, todėl Fusarium infekcijos lygis nukultuose žieminių kviečių grūduose buvo labai mažas (0–7,1 %), o vasarinių kviečių grūduose – vidutinis (27,3–41,3 %). DON (<100–182,0 μg kg-1), ZEN (0–43,6 μg kg-1) ir T-2 toksino (0–15,2 μg kg-1) koncentracijos žieminių kviečių grūdų mėginiuose dažniausiai buvo artimos aptikimo ribai, vasarinių kviečių grūdų mėginiuose – kiek didesnės. Žemės dirbimo būdai neturėjo akivaizdžios įtakos Fusarium infekcijos lygiui grūduose, tačiau mikotoksinų produkcijos skirtumų buvo nustatyta. DON (2008 m.) bei ZEN (2006 bei 2008 m.) koncentracija vasariniuose kviečiuose ir T-2 toksino (2006 m.) – žieminiuose kviečiuose esmingai koreliavo su produktyvių stiebų arba augalų skaičiumi m2 ir buvo iš esmės mažesnės taikant tiesioginę sėją. Didesnių normų trąšų esminė įtaka Fusarium spp. infekcijos lygiui vasarinių kviečių grūduose nustatyta 2007 m., tačiau ir 2006 bei 2008 m. užfiksuotos panašios tendencijos. Didesnis kiekis trichotecenus produkuojančių grybų nustatytas tręštuose vasariniuose grūduose, ypač taikant tradicinį arimą ir tręšiant didesniu kiekiu trąšų. 
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