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The peculiarities of phoma stem canker (Leptosphaeria maculans / L. biglobosa complex) infections in winter and spring oilseed rape (Brassica napus L.) 
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Abstract

Phoma stem canker is an important and damaging disease of oilseed rape worldwide. The disease is caused by Leptosphaeria maculans / L. biglobosa species complex, with one or the other species prevailing. The two Leptosphaeria species produce different disease symptoms on rape plants, L. maculans is the main fungus, causing a severe basal phoma canker. The present study provides the data of research into the peculiarities of phoma stem canker infections in 119 stands of winter and 63 stands of spring oilseed rape during the 2004–2007 cropping seasons. The incidence and severity of phoma stem canker varied greatly among the stands, crops and cropping seasons. Winter oilseed rape exhibited a higher susceptibility to phoma stem canker compared with spring oilseed rape. Commonly, the diseased winter rape stems had both basal stem canker and upper stem lesions, while those of spring oilseed rape contained only upper stem lesions. The implications that Leptosphaeria maculans and L. biglobosa co-exist in Lithuania are discussed. 
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Fomozės (Leptosphaeria maculans / L. biglobosa kompleksas) pažeidimų ypatumai žieminiame ir vasariniame rapsuose (Brassica napus L.) 
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Santrauka

Fomozė yra reikšminga ir žalinga rapsų liga, išplitusi visame pasaulyje. Ją sukelia grybų Leptosphaeria maculans ir L. biglobosa rūšių kompleksas, kuriame, priklausomai nuo daugelio veiksnių, viena arba kita rūšis yra vyraujanti. Šių dviejų Leptosphaeria rūšių pažeisti rapsų augalai būna su skirtingais fomozinio sausojo puvinio požymiais, tačiau L. maculans yra žalingesnis grybas, sukeliantis sunkius pažeidimus stiebo apatinėje dalyje. Straipsnyje pateikti Lietuvos žemdirbystės institute 2004–2007 m. atliktų žieminių ir vasarinių rapsų fomozės sausojo puvinio pažeidimų tyrimų duomenys. Ekspediciniai tyrimai daryti 119-oje žieminių ir 63-juose vasarinių rapsų pasėliuose įvairiuose šalies regionuose. Fomozės išplitimui ir intensyvumui turėjo įtakos augalo forma (žieminė ar vasarinė), pasėlis ir auginimo metai. Fomozės pažeidimams buvo jautresni žieminiai rapsai nei vasariniai. Žieminių rapsų ligoti stiebai dažniausiai buvo su dvejopais ligos pažeidimais – šaknies kaklelio srityje ir aukščiau ant stiebo, o ant vasarinių rapsų vyravo fomozės pažeidimai aukščiau ant stiebo. Išanalizavus morfologinius stiebų pažeidimo požymius darytina prielaida, kad Leptosphaeria maculans ir L. biglobosa rūšys Lietuvoje egzistuoja kartu. 
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